Вопрос №1 Управление социально-экономическими системами.

Система - это целое, созданное из частей и элемен​тов, для целенаправленной деятельности.   Признаки системы: множество элемен​тов, единство главной цели для всех элементов, наличие связи между ними, целостность и единство элементов, структура и иерархичность, относительная самостоятельность, четко выраженное управление Также можно выделить свойства систем:

1) система имеет потребность в управлении; 2)система стремится сохранить свою структуру;
3)в системе формируется сложная зависимость от свойств  входя​щих в нее элементов и подсистем.
1,)Искусственные и естественные _системы. Искусственные системы создаются человеком для реализации задан​ных целей. Естественные создаются природой или человеком для реализации целей мирового существования.

2.
Открытые и закрытые системы. Открытые системы характеризуются открытым характером связей с внешней средой и сильной зависимостью от нее. Закрытые- характеризуются преимущественно внутренними связями и создаются для удовлетворения потребностей своего персонала и учре​дителей.

Социальная (общественная) подсистема характеризуется наличи​ем человека в совокупности взаимосвязанных элементов. Эта подсистема обладает наибольшим разнообразием функциониро​вания Следовательно, социальная система может включать биологическую и техническую подсистемы 
Социальные системы, реализующие себя в производстве товаров,  услуг, информации и знаний, называются социальными организациями.  Следовательно, в соответствии с видами систем можно выделить:  социально-образовательные, социально-политические, социально-экономические и другие организации .Организации охватывают разнообразные сферы деятельности людей в обществе, что создает условия для развития коммуникабельности, установления моральных норм, создания системы контроля, включающей систему поощрения и наказания индивидуумов. В организации происходят объективные и субъективные процессы К объективным (естественным) процессам относятся циклические процессы спада-подъема в деятельности организации, процессы, связанные  с действиями законов организации. К субъективным (искусственным)  относятся процессы, связанные с принятием управленческих решений. В связи с процессом принятия управленческих решений в организации появляется понятие «лидер». Лидер это физическое лицо, которое  оказывает наибольшее влияние на работников отдела, бригады и т. д. Формальный лидер - это человек, назначенный руководством, имеющий  соответствующие права и обязанности. Неформальный лидер - признанный человек в организации либо из-за профессиональных качеств, либо как защитник интересов группы, либо по другим причинам, но не имеющий соответствующих прав и обязанностей. 
Социально- экономическия организация хар-ся наличием социальных и экономических связей. К социальным-  относятся межличностные, бытовые отношения, отношения по уровням управления.  К экономическим связям -  материальное стимулирование и ответственность, льготы и привилегии.
