133.    Понятие, оценка и показатели эффективности использования основных фондов

        Для организации производства продукции и услуг любому предприятию необходимы следующие компоненты: основные фонды, оборотные средства, рабочая сила.

Основные фонды - это средства труда, которые многократно участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом свою натуральную форму, постепенно изнашиваясь, переносят свою стоимость по частям на вновь создаваемую продукцию.

К ним относят фонды со сроком службы более одного года и стоимостью более 100 минимальных месячных заработных плат (50 минимальных месячных заработных плат для бюджетных организаций).

Они подразделяются на производственные и непроизводственные фонды.

Производственные фонды участвуют в процессе изготовления продукции или оказания услуг. К ним относятся: станки, машины, приборы, передаточные устройства и т.п.

Непроизводственные основные фонды не участвуют в процессе создания продукции. К ним относятся: жилые дома, детские сады, клубы, стадионы, поликлиники, санатории и т.п.

В зависимости от степени непосредственного воздействия на предметы труда и производственную мощность предприятия основные производственные фонды подразделяют на активные (машины и оборудование, транспортные средства, инструменты) и пассивные (все остальные группы основных фондов). 
Денежная оценка основных фондов необходима для учета их ди​намики, планирования расширенного вос​производства, установления изнаши​ваемости, начисления амортизации, определения себестоимости продукции и рентабельности предприятий, а также для осуществле​ния хозяйственного расчета. 

В связи с длительным участием основных фондов в процессе производства, их постепенным снашиванием, а также с изменением за этот период условий воспроиз​водства существует несколько видов денежной оценки основных фондов:           

1) Первоначальная стоимость; 2) Остаточная стоимость; 3) Восстановительная стоимость; 4) Ликвидационная стоимость.

Первоначальная стоимость представляет со​бой факти​ческую стоимость приобретения оборудования (включая затраты на доставку и монтаж) или строи​тельства основных фондов.

Затраты на приобретение разных объектов основных фондов произведенных в разное время, обуславливает то, что одинаковые по своим свойствам объекты имеют различную первоначальную стоимость, поэтому такая оценка не позволяет достоверно анализировать динамику объема основных фондов.

Остаточная стоимость соответствует первоначальной стоимости за вычетом суммы износа, образовавшемуся к этому периоду времени. Вы​ражает стои​мость основных фондов, еще не перенесен​ную на изготовленную продук​цию. 

Вос​становительная стоимость - это стоимость воспро​извод​ства основных фондов в новых производственных усло​виях (данного года), она определяется в процессе переоценки. Переоценка ос​новных фондов осуществляется периодически. Переоценки основных фондов с помощью двух основных методов: 1) путем индексации их балансовой стоимости; 2) путем прямого пересчета балансовой стоимости применительно к ценам, складывающимся на 1 января очередного года. С их помощью можно достигнуть  единообразной оценки основных фондов промышленности в соответствии  с  современной стоимостью  их восстановления,  что позволяет точнее установить оптовые цены на средства производства, и кредитования капитальных вложений.

Ликвидационная стоимость – стоимость основных фондов на момент их выбытия из процесса производства или стоимость металлолома.
Все показатели использования основных фондов могут быть объединены в три группы:

1. показатели экстенсивного использования основных фондов, отражающие  уровень использования их по времени;
2. показатели интенсивного использования основных фондов, отражающие уровень их использования по мощности (производительности);

3. показатели интегрального использования, учитыващие совокупное влияние всех факторов, как экстенсивных, так и интенсивных.  

Первый показатель (Кэкст) определяется путем де​ления времени фактического использования на плановое время использования основных фондов. Второй показатель (Кинт) получается в результате деления фактического количества продукции, произве​денного в единицу времени работы оборудования, на плановый выпуск этой продукции, который можно произвести с участием данных основных фондов в ту же единицу времени. Третий показатель (Кинтегр) рассчи​тывается путем перемножения первых двух пока​зателей.

 Для общего анализа хозяйственной деятельности, планирования капитальных вложений, ввода в действие основных фондов и производственных мощностей всех звеньев промышленности все большее значение приобре​тает такой показатель эффективности производства, как выпуск продукции на 1 ед. основных фондов, который обычно называют показателем фондоотдачи. Приме​няется также показатель, обратный фондоотдаче - фондоемкость и фондовооруженность. При определении показателя фондоотдачи применяются как стоимостные, так и натуральные еди​ницы измерения.

 Показатель фондоотдачи (как обобщающий стои​мостный показатель использования всей совокупности основных фондов предприятия) определяется путем деления продукции на среднегодовую стоимость производственных фондов. При этом валовая продукция учитывается в неизменных ценах, а основные фонды — по полной первоначальной (или восстанови​тельной) оценке.

Фотд = V/Ф,                                                (1.1)

где    V – объем произведенной за год продукции,

         Ф – среднегодовая стоимость основных фондов

Показатель фондоёмкости определяется делением среднегодовой стоимости на продукцию и показывает, сколько основных фондов приходится на каждую единицу вырученой продукции.

Фемк = Ф/V                                          (1.2)


Третий показатель – фондовооруженность, характеризующий техническую вооруженность и показывающий сколько основных средств приходится на каждого работающего. Определяется делением среднегодовой стоимости основных фондов на среднесписочную численость работающих. 

Фвооруж = Ф/ч,                                           (1.3)

где   ч – среднесписочная численность работников

Также существует показатель отражающий долю прибыли приходящуюся на каждую единицу основных фондов. Определяется делением прибыли к среднегодовой стоимости. Это показатель фондорентабельности.

Френт = П/Ф,                                         (1.4)

где   П – прибыль        [5, с.67].

Рассчитывается так же удельная экономия основных фондов:
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Эопф = ОПФ1 – ОПФ0 * Iвп     (1.5)          

где ОПФ1, ОПФ0 - соответственно среднегодовая стоимость основных производственных фондов в базисных и отчетных годах;

                             Iвп  - индекс объема производства продукции.

В процессе анализа изучается динамика перечисленных показателей, выполнение плана по их уровню, проводятся межхозяйственные сравнения. С целью более глубокого анализа эффективности использования основных фондов показатель фондоотдачи определяется по всем основным фондам, фондам производственного назначения, активной их части (машинам и оборудованию).

При расчете показателей фондоотдачи исходные данные приводят в сопоставимый вид. Объем продукции надо скорректировать на изменение оптовых цен и структурных сдвигов, а стоимость основных средств  - на их переоценку [6, с. 238].

Также для оценки эффективности использования основных фондов используются следующие показатели:

Коэффициент обновления основных фондов (Кобн):

Кобн = Фввед./Фкон,

где  Фввед. – стоимость вновь введенных основных фондов за определенный период;

             Фкон – стоимость основных фондов на конец того же периода.

     Коэффициент выбытия основных фондов (Квыб):

Квыб = Фвыб/Фнач ,

где Фвыб – стоимость выбывших основных фондов за определенный период;

           Фнач – стоимость основных фондов на начало того же периода.

      Коэффициент прироста основных фондов (Кприр):

Кприр = (Фввед – Фвыб) / Фкон

Коэффициент износа (Кизн):

Кизн = ∑ износа/Фнач

Коэффициент годности (Кгодн):

                         Кгодн = (Фнач - ∑ износа)/ Фнач       
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