134. Понятие оборотных фондов и оборотных средств, их источники формирования и показатели эффективности использования

Процесс создания товара нуждается в оборотных средствах. Оборотные средства - средства, которые переносят свою стоимость на изготовленную продукцию за один производственный цикл, т.е. однократно участвует в процессе производства. Оборотные средства - совокупность капитала, вложенного в оборотные фонды (ок. 80 % стоимости оборотных средств, из них 70 % -производственные запасы) и фонды обращения.
Оборотные фонды - это оборотные средства, используемые в сфере производства. Производственные запасы: предметы труда (средства, из которых изготавливают продукт) - сырье (с/х) и основные материалы (добывающая промышленность); вспомогательные материалы—не составляют вещественной основы продукта и требуются в производстве для определенных целей (повышают качество, для создания условий труда, красители и т.д.); топливо (в процессе производства - вспомогательный материал); МБП - средства труда, которые стоят меньше определенного лимита (8 тыс.руб.) или работают меньше 1 года, т.е. не относимые к ОС (спецодежда, тара). Незавершенное производство: незавершенка - предметы труда, материалы, которые находятся в обработке на промежуточных стадиях производственного процесса; полуфабрикаты - предметы труда, которые полностью прошли обработку в 1 из цехов предприятия, но подлежат дальнейшей обработке (сборке). Расходы будущих периодов - связаны с ближайшей перспективной подготовкой производства новых видов продукции и их освоением.
Оборотные фонды имеют высокую ликвидность, т.к. потребляются в каждом производственном цикле полностью, перенося свою стоимость на готовый товар, и возмещаются по мере его реализации.
Фонды обращения - это оборотные средства в сфере обращения (находится в движении - фугсобороте) в виде: Предметы обращения - готовая продукция на складе, предназначенная для реализации и товары отгруженные, но находящиеся в пути к потреблению (собственность предприятия, пока покупатель их не оплатит). Денежные средства - хранятся предприятием на р/с в банке, в аккредитивах, ценных бумагах, в кассе предприятия. С их помощью  производятся  расчеты  с  покупателями   и заказчиками, банком, фин.органами. Средства в расчетах - долги др.предприятий (лиц), задолженность покупателей за отгруженную продукцию, задолженность работников по суммам, выданным на хоз. расходы. Такая задолженность -дебиторская. Мб. и кредиторская задолженность.
При движении оборотных средств происходит постоянная смена форм авансированной стоимости: денежная -товарная - производственная - товарная - денежная.
Классификация оборотных средств по источникам образования: собственные (и к ним приравненные); заемные; привлеченные.
Факторы, влияющие на нормы оборотных средств при их нормировании: длительность производственного цикла изготовления продукции; согласованность и четкость в работе заготовленных, обрабатывающих и выпускающих цехов; условия снабжения (длительность интервалов поставки, размеров поставляемых партий); отдаленность поставщиков от потребителей; скорость перевозок, вид и бесперебойность работы транспорта; время подготовки материалов для запуска их в производство; периодичность запуска материалов в производство; условия реализации продукции.
Нормируются элементы оборотных средств: производственные запасы, незавершенное производство; расходы будущих периодов; готовая продукция на складе предприятия; денежные средства в кассе на хранении. Суммарный норматив оборотных фондов в производственных запасах определяется умножением среднесуточного потребления материальных ресурсов в стоимостном выражении на норму запаса в днях. В зависимости от назначения запаса и необходимости подготовки материальных ресурсов к использованию в производстве, различают транспортный, подготовительный, текущий, страховой (или гарантийный) и технологический запас. Обычно рассчитываются величины максимально допустимых и средних запасов материальных ценностей. Нормы оптимизируются исходя из экономической целесообразности.
Оборачиваемость оборотных средств - это превращение авансированных денежных средств в материально-вещественную форму, проходящую производственную сферу и в составе продукции после ее сбыта снова приобретающие денежную форму. Эффективность хозяйствования тем выше, чем быстрее движение оборотных средств в своем обороте. Общая оборачиваемость всех оборотных средств складывается из оборачиваемости отдельных элементов.
Обобщающим показателем эффективности использования оборотного капитала является показатель его рентабельности (Рок), рассчитываемый как соотношение прибыли от реализации продукции (Прп) или иного финансового результата к величине оборотного капитала (Сок): Рок = Прп / Сок.

Этот показатель характеризует величину прибыли, получаемой на каждый рубль оборотного капитала, и отражает финансовую эффективность работы предприятия, т. к. именно оборотный капитал обеспечивает оборот всех ресурсов на предприятии.

Оценка эффективности использования оборотного капитала осуществляется через показатели его оборачиваемости. Поскольку критерием оценки эффективности управления оборотными средствами является фактор времени, используются показатели, отражающие, во-первых, общее время оборота, или длительность одного оборота в днях, и, во-вторых скорость оборота.

Продолжительность одного оборота складывается из времени пребывания оборотного капитала в сфере производства и сфере обращения, начиная с момента приобретения производственных запасов и кончая поступлением выручки от реализации продукции, выпущенной предприятием. Иными словами, длительность одного оборота в днях охватывает продолжительность производственного цикла и количество времени, затраченного на продажу готовой продукции, и представляет период, в течение которого оборотные средства проходят все стадии кругооборота на данном предприятии.

Длительность одного оборота (оборачиваемость оборотного капитала) в днях (Обок) определяется делением оборотного капитала (Сок) на однодневный оборот, определяемый как отношение объема реализации (РП) к длительности периода в днях (Д) или же, как отношение длительности периода к количеству оборотов (Коб): ОБок = Сок : РП /Д = Сок х Д / РП = Д / Коб.

Чем меньше длительность периода обращения или одного оборота оборотного капитала, тем, предприятию требуется меньше оборотных средств. Чем быстрее оборотные средства совершают кругооборот, тем лучше и эффективней они используются. Таким образом, время оборота капитала влияет на потребность в совокупном оборотном капитале. Сокращение этого времени – важнейшее направление финансового управления, ведущее к повышению эффективности использования оборотных средств и увеличению их отдачи.

Скорость оборота оборотных средств за определенный период времени – год, квартал характеризует прямой коэффициент оборачиваемости (Коб). Этот показатель отражает число кругооборотов, совершаемых оборотными средствами предприятия, например, за год. Он рассчитывается как частное от деления объема реализованной (товарной) продукции (РП) на оборотный капитал (Сок), который берется как средняя сумма оборотных средств: Коб = РП / Сок.

Прямой коэффициент оборачиваемости показывает величину реализованной (товарной) продукции, приходящуюся на 1 рубль оборотных средств. Увеличение этого коэффициента означает рост числа оборотов и ведет к тому, что:

· растет выпуск продукции или объем реализации на каждый вложенный рубль оборотных средств;

· на тот же объем продукции требуется меньшая величина оборот-ных средств.

Таким образом, коэффициент оборачиваемости характеризует уровень производственного потребления оборотных средств. Рост прямого коэффициента оборачиваемости, т.е. увеличение скорости оборота, совершаемого оборотными средствами, означает, что предприятие рационально и эффективно использует оборотные средства. Снижение числа оборотов свидетельствует об ухудшении финансового состояния предприятия.

Обратный коэффициент оборачиваемости или коэффициент за-грузки (закрепления) оборотных средств (Кз) показывает величину оборотных средств, затрачиваемых на каждый рубль реализованной (то-варной) продукции, и рассчитывается следующим образом: Кз = Сок / РП = 1/ Коб

