148. Производственный процесс и принципы его организации
Производственный процесс — основа деятельности любого предприятия, представляет собой совокупность отдельных процессом труда, направленных на превращение сырья и материалов в готовую продукцию заданного количества, качества, ассортимента и в установленные сроки. Содержание процесса производства оказывает определяющее воздействие на построение предприятия и его производственных подразделений.
Производственный процесс включает ряд технологических, информационных, транспортных, вспомогательных, сервисных и других процессов.
Каждый производственный процесс можно рассматривать с двух сторон: как совокупность изменений, которые претерпевают предметы труда, и как совокупность действий работников, направленных на целесообразное изменение предметов труда. В первом случае говоря  о технологическом процессе, во втором — о трудовом процессе.
Технологический процесс — целесообразное изменение формы, размеров, состояния, структуры, места предметов труда. Такие процессы классифицируются по следующим основным признакам: источнику энергии; степени непрерывности; способу воздействия па предмет труда; кратности обработки сырья; виду используемого сырья (табл. 8.2).
Та б л и ца 8.2. Классификация технологических процессов
	Признак классификации
	Виды процессов

	Источник энергии
	Активные, пассивные

	Степень непрерывности
	Непрерывные, дискретные

	Способ воздействия на предмет труда
	Физические, механические, аппаратурные

	Кратность обработки
	С разомкнутой (открытой) схемой, с замки той (циклической) схемой

	Вид используемого сырья
	Переработка растительного, животного, mинерального сырья


Все технологические процессы осуществляются в результате труда Работников. Трудовые процессы различаются по следующим основным Признакам:
· характеру предмета труда и продукта труда (вещественно-энер​гетические, информационные);
· функциям работника (основные, вспомогательные);
· степени участия работника в технологическом процессе (руч​ные, машинные, автоматизированные);
· тяжести, условиям труда и т.д.
Операция — часть производственного процесса, выполняемая мл одном или нескольких рабочих местах, одним или несколькими рабочими (бригадой) и характеризуемая комплексом последовательных действий над определенным предметом труда.

Классификация производственных процессов 

Операции
Классификационный признак
Назначение
Характер выполняемых технологических
операций
Сложность производственных процессов
Сочетание операций над предметом труда
Степень автоматизации
Стадия изготовления готового продукта
              Основные, вспомогательные, обслужи​вающие
               Заготовительные, обрабатывающие, сбо​рочные и т.д. 

                Простые, комплексные 

               Аналитические, синтетические 

              Ручные, механизированные, автомати​ческие

              Заготовительные, обрабатывающие, отде​лочные

Разработка и организация производственного процесса
Разработка производственного процесса проводится в два этапа, На первом составляется маршрутная технология, определяющая перечень основных операций, начиная с готового изделия и заканчивай первой операцией, которой подвергается предмет труда. На втором этапе разрабатывается подетальное и пооперационное проектирование с первой операции до последней. На этой документации основывается производственный процесс. В ней подробно описываются материалы для изготавливаемой детали изделия, их вес, размеры, ус​танавливаются режимы обработки на каждой производственной one рации, наименование и характеристика оборудования, инструментом и приборов, указывается движение изделия от первой технологической операции до сдачи изделия на склад.
При разработке производственного процесса предусматривают используемое оборудование, инструменты, способы транспортировки и хранения изделий, т.е. все необходимое, что позволит обеспечить:
· качество продукции;
· производительность в соответствии со сроками поставок;
· простоту обслуживания и контроль работы, а также ремонт и
переналадку оборудования;
· технологическую и организационную совместимость основных
и вспомогательных операций в процессе производства;
· гибкость производства;
· экономически максимально низкие затраты для данных условий
на производство каждой технологической операции.
Экономические требования являются доминирующими и стати ограничения всем другим параметрам производственного процесса, так как излишние затраты могут отвергнуть любой проект.
С целью снижения затрат на изготовление продукции, повышения организованности производственного процесса используются методы и принципы рациональной организации производственных процессов.
Методы рациональной организации производственного процесса
В зависимости от характера движения предметов труда различают Поточный (непрерывный), партионный, единичный методы организации производственных процессов.
Поточное производство по ходу технологического процесса характеризуется непрерывным и последовательным движением пред​метов труда от одной операции к другой.
При партионном и единичном (прерывном) методах обрабатываемый продукт после каждой операции выключается из технологического процесса и находится в ожидании следующей операции. В этом случае относительно велики длительность производ​ственного цикла и размеры незавершенного производства и оборот​ных средств, требуются дополнительные площади для хранения полуфабрикатов.
Наиболее прогрессивным методом организации производствен​ного процесса считается поточный метод. Основными его признака​ми являются:
· высокая степень непрерывности;
· расположение рабочих мест по ходу технологической обра​ботки;
· высокая степень ритмичности.
 Организационной базой поточного метода служит поточная линия, имеющая такие наиболее важные параметры, как такт и темп Потока. Тактом потока называется среднее расчетное время, по истечении которого в поток запускается или с потока выпускается одно изделие или транспортная партия изделий. Темп потока характеризуется интенсивностью труда работающих.

Тип производства – классификационная категория производства, выделяемая по признакам широты номенклатур, регулярности, стабильности объема выпуска изделий, типа применяемого оборудования, квалификации кадров, трудоемкости операций и длительности производственного цикла. Различают единичное, серийное и массовое производство.
