149. Производственная структура предприятия
Различают общую и производственную структуру предприятия.
Общая структура предприятия включает производственные подразделения, различные общезаводские службы и хозяйства, организации по управлению предприятием и обслуживанию работников, в Том числе связанные с культурно-бытовым обслуживанием работников (жилищно-коммунальное хозяйство, столовые, поликлиники, детские сады и т.п.).
Под производственной структурой предприятия понимается состав образующих его участков, цехов и служб, формы их взаимосвязи в Процессе производства продукции.
Главными элементами производственной структуры предприятия вчитаются рабочие места, участки и цехи.
Элементы производственной структуры
Первичным звеном пространственной организации производства служит рабочее место.
Рабочим местом называется неделимое в организационном отно​шении (в данных конкретных условиях) звено производственного процесса, обслуживаемое одним или несколькими рабочими, предназначенное для выполнения определенной производственной или обслуживающей операции (или их группы), оснащенное соответствующим оборудованием и организационно-техническими среде г вами.
Рабочее место может быть простым и комплексным. Простое  рабочее место характерно для производства дискретного типа, где один работник занят использованием конкретного оборудования Простое рабочее место может быть одно и многостаночным. В случае использования сложного оборудования и в отраслях с использованием аппаратных процессов рабочее место становится комплексным, так как обслуживается группой людей (бригадой) с определенным разграничением функций при выполнении процесса. 
Рабочее место может быть стационарным и подвижным. 
В зависимости от особенностей выполняемых работ рабочие места подразделяются на специализированные и универсальные.
Участок — производственное подразделение, объединяющее ряд рабочих мест, сгруппированных по определенным признакам, осуществляющее часть общего производственного процесса по изготовлению продукции или обслуживанию процесса производства.
На производственном участке помимо основных и вспомогательных рабочих имеется руководитель — мастер участка.
Производственные участки специализируются подетально и технологически 

Цех — наиболее сложная система, входящая в производственную структуру, в которую входят в качестве подсистем производственные участки и ряд функциональных органов. В цехе возникают сложные взаимосвязи: он характеризуется достаточно сложной структурой организацией с развитыми внутренними и внешними взаимосвя​зи.
Цех является основной структурной единицей крупного предприятия. 

Функциональные подразделения предприятия
Промышленные предприятия могут быть организованы с полным И неполным циклами производства. Предприятия с полным циклом производства имеют все необходимые цехи и службы для изготовле​ния сложного изделия, на предприятиях с неполным циклом производства отсутствуют некоторые цехи, относящиеся к определенным стадиям производства. 
Каждое подразделение предприятия представляет собой хозяйст​венный механизм и отражает единство производственной, экономи​ческой и организационной деятельности, результат которой — вы​пуск продукции. 
К  цехам основного производства относятся цехи, изготовляющие основную продукцию предприятия. 
Главными задачами основного производства являются обеспечение движения продукта в процессе его изготовления, организация рационального технико-технологического процесса.
Производственные подразделения основного производства связаны и взаимодействуют с инструментальными, ремонтно-механическими и энергетическими подразделениями вспомогательного производства.
Задача вспомогательных цехов — изготовление инструментальной оснастки для производственных цехов предприятия, производство запасных частей для заводского оборудования и энергетических ресурсов. Важнейшими из этих цехов являются инструментальные, ремонтные, энергетические. Количество вспомогательных цехов и их размеры зависят от масштаба производства и состава основных цехов.
К подсобным цехам относятся, как правило, цехи, осуществляющие добычу и обработку вспомогательных материалов, на пример тарный цех, изготовляющий тару для упаковки продукции.
Побочные цехи — это цехи, в которых изготавливается про​дукция из отходов производства либо осуществляется восстановле​ние использованных вспомогательных материалов для нужд производства (например, цех по регенерации отходов и обтирочных мате​риалов).
К подразделениям по обслуживанию основного и вспомогательного производств относят то, что называется инфраструктурой прел приятия: складские и транспортные подразделения, жилищно-ком​мунальные структуры, столовые, санатории, учебные заведения и т.д.
Система обслуживания производственного процесса имеет целью обеспечение его бесперебойного и эффективного функционирования
При усилении ориентации предприятий на нужды потребителя и значительной мере расширился состав подразделений  сервисного обслуживания, изучающих конъюнктуру спроса ни продукцию, занимающихся комплектацией готовой продукции, обес​печивающих надзор и контроль за использованием продукции, про водящих монтаж, наладку и гарантийный ремонт продукции у потребителя. Сервисные службы имеют необходимый запас деталей, узлом и агрегатов, позволяющих ремонтировать реализованную продукцию
Также большую роль на предприятии имеют подразделения социальной инфраструктуры, которые призваны обеспечить социальное обслуживание рабочих, прежде всего реализацию мероприятий по улучшению охраны труда, технике безопасности, медицинскому обслуживанию, организации отдыха, спорта, бытового обслуживания и т.п.
