52. Субъекты организаторской деятельности
Организаторская деятельность – создание или усовершенствование механизма управления в соответствии с целями и задачами системы.

Субъекты организаторской деятельности – лица, разрабатывающие, принимающие и контролирующие реализацию управленческих решений. В достаточно крупных организациях управленческий персонал имеет сложную иерархическую структуру.  Понятия «субъект» и «объект» в системе управления являются относительными и зависят от места в иерархической структуре.

Уровни в иерархии отличаются, прежде всего, глобальностью последствий от реализации управленческого решения, а значит  и уровнем ответственности субъектов организаторской деятельности.

Весь управленческий состав организации принято разделять на три группы:

· Топ-менеджмент;

· Менеджмент среднего звена;

· Линейный менеджмент;

Эти группы хорошо согласуются с тремя уровнями планирования деятельности организации. Так высший менеджмент в основном осуществляет стратегическое планирование – планирование, рассчитанное на перспективу, с учетом динамики изменений на рынке и может охватывать временной горизонт 5-10 лет (в зависимости от отрасли). Менеджмент среднего звена отвечает за тактические планы компании,  составлением финансовых планов, обеспечение ресурсами бизнес-единиц, чтобы обеспечить достижение стратегических планов компании с планированием на глубину до 1-5 лет. Линейный менеджмент разрабатывает и контролирует ход исполнения оперативных планов производства и сбыта продукции с временным охватом до 1 года. 
Важно понимать, что успех компании зависит от слаженной работы на всех трех уровнях управления. 
В качестве примера организации со сложной иерархией управления рассмотрим структуру акционерной компании:
· Совет директоров (топ-менеджмент); 
· Управляющий директор (топ-менеджмент);

· Директор департамента (среднее звено);

· Функциональный менеджер (среднее звено);
· Линейный менеджер;

Основной признак гармонично функционирующей компании – отсутствие стратегических разрывов в ее деятельности, т.е. когда стратегические планы компании, сформулированные на уровне Совета директоров, реализуются на уровне производства и успешной продажи продуктов компании.
