Вопрос № 58. Теория факторов Хекшера-Олина, парадокс Леонтьева, теорема Рыбчинского

 Теории соотношения факторов производства Хекшер и Олин .Основное различие состоит в том что она исходит  из наличия не одного, а двух факторов производства : труда и капитала. Согласно воззрениям Хекшера и Олина каждая  страна в разной степени наделена этими факторами производства, что и порождает различия в соотношении цен на них странах, участвующих в международной торговле. Ценой капи​тала является процентная ставка, а ценой труда — заработная плата. Уровень относительных цен, т.е. соотношение цен на капитал и труд в странах, более насыщенных капиталом, будет меньше, чем в  странах, где имеется дефицит капитала и относительно большие  трудовые ресурсы. И, наоборот, уровень относительных цен на труд и капитал в странах с избыточными трудовыми ресурсами будет  меньше, чем в других странах, где их недостает.
Это в свою очередь приводит к различию относительных цен в одни и те же товары, от которого зависят национальные сравнительные преимущества.
Парадокс Леонтьева. В соответствии с теорией соотношения факторов производства  в странах, относительно более капиталонасыщенных, в экспорте должны преобладать капиталоемкие товары, а в импорте - трудоемкие. В. Леонтьев проанализировал структуру внешней торговли США в 1947 и 1951г. Он определил соотношение затрат капитала и труда, необходимых , производства экспортной продукции на 1млн $ , и такого же по стоимости импорта. Вопреки ожиданиям , результаты показали,, что американский  импорт на 30% более капиталоемкий , чем экспорт. Наиболее убедительное объяснение парадокса Леонтьева состоит в том, что США достигли преимуществ в создании наукоемких товаров. Поэтому в экспорте значительное место занимают товары, в которых велики затраты на квалифицированную рабочую силу, а в импорте преобладали товары, требовавшие затрат на капитал.

Теорема Рыбчинского. Английский экономист польского происхождения Рыбчинский уточнил выводы теории соотношения факторов производства Хекшера- Олина. Он доказал теорему, согласно которой при неизменных мировых ценах и наличии только двух секторов в экономике расширение использования избыточного фактора в одном из них ведет  к сокращению производства  и выпуска товаров в другом. Допустим, что в стране производят два товара X Y с использованием двух факторов производства – капитала и труда. Х- трудоемкий,Y-капиталоемкий. Вектор GF сочетание труда и капитала при производстве Х.Вектор EG- товара Y. При отсутствии внешней торговле товар Х производится в объеме F.  а товар Y- в объеме E. При включении страны в международный товарообмен увеличивается производства товараY в экспортном секторе, что приводит к росту использования капитала на  GG1. При неизменных размерах фактора – труда соответсвенно производство товаров При неизменных размерах другого используемого фактора -труда — соотношение производства товаров Х и У показано пара​метрами нового параллелограмма. Производство экспортируемого капиталоемкого товара У переместится в точку Еь т.е. возрастет на ЕЕ1. Напротив, производство более трудоемкого товара Х 'перемес​тится в точку F1, т.е. уменьшится на FF1. Причем перемещение ка​питала в экспортоориентированный сектор приводит к непропор​ционально большому увеличению производства товара У.
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