70. Формирование группового поведения в организации.
В 70-х годах начался процесс неуклонного роста интереса к группе как объекту исследования. 

Фрезер в 1978-м году предложил список 6-ти  основных характеристик группы:

взаимодействие членов, 

восприятие группы как чего-то реального, 

наличие групповых целей, 

формирование норм взаимодействия в группе, 

синергетический эффект от взаимодействия в группе, 

эмоциональные отношения между членами группы, 

относительная закрепленность ролей. 
Психологической группой можно назвать некоторое число людей, которые:

взаимодействуют друг с другом, 

 знают друг друга, 

воспринимают себя членами одной группы.
Типы групп:

· сеть, 

· рабочая, 

· семья, 

· дружеская, 

· институциональная (организация), 

· специально созданная.

Свойства группы:

· размер, 

· гомогенность, 

· фоновые свойства, 

· статусы членов, 

· степень открытости, 

· слаженность.

Имеет смысл различать неформальные и формальные группы. Формальные группы имеют ряд общих характеристик:

· имеют формальную структуру, 

· имеют целевую ориентацию, 

· часто организованы на постоянной основе, 

· вносят вклад в деятельность более крупной общности людей, 

· сознательно организованы кем-либо. 
· Неформальные группы представляют собой выборку людей, ставшую группой посредством развития взаимоотношений, влияния на поведение друг друга и вклада в совместное удовлетворение каких-либо потребностей. 

Группа имеет определенные стадии развития. Б.Такмен (1965) предложит такую последовательность стадий группового развития:

· Forming, 

· Storming,

· Norming, 

· Performing

Многие проблемы группы могут быть объяснены, исходя из этапов ее развития. То же относится к малой группе социальный работник клиент. Действительных результатов можно добиться, лишь совместно пройдя ранние этапы развития группы.

Если соотнести группу с процессом членства в ней человека может получиться схема, подобная разработанной Морлендом и Ливайном в 1982-м году.  Перед вхождением в группу происходит ее исследование, затем вхождение, социализация (освоение ее норм и ценностей), затем принятие норм, затем постепенное отторжение норм, ресоциализация, выход из группы. И, наконец, наступает стадия реминисценций (воспоминаний).

Любая группа существует в трех измерениях: физическом, культурном и технологическом окружении. Эти окружения формируют деятельность и взаимодействия внутри группы. В свою очередь деятельность и взаимодействия способствуют появлению у людей, вовлеченных в группу, определенных эмоций и установок в отношении друг друга. 

Лидерство в организации.

Лидер - человек, играющий в группе ключевую роль в отношении направления, контроля и изменения деятельности других членов группы по достижении групповых целей.
Типы лидерства 

Теория Ф.Э.Фидлера допускает множественность оптимальных типов лидерства. В соответствие с этой теорией производительность группы зависит   от взаимодействия стиля лидерства и степени благоприятности ситуации. Легче быть лидером если: 

· группа ему доверяет и симпатизирует, 

· группа выполняет четко сформулированные задачи, 

· положение лидера подкреплено реальной властью.

Если имеются все эти условия, наилучшим типом лидерства для хорошего выполнения работы является лидерство, ориентированное на задачу.

В общественном сознании эти понятия практически не различаются. Тем не менее, люди, занимающие эти позиции в организации, выполняют разные функции и поэтому  должны обладать разными свойствами. 

Если условно выделить в организации такие объекты приложения усилий как план, персонал, исполнение и результат, то лидер и менеджер займут по отношению к ним различные позиции.

Лидер определяет направление движения, менеджер разрабатывает план и график продвижения в избранном направлении.

Лидер воодушевляет и мотивирует персонал, менеджер следит за исполнительностью людей и соблюдением  требований к выполняемой работе.

Лидер поощряет людей    в исполнении плана,   менеджер следит за достижением промежуточных целей.

Лидер, оценив качество  полученного результата, начинает планировать получение нового,   менеджер оформляет полученный результат, добивается получения на его основе   дополнительных преимуществ.

Очевидно, что наилучшее руководство организацией возможно при хорошей сработанности людей, занимающих позиции лидера и менеджера.
