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Общие положения 

Итоговый  государственный междисциплинарный экзамен является завершающим этапом обучения студентов.

Целью экзамена является проверка знаний студентов по основным курсам, включая проверку понимания целостности материала и владения междисциплинарными связями, а также оценка общего уровня подготовки выпускника с точки зрения требований Государственного стандарта. 

Программа разработана на основе Государственного стандарта по специальности  080507«Менеджмент организации» в соответствии с Положением об итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений.

На Итоговый государственный междисциплинарный экзамен выносятся вопросы по следующим курсам:

1. Экономическая теория

2. Основы  менеджмента

3. Маркетинг

4. Теория организации

5. Экономика организаций (предприятий)

6. Мировая экономика

7. Организационное поведение

8. Стратегический менеджмент

9. Управленческие решения

10. Антикризисное управление

11. Логистика

12. Управление персоналом

13. Инновационный менеджмент

14. Исследование систем управления

15. Управление качеством

Настоящая программа соответствует программам перечисленных курсов и может быть полезна студентам в подготовке к Итоговому междисциплинарному экзамену.

Раздел 1. Экономическая теория

Часть I.  Микроэкономика

Рынок: сущность, функции и структура

Сущность рынка и условия его возникновения. Функция рынка. Основные  критерии классификации рынков. Структура рынка. Рыночная инфраструктура. Преимущества и недостатки рыночной системы. Особенности формирования рынка в России. 

Спрос и предложение. Рыночное равновесие

Спрос. Закон спроса. Функция спроса. Факторы, влияющие на спрос. Индивидуальный и рыночный спрос. Предложение. Закон предложения. Функция предложения. Факторы, влияющие на предложение. Изменение спроса и предложения. Равновесие рынка и равновесная цена. Влияние спроса и предложения на цену равновесия и равновесный объем производства. Эластичность спроса и предложения. Виды эластичности.

Теория поведения потребителя
Понятие полезности и ее роль в экономической теории. Поведение потребителя. Функция полезности. Кривые безразличия. Бюджетная линия и бюджетное ограничение. 

Предприятие (фирма) в рыночной экономике. Формы бизнеса

Понятие предприятия (фирмы). Внешняя и внутренняя среда. Классификация фирм. Цели фирм. Концентрация и централизация производства. Диверсификация. Рыночная власть. Открытие и закрытие предприятий. Санация и банкротство. Стратегия поведения фирмы на рынке. Стратегия ценообразования. Организационные формы бизнеса. Предпринимательство в России и его особенности. Организационно-правовые формы предприятий в РФ.

Теория поведения производителя (предприятия)

Технология и производство. Факторы производства. Рабочая сила. Физический капитал. Производственная функция. Общий, средний и предельный продукт. Производительность факторов производства. Закон убывающей отдачи ресурсов.

Конкуренция и монополия
Понятие конкуренции и монополии. Монополия и монопсония. Совершенная и несовершенная конкуренция. Естественная монополия. Монополистическая конкуренция. Олигополия. Барьеры входа и выхода (в отрасли). Сравнительное преимущество. Ценовая и неценовая конкуренция. Ценовая дискриминация. Антимонопольное законодательство. Антимонопольное регулирование в России. 

Издержки производства. Валовая выручка. Прибыль
Издержки и их классификация. Издержки в краткосрочном периоде: постоянные, переменные, общие, средние и предельные. Издержки в долгосрочном периоде. Отдача от масштаба производства (снижающаяся, повышающаяся, неизменная). Излишек производителя. Валовая и предельная выручка. Прибыль и ее виды: экономическая, бухгалтерская и нормальная.

Неопределенность, экономические риски, страхование

Неопределенность как характерная черта рыночной экономики. Неопределенность технологическая, внутренней и внешней среды. Риски и их виды. Страхование. 

Рынки факторов производства и факторные доходы

Значение и особенности рынка ресурсов. Труд как фактор производства. Спрос и предложение труда. Заработная плата как факторный доход. Рынок труда в России и его особенности. Рынок капитала. Процент как факторный доход. Номинальная и реальная процентная ставка. Фактор времени и дисконтирование. Внутренняя норма доходности.

Рынок земли.  Ограниченность предложения земельных ресурсов. Земельная рента как плата за землю и природные ресурсы. Арендная плата. Дифференциальная  земельная рента. Цена земли. 

Общее  равновесие и благосостояние. Теория внешних эффектов
Частичное и общее равновесие. Общественное благосостояние и эффективность. Проблема справедливого распределения в рыночной экономике. Понятие: «Парето – эффективность». Экономическая теория благосостояния. Проблема внешних эффектов и ее решение.

Общественные блага и их особенности. Роль рынка и государства в обеспечении общественными благами.

Часть II.  Макроэкономика

Национальная экономика
Общественное воспроизводство как основа существования национальной экономики. Система национальных счетов и макроэкономических показателей. Конечный и промежуточный продукт. Добавленная стоимость.

ВВП и способы его измерения. Номинальный и реальный ВНП. Индексы цен. Чистый внутренний продукт. Национальный доход. Личный доход. Располагаемый личный доход. Национальное богатство.  

Теневая экономика, ее сущность и формы.  Особенности теневой экономики в России. 

Макроэкономическая нестабильность: кризисы, инфляция,  безработица
Экономический цикл и его теории. Фазы цикла. Потенциальный и реальный ВНП.

Безработица и ее формы. Естественный уровень безработицы. Закон Оукена. Инфляция: сущность, причины и формы. Измерение инфляции. Инфляция спроса и инфляция издержек. Сеньораж. Социально-экономические последствия инфляции. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая А. Филипса. 
Общее макроэкономическое равновесие: модель AD-AS
Совокупный спрос и факторы, его определяющие. Кривая совокупного спроса AD. Совокупное предложение: классическая и кейнсианская модели. Кривая совокупного предложения AS.  Факторы, влияющие на совокупное предложение. 

Равновесие совокупного спроса и совокупного предложения (модель AD-AS). Эффект храповика. 
Макроэкономическое равновесие на товарном рынке
Компоненты совокупного спроса. Потребление и сбережения. Предельная  склонность к потреблению и сбережению. Инвестиции: валовые и чистые. Факторы, определяющие динамику инвестиций. Кейнсианская модель общего равновесия. Баланс доходов и расходов.

Инвестиции и сбережения. Кейнсианская и неоклассическая теории о проблеме общего экономического равновесия. 

Роль государства в рыночной экономике

Бюджетно-налоговая политика. Необходимость и сущность государственного регулирования экономики. Основные цели и средства (инструменты) государственного регулирования. Бюджетно-налоговая (фискальная) политика государства и ее виды: Дискреционная и недискриционная (политика встроенных стабилизаторов).  Принципы построения налоговой системы. Налоги: прямые, косвенные, чистые. Прогрессивный налог.  Влияние налогов на ВВП.  Кривая Лаффера. 

Государственный бюджет, его дефицит и профицит. Государственный долг и пути его преодоления. Бюджетно-налоговая политика России на современном этапе.

Деньги и денежный рынок
Сущность, функции и виды денег. Денежное обращение. Денежный рынок: спрос на деньги и предложение денег. Равновесие на денежном рынке. Теория современного монетаризма (М.Фридман).

Банковская система. Кредитно-денежная политика

Кредит, его функции и роль в рыночной экономике. Формы кредита. Современная банковская система и принципы ее функционирования. Банковская система России. Кредитно-денежная политика, ее цели и инструменты. Кредитно-денежная политика России на современном этапе.

Макроэкономическое равновесие на товарном и денежном рынках

Макроэкономическая политика государства. Равновесие на товарном рынке. 

Сравнительный анализ эффективности инструментов макроэкономической политики государства. 
Экономический рост

Понятие экономического роста и его измерение. Факторы и типы экономического роста. Научно-технический прогресс как внешний фактор экономического роста.

Открытая экономика. Платежный баланс и валютный курс

Теория сравнительных преимуществ. Абсолютные и относительные преимущества. Закрытая и открытая экономика. Основные черты и формы открытой экономики. Платежный баланс: значение, основные статьи и структуры. Торговый баланс. Причины и пути преодоления  дефицита платежного баланса. Валютный рынок. Системы гибких и фиксированных валютных курсов. Паритет покупательной способности. Формирование открытой экономики России.

Раздел 2 .Основы менеджмента

Методологические основы менеджмента

 Сущность менеджмента, цели и задачи менеджмента. Характерные черты и стадии менеджмента. Менеджер и его функции.

Классификация фирм и методика их изучения

Правовое регулирование образования и деятельности фирм. Порядок учреждения и регистрации фирмы. Образование и принадлежность капитала фирмы.

Управление в крупных промышленных фирмах

 Организационная структура фирмы. Важнейшие уровни аппарата управления. Организация управления в американских, западноевропейских и японских фирмах.

Выработка целей и стратегии развития фирмы

 Формирование и ранжирование целей. Разработка стратегий фирмы. Системы стратегического управления в фирмах США, Японии, Финляндии.

Принятие и реализация управленческих решений

 Процесс принятия управленческих решений. Механизм принятия управленческих решений.

Информационное обеспечение менеджмента

 Внутрифирменная система информации. Технология информационной деятельности. Аппарат управления внутрифирменной системой информации.

Общие принципы управления фирмами

Основные принципы менеджмента. Основные методы и механизмы менеджмента. Стили управления внутри фирмы. 

Важнейшие функции внутрифирменного управления

Содержание функций управления. Назначение функций управления.

Маркетинг как функция управления

 Содержание маркетинговой деятельности. Маркетинг как специфическая функция управления. Структура и функции аппарата управления маркетинговой деятельностью. Технология маркетинговой деятельности. Маркетинг как предплановая деятельность производственного отделения.

Содержание и задачи внутрифирменного планирования

Виды планов. Перспективное внутрифирменное планирование. Среднесрочное и текущее (бюджетное) планирование. Организационные формы внутрифирменного планирования. Планирование деятельности производственного отделения.

Функция организации

 Содержание функции организации. Организационные структуры управления фирмами на современном этапе. Классификация организационных структур во внутрифирменном управлении.

Функция контроля в экономическом механизме менеджмента

 Управленческий контроль: формы и средства реализации. Финансовый менеджмент. Информационное обеспечение финансового менеджмента.

Экономические методы управления в менеджменте

Коммерческий и внутрифирменный расчет. Цена и механизм ценообразования. Ценовая политика.

Методологические основы управления производством

Системный подход к управлению производством. Управление организациями. 

Производственная система

 Архитектура производственной системы. Типы производственных систем. Проектирование производственных систем. Организация производства.

Оперативное управление развитием производства: цели и задачи
 Основные функции и принципы оперативного управления производством. Организация оперативного управления производством.

Эффективный менеджмент

 Оценка и факторы повышения эффективности производства. Рационализация методов управления производством. Методы оценки эффективности производственной деятельности. Оценка эффективности инвестиционного проекта.

Инновационный менеджмент и научно-техническая политика

 Разработка и внедрение новой продукции. Организационные формы инновационного менеджмента. 

Организационные структуры управления развитием производства

 Основные факторы, определяющие структуру управления производством. Классификация организационных структур управления производством. Классификация организационных структур управления развитием производства.

Коммуникации в управлении
 Принятие решений. Власть и влияние. Лидерство и власть. Управление конфликтом. Уровни конфликта в организации. Структурные методы управления конфликтом.

Концепция организационной культуры
Развитие организационной культуры. Влияние культуры на организационную эффективность. Подходы к измерению влияния культуры. Соответствие культуры принятой стратегии.

Природа и определение понятия лидерства

 Традиционные концепции лидерства. Теория лидерских качеств. Концепция лидерского поведения.     Концепции ситуационного лидерства. Модели ситуационного лидерства. Сравнительный анализ ситуационных моделей лидерства. Новое в теориях лидерства. Концепция харизматического лидерства. Концепция преобразующего лидерства.

Раздел 3. Маркетинг 
Введение в маркетинг

Периоды становления маркетинга, особенности его развития и совершенствования как формы конкурентной борьбы за рынки сбыта и потребителей товаров и услуг. Определение маркетинга, его сущность и главное содержание с позиций современных представлений. Место маркетинга в механизме хозяйствования.

Современные концепции маркетинга

Сущность основных систем сбыта товаров (услуг). Сущность социально-этической концепции маркетинга.

Сущность маркетинга как управленческой системы рыночной ориентации деятельности предприятия в условиях преимущественного повышения спроса над предложением, а также предложения над спросом. Основные цели маркетинговой деятельности. 

Маркетинговая деятельность как основа динамичности развития производственно-сбытового цикла предприятия.  Отличительные особенности системы маркетинга от системы рыночной конъюнктуры.

Принципы маркетинга. Системный подход к маркетингу. Перспективное и текущее планирование в системе маркетинга.

Комплекс маркетинга. Понятие внутренней и внешней среды маркетинга, их взаимодействие.

Функции маркетинга как системы

Основные функции маркетинга в управлении предприятием, их сущность.

Изучение потребностей (спроса) покупателей и сегментация рынка. Агрегирование рынка. Их цели. Стратегия стандартизации. Разработка товарной политики. Сопоставление товаров-аналогов. Определение рыночного потенциала товара предприятия и реальных возможностей сбыта данного товара в условиях конкретного рынка как основная цель разработки политики.  Изучение конкурентов. Разработка ценовой политики и формирование цен.  Формирование спроса и стимулирование сбыта (ФОССТИС). Разработка стратегии товародвижения.

Товар в маркетинговой деятельности

Товар как важнейший компонент комплекса маркетинга.  Основные технико-экономические и технологические характеристики товаров.  Классификация товаров по отраслям производства, потребительским свойствам, степени подработки и переработки.  Понятие жизненного цикла товара. 

Качество и конкурентоспособность товара

Качество товара. Основные показатели и факторы его формирующие и определяющие. Социально-экономическая роль качества товара. Управление качеством товаров. Методы повышения качества товара. 

 Конкурентоспособность товара. Основные показатели и факторы конкурентоспособности товара.  Ориентация на высококачественные, конкурентоспособные товары в маркетинговой деятельности. 

Понятийный аппарат комплексного исследования товарного рынка

Комплексное исследование товарного рынка как исходная функция маркетинга.  Определение понятий "внутренний, внешний и мировой товарные рынки". Особенности их и основные черты.

Экономические, политические, социальные, природные и другие условия развития отдельных регионов, как факторы формирования и развития соответствующих товарных рынков. 

 Сущность понятия "рыночный механизм" и его элементы. Предложение товара на рынке. Факторы формирования и развития предложения. Производство товара как основной фактор формирования и развития предложения. Объем и динамика производства товара, его структура. Экспортный потенциал региона, предприятия.

Спрос на товар на рынке.  Факторы формирования и развития спроса. Объем и динамика потребления. Основные традиционные и новые области применения товара. Фактическое и видимое потребление.

Поступление и портфель заказов. Баланс потребления. Импортные потребности. Сущность понятия "емкость рынка". Общая и импортная емкость рынка. Факторы формирования и развития емкости рынка, ее количественные и качественные оценки. Изучение потенциальной емкости рынка в маркетинговой деятельности.

Рыночная цена и ее сущность. Оптовые цены, их структура и роль отдельных элементов. Розничные цены. Оптовые цены как база формирования экспортных цен. Вид экспортных цен в зависимости от типа рынка, условий торговли на нем, виды товара и условий его транспортировки. Множественность цен на мировых рынках. Содержание понятия "мировая цена" и проблемы ее выбора. Факторы формирования рыночных цен. Основные закономерности движения рыночных цен.

Содержание понятия "конъюнктуры товарного рынка", "рыночная конъюнктура". Роль рыночной конъюнктуры в маркетинговой деятельности. Основные формы проявления рыночной конъюнктуры. Сущность понятия "факторы формирования и развития рыночной конъюнктуры" ("конъюнктурообразующие факторы"), показатели их характеризующие.

Методические основы комплексного исследования товарного рынка

Комплексный подход. Основные объекты рыночных исследований. Порядок проведения рыночного исследования. Методы анализа и прогнозирования рынка. Документирование результатов рыночного исследования.

Методические основы конъюнктуры исследования. Порядок проведения конъюнктурного исследования. Конъюнктурный обзор, прогноз и практические рекомендации как результат конъюнктурного исследования.

Информационное обеспечение рыночного и конъюнктурного исследований. Общая характеристика первичных и вторичных источников информации. Источники статистической и других видов информации. 

Сегментация рынка и позиционирование товара
Сущность понятия "рыночный сегмент" и "сегментация рынка" ("рыночная сегментация"). Принципы, цели, задачи рыночной сегментации.  Методы рыночной сегментации и ее информационное обеспечение.  Сущность понятия «позиционирование товара». Цели, задачи и способы позиционирования. 

Формирование товарной политики и рыночной стратегии
Обоснование целей товарной политики.  Разработка программы маркетинга. Формирование товарного ассортимента.  Разработка предложений о повышении качества товаров и производства новых товаров. 

Разработка ценовой политики

Сущность и цели политики предприятия на рынке.  Исходные принципы разработки ценовой политики. Установление цен на базе текущего уровня рыночных цен, в соответствии с издержками производства, исходя из целевой нормы прибыли. Факторы, опред​еляющие использование этих принципов. 

Разработка и осуществление ценовой политики в зависимости от развития жизненного цикла товара.  Варианты изменения цен в зависимости от ценовой политики. 

 Связь разработки ценовой политики с  качеством  и  конкурентоспособностью товара, ценовой и неценовой конкуренцией.

Изучение ценовой политики предприятий-конкурентов. Источ​ники информации о ценах конкурентов. Достоверность информации.

Система товародвижения в маркетинге
Формирование системы товародвижения.  Формирование и совершенствование сбытовой сети. Планирование сбытовых мероприятий.   Выбор сбытовых (торговых) посредников и работа с ним. Основные виды посредников.  Формирование сервисной сети и особенности сервиса в зависимости от товара. Планирование сервисных работ.

Формирование спроса и стимулирование сбыта (ФОССТИС)

Сущность, содержание, цели и методы формирования спроса (ФОС) и стимулирования сбыта (СТИС) как инструмента активного воздействия на покупателей. Реклама как основное средство ФОССТИС. Другие средства. Направленность ФОССТИС на конкретные виды покупателей и место ФОССТИС в конкурентной борьбе. Методы ФОССТИС и их связь с фазами жизненного уровня товара. Способы распространения посланий ФОССТИС. Разработка бюджета ФОССТИС.

Сущность и функции рекламы.  Средства ФОССТИС, выходящие за рамки рекламы.  Разработка методов формирования благоприятного общественного мнения о предприятии, как одного из средств ФОССТИС.  Методы рекламной и другой работы по ФОССТИС в разных фазах жизненного цикла товара. 

Организационные принципы создания и развития маркетинговой службы предприятия

Формирование маркетинговой службы предприятия. Факторы, определяющие задачи, структуру, функции и права маркетинговой службы.  Взаимоотношения маркетинговой службы с подразделениями предприятия. Ее взаимоотношения с соответствующими производственными, селекционно-племенными и другими подразделениями предприятия, со снабженческой и сбытовой службами, а также с другими предприятиями.

Кадровое обеспечение маркетинговой службы. Перспективы маркетинговой деятельности предприятия на внутреннем и внешнем рынках, по мере насыщения их товарами сельскохозяйственного происхождения.

Контроль маркетинговой деятельности

Основные направления контроля. Подготовка практических рекомендаций по улучшению маркетинговой деятельности.

Обратные связи в системе маркетинга как сложной системы. Непрерывность изучения внешней и внутренней среды маркетинга во всех функциях маркетинга.

Информационное обеспечение маркетинговой деятельности

Понятие коммуникации. Место коммуникации в управлении маркетингом.  Понятие информации. Классификация информации.  Требования к маркетинговой информации.

Понятие информационной деятельности как действий, выполняемых для поиска, сбора, хранения, аналитической переработки и выдачи информации для маркетинговой деятельности.

Информационные потребности предприятия в связи с маркетинговой деятельностью. Цели и задачи информационной деятельности. Принципы информационного обеспечения маркетинговой деятельности. 

Раздел 4.Теория организации

Понятие и сущность организации
Социальная организация как система. Системные свойства организации. Управление в организации. Управляющая и управляемые системы. Открытые и закрытые системы. Внешняя среда и её влияние на функционирование организации. Классификация социальных организаций, их особенности. Социальные и экономические связи в организациях, их влияние на состояние организации.

Эволюция взглядов на сущность и структуру организации
Смена парадигм социальных наук как научная основа становления и развития организационно-управленческой мысли. Античная и средневековая парадигмы. Экономические парадигмы индустриальной цивилизации на разных стадиях жизненного цикла их развития. Факторы, оказавшие влияние на становление и развитие научных школ управления. Классическая теория организации Ф.Тейлора. Организационные принципы управления А.Файоля. Бюрократическая теория М.Вебера об идеальной организации.

Повышение роли социального фактора в организации
Школа человеческих отношений Э.Мэйо, её особенности. Факторы эффективной организации Р.Лайкерта. Построение организации на основе человеческих мотиваций. Сопоставление характеристик классической организации с организацией «Сиситемы-4». Организационная компенсация МакГрегора. Теория организационного потенциала И.Ансоффа.

Концепция жизненного цикла организации
Структура и этапы жизненного цикла организации, характеристика этапов. Формирование целей на этапе предпринимательства. Анализ ситуации на стадии создания организации. Формирование миссии организации, требования к миссии. Разработка структуры организации и выбор типа управления на этапе формализации. Функции руководителя на разных этапах.

Общие законы организации и характер их проявления
Закон синергии, как основополагающий закон организации. Природа синергетического эффекта, механизм его действия в социальных системах. Потенциал организации. Всеобщий характер закона самосохранения. Характеристика уровней самосохранения. Разновидности стратегий организации. Закон и принципы развития. Принципы инерции, эластичности, непрерывности и стабилизации, их появление в организации.

Законы организации второго уровня
Закон информированности – упорядоченности. Управленческая информация её характеристики. Эффективность использования информации. Закон единства анализа и синтеза, его появление в организации. Закон композиции и пропорциональности. Концепция гармонизации. Взаимосвязь законов в организации.

Сущность и содержание принципов организации.

Принципы организации как общие правила формирования систем. Классификация принципов организации. Сущность универсальных принципов стратегической организации – цепной связи, ингрессии, подбора, подвижного равновесия и слабого звена, механизмы их действия.

Статистика организации
Структура как внутренняя организация системы. Совокупность устойчивых связей в структуре, классификация межкомпонентных связей. Типология соединения как основа строения структуры организации. Типы конфигураций простых структур, область их применения. Классификация структур по сферам функционирования организации и типу департаментизации.

Основные типы организационных структур
Принципы структуризации организаций. Основные понятия об элементах организационной структуры и принципах формирования структуры. Линейные, функциональные и линейно-функциональные структуры, их достоинства, недостатки и область применения. Особенности дивизиональных структур. Тенденции организационной перестройки предприятий в рыночной экономике. Проектное и матричное управление.

Динамика организации
Процессы в организации: понятие, элементы, классификация по фазам жизненного цикла и типам поведения системы. Принципы формирования рациональных процессов. Содержание и практика реализации принципов пропорциональности, непрерывности, ритмичности и прямоточности, их связь с концепцией гармонизации. Система и принципы, разработанные Г.Фордом.

Адаптация организаций к рыночным условиям
Формы собственности и организация управления. Результаты приватизации в России. Статус собственности и статус управления как ключевые факторы экономического развития организации. Тенденции организационных изменений. Приоритетные задачи реформы предприятий в современных условиях. Направления перестройки организаций. Организационные проблемы конверсии. Взаимодействие государства и предприятий.

Методология организационного проектирования
Сущность системного подхода при проектировании организации. Использование научных методов, аналогий, опыта проектирования и создания организационных структур. Характер влияния внешней среды на проектирование структур. Состав организационного проекта.

Методы проектирования организационных структур
Использование метода аналогий, экспертно-аналитических методов, структуризация целей и организационного моделирования, их особенности, необходимые условия и область применения. Типовые решения при организационном проектировании, стандартизация и унификация организационных форм управления. Математические и графоаналитические сетевые и матричные модели организационных систем.

Процесс формирования организационной структуры
Стадии и этапы процесса формирования организационной структуры, их содержание. Определение системы целей организации, структуры задач и содержания функций управления. Определение характеристик организационной структуры: число уровней управления, степень централизации полномочий и ответственности, формы взаимоотношений с внешней средой. Разработка состава подразделения и связей между ними. Регламентация организационной структуры. Формы документации.

Оценка эффективности организационных проектов

Понятие и факторы эффективности организации производства, их взаимосвязь. Степень реализации принципов организации производства. Культура организации производства. Классификация видов и направлений экономического эффекта при организационном проектировании. Показатели, используемые при оценке эффективности организационной структуры.

Перспективные направления развития организаций
Современные тенденции развития организаций – разработка интегрированных операционных систем, ориентация на долгосрочную перспективу, инновационная деятельность, вовлечение работников в управление. Корректировка существующих организационных структур под влияние факторов внешней среды. Переход от командно-контрольной организации к информационно-базирующейся организации. Основные формы организации будущего: множество форм организации, большая организационная гибкость, стремления к диверсификации, внутренняя конкурентоспособность. Сетевые организации. Виртуальные корпорации.

Раздел 5. Экономика организаций (предприятий)

Предмет и метод курса
Общественное производство как объект изучения конкретной экономики. Характеристика производственных отношений, экономических законов, хозяйственного механизма. Специфические формы проявления требования экономических законов хозяйственной деятельности первичного звена народного хозяйства. Объект изучения курса. Метод курса. Диалектический материализм как основа методологии. Использование законов формальной логики в изучении экономических явлений. Роль факторов, теорий гипотез в исследовании экономических процессов. Применение научных, средних данных, экономических обобщений, логического и исторического подхода к изучению экономических явлений, анализ и синтез, поиск оптимального варианта решения. Место курса в системе экономических дисциплин. Связь курса с другими экономическими дисциплинами.

Особенности функционирования предприятий в различных системах хозяйствования
Предпосылки и необходимость перехода к рыночной экономике. Предприятие как объект предпринимательской деятельности, основное звено экономики. Виды предпринимательской деятельности. Организационно правовые формы предприятия. Типы предприятий и объединений. Предприятие как социально-экономическая система. Факторы внутренней и внешней среды, информационная база предприятия. Организационная структура предприятия.

Капитал и имущество предприятия
Собственный и денежный капитал. Предпринимательский, ссудный, финансовый и интеллектуальный капитал. Основные средства. Основные фонды и нематериальные активы. Классификация основных фондов. Физический и моральный износ. Амортизация. Показатели эффективности использования основных фондов. Показатели воспроизводства. Ремонт и модернизация основных фондов. Пути повышения эффективности использования основных фондов.

Оборотные средства
Оборотные фонды и фонды обращения. Состав и структура. Нормируемые и ненормированные оборотные средства. Источники формирования. Собственные и заемные оборотные средства. Нормирование оборотных средств. Показатели эффективности использования.

Трудовые ресурсы

Персонал предприятия и его структура. Промышленно-производственный персонал, непромышленный персонал и явочный состав работников. Профессия, квалификация, специальность. Показатели использования кадров на предприятии. Организация, мотивация и оплата труда.

Производительность труда

Производительность индивидуального и общественного труда. Показатели производительности труда: натуральные, условно-натуральные, стоимостные. Часовая, дневная, месячная, квартальная, годовая производительность труда.

Рабочее время и его использование
Производительное и непроизводительное рабочее время. Основное, вспомогательное, оперативное время. Подготовительно-заключительное и время обслуживания рабочего места. Анализ затрат рабочего времени: хронометраж, фотография рабочего дня. Показатели эффективности использования рабочего времени.

Финансовые ресурсы предприятия

Сущность финансовой системы и ее состав. Функции финансов предприятия. Принципы организации финансов предприятия. Виды денежных отношений предприятий. Финансовый механизм. Финансовые методы и финансовые ресурсы. Источники формирования финансов предприятия. Использование финансовых ресурсов. Платежи финансовой системы. Вида налогов в зависимости от источников покрытия.

Продукция предприятия и производственная программа
Цели и задачи предприятия. Профиль предприятия. Предпринимательская деятельность и ее виды. Производственная программа и ее содержание. Понятие ассортимента продукции и товарной номенклатуры. Характеристика продукции по степени готовности. Показатели объема продукции, работ и услуг.

Производительная мощность предприятия
Вид, баланс и факторы, определяющие производственную мощность. Методы определения и порядок расчета. Показатели использования. Резервы и пути повышения эффективности использования. 

Качество и конкурентоспособность продукции

Понятие качества и конкурентоспособности. Показатели и факторы, определяющие качество и конкурентоспособность. Принципы обеспечения  повышения и управления качеством продукции на предприятии. Система управления качеством продукции. Системы управления качеством продукции на предприятии. Международные стандарты ИСО серии 2000. Петля качества.

Затраты на производство и реализацию продукции

Понятие издержек производства. Виды себестоимости и сферы их применения. Состав, структура себестоимости и факторы ее определяющие. Классификация затрат. Смета затрат на производство и калькуляция продукции. Затраты прямые, косвенные, комплексные элементы, основные, накладные, условно-переменные и условно-постоянные. Особенности системы директ-костинг. Резервы и пути снижения. Оптимизация затрат.

Формирование и цен и на предприятии

Понятие цен. Классификация цены по степени воздействия государства, по степени обоснованности, по характеру обслуживания оборота, по времени действия цены. Виды скидок. Цена покупателя, цена продавца, равновесная рыночная цена. Виды использования цен: свободные, рыночные или договорные, цены регулируемые государством и государственные цены. Этапы установления цен. Методы установления цен.

Организация производства

Производственный процесс, принципы организации. Организация производственных процессов в пространстве и во времени. Типы производства, формы и методы организации производства.

Производственная структура предприятия

Характеристика элементов производственной структуры. Функциональные подразделения предприятия. Факторы, влияющие на производственную структуру. 

Производственная инфраструктура предприятия

Организация вспомогательных производств и обслуживающих хозяйств.

Управление предприятиям

Организационная структура управления. Механизм управления. Кадры управления. 

Информационные системы в управлении предприятием

Понятие информационных систем. Информационные основы управления. Базы данных. Понятие о вычислительных сетях и телекоммуникационных системах в управлении. Задачи управления предприятием и их информационное обеспечение.

Потенциал предприятия и основы его формирования

Сущность и понятие потенциала. Показатели потенциала. Управление потенциалом.

Экстенсивные и интенсивные факторы экономического

развития предприятия

Экстенсивное и интенсивное развитие и их роль в экономике. Соотношение экстенсивных и интенсивных факторов развития производства.

Инновационная деятельность на предприятии

Предмет инновационной деятельности. Инфраструктура и информационное обеспечение инновационной деятельности.

Природоохранная деятельность предприятия

Воздействие предприятия на окружающую среду. Методы защиты. Влияние природоохранной деятельности на экономику предприятия.

Раздел 6. Мировая экономика
Понятие мирового хозяйства
Сущность мирового хозяйства, его структура. Характеристика промышленно-развитых стран, развивающихся и стран с переходной экономикой. Понятие открытой и закрытой экономики. Показатели, характеризующие место стран в мировой экономике. Неравномерность и противоречивость развития в мировой экономике. Понятие интернационализации и глобализации. Глобальные проблемы мирового хозяйства. Международное разделение труда как материальная основа развития мирового хозяйства. Основы функционирования мирового рынка. Понятие конъюнктуры  мирового рынка.

Порядок подготовки обзора и прогноза конъюнктуры.

Зарубежное инвестирование
Понятие инвестиций в мировой экономике. Форма выдвижения капитала. Характеристика прямых, портфельных инвестиций и ссудного капитала. Транснациональные компании как основной субъект зарубежного инвестирования. Понятие инвестиционного капитала в системе международных экономических отношений. Характеристика свободных экономических зон как фактора интенсификации международного движения капитала.

Международная передача технологий
Характеристика услуг в системе международных экономических отношений. Передача технологий в узком и широком смысле. Правовая охрана изобретений и ее учет в международном сотрудничестве. Формы международного обмена технологиями. Характеристика лицензионной торговли. Основные виды лицензионных соглашений.

Международная миграция рабочей силы
Характеристика миграции рабочей силы как формы международных экономических отношений. Основные этапы развития миграции рабочей силы. Особенности современного этапа миграции рабочей силы. Взаимодействие национальных и международного рынка труда. Положительные и отрицательные стороны миграции рабочей силы для стран экспортеров и импортеров. Роль международной организации труда в организации миграции рабочей силы.

Международные валютно-финансовые отношения
Характеристика рынка иностранных валют. Понятие валютно-финансовых отношений, валютных курсов и факторы их определяющие. Экономические последствия изменения валютных курсов. Характеристика валютных рисков и способы защиты от них. Понятие платежного баланса страны и его состав. Характеристика валютной системы и основные этапы ее развития. Причины «кризиса» внешней торговли США в 80-х годах ХХ века. Характеристика валютных режимов.

Международная торговля
Понятие международной торговли, ее основные черты и место в системе международных экономических отношений. Показатели характеризующие уровень международной торговли. Теория сравнительных преимуществ. Роль международной торговли в повышении эффективности производства. Влияние международной торговли на функционирование национальной экономики. Факторы влияющие на эффективность международной торговли. Современные тенденции развития международной торговли. Понятие протекционизма и его причины. Характеристика торговых барьеров в международной торговле.

Россия в мировой экономике
Характеристика современного этапа экономического развития России, ее экономического потенциала. Характеристика природных и человеческих ресурсов, производственного и научно-технического уровня развития. Место России в мирохозяйственных связях. Положение России в  мировой торговле. Товарная структура экспорта и импорта. Внешняя торговля России со странами СНГ. Политика России в области регулирования внешней торговли. Положение России на мировом рынке капитала. Иностранные инвестиции в России. Проблема вступления России в ВТО. Перспектива изменения места и роли России в мировой экономике..

Интеграционные процессы в мировой экономике
Предпосылки и необходимость осуществления интеграционных процессов в мировой экономике. Классификация интеграционных процессов. Мировой опыт интеграции на примере Европейского союза, АСЕАН, НАФТА и др. Характеристика различных взглядов по вопросу укрепления национального суверенитета и осуществления интегральных процессов. Характеристика интеграции в странах СНГ. Причины низких темпов интеграции. Основные направления совершенствования интеграции в странах СНГ.

Международные экономические организации
Общая характеристика и классификация международных экономических организаций. Характеристика, причины действия и функции ГАТТ/ВТО, ЮНКТАД, международной торговой палаты. Организации, занимающиеся регулированием международной торговли одним или несколькими товарами, в том числе нефти - ОПЕК, меди - СИПЕК, железной руды - АПЕФ, угля и стали - ЕОУС. Характеристика деятельности международного валютного фонда, группы мирового банка, в том числе международного банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации, Международной ассоциации развития и т.д.

Ресурсный потенциал мирового хозяйства
Понятие природных ресурсов и их роль в развитии экономики. Неравномерность их распределения между различными странами. Понятие и состав трудовых ресурсов. Динамика и структура населения мира. Характеристика научных и предпринимательских ресурсов и их роль в развитии мировой экономики.

Раздел 7.Организационное поведение

Роль организационного поведения в жизни человека и общества

Логика и архитектоника дисциплины «Организационное поведение» - для российского менеджерского образования. Категория «поведение» - центральный объекта академической и прикладной науки.

Организационное поведение – неотъемлемая часть подготовки современного менеджера. 

Организационное поведение и менеджмент
Развитие научных подходов теории организационного поведения.

Влияние социально-групповых норм поведения на производительность труда. Приоритет групповых факторов поведения над личностными. Зависимость вовлеченности участников в организационный процесс от лидерства и усиления коммуникации между различными коммуникациями.  

Организационные структуры, процессы, поведение и эффективность
Адаптивные, инновационные, финансовые, технологические, производственные, социальные, информационные, внутренние и внешние процессы управления и организации. Структуры и функции организации, их классификация. Организационная структура – как совокупность относительно устойчивых связей и отношения между субъектами, предметами их деятельности для осуществления внешних и внутренних функций организации.

Отношения трех типов: «предмет - предмет», «субъект - предмет», «субъект - субъект». 

Главные внешние и внутренние функции организации в бизнесе как основные виды активности организации, как обеспечивающие ее адаптивность.

Неформальные структурные образования. Вклад организационного поведения в успешную деятельность организации .

Психологические основы организационного поведения
Восприятие. Формирование, развитие и самоутверждение личности под воздействием информации поступающей извне. Избирательность как одно из свойств восприятия. 

Особенности восприятия, тенденциозность, переубеждение. Управление впечатлением.

Личность, поведение и организация
Поведенческие черты личности. Особенности поведения лидера. Современные представления об эффективно действующем лидере. Типы и характеристика качества личности. 

Лидерство в группе
Проблема лидерства. Лидерство и руководство. Поведенческие концепции, стилевые модели и ситуационные теории руководство. Харизматические теории лидерства. Эмоциональные стили руководства.

Дизайн работы и рабочих мест
Проектирование организации и организационное поведение. Методология дизайна. Основное содержание дизайна как проектирование новых нормативов отношений и поведения или пересмотр старых, в зависимости  от желаемых конечных результатов.

Социальная культура организации
Понятие культуры. Культура, экономика и политика. Организационная культура и ее основные взаимосвязанные категории – культурные ценности, нормы и символы организации. Неоднородность организационной культуры.

Однородность корпоративной культуры, когда основные культурные ценности, нормы и символы воспринимаются одинаково и признаются подавляющими большинством граждан организации. Преемственность и верность традициям.

Организационное поведение в условиях изменений в организации
Антикризисное управление изменениями. Адаптация к внешним условиям и изменения стратегических курсов организации, их отношений к рынкам, отказ от старой и внедрение новой технологии, системы  и стили управления корпоративной культурой. Внешние и внутренние источники изменений. Состояние экономики, рынка рабочей силы, технологические инновации и совершенствование технологий, социальные тенденции в обществе, события локальной и мировой политики, конкуренции.

Раздел 8.Стратегический менеджмент
Стратегическое управление
Стратегические проблемы развития производства и структура промышленности. Понятие о стратегическом управлении. Тенденции развития современной экономики, обуславливающие возрастание роли стратегического менеджмента (рост динамичности, интеграции и глобализации бизнеса). Исторические этапы корпоративного плани​рования: бюджетирование, долгосрочное планирование, стратегиче​ское планирование, стратегический менеджмент. Особенности стратегических решений.


Стратегия предприятия
Миссия и цели предприятия. Стратегическая бизнес-единица и портфель предприятия. Типы стратегий: корпоративная, деловая, функциональная. Основные этапы стратегического менеджмента. Стратегии предприятий различных отраслей. Управленческий анализ. Портфельный анализ. Стратегический маркетинг. Стратегические группы конкурентов. Диверсификация. Интеграция. Формирование стратегических целей и стратегии предприятия. Стратегия внешне​экономической деятельности. Глобализация бизнеса. Глобальная стратегия.

Стратегия и техническая политика предприятия
Отраслевые стратегия предприятия (промышленно-торговая, сфера услуг). Модель жизненного цикла отрасли. Стратегия иннова​ционных предприятий. Стратегия предприятий зрелых отраслей. Стратегия предприятий отраслей, переживающих спад.

Стратегия и организационная структура
Стратегический потенциал организации. Проектирование систем управления. Структура и система управления, как факторы реализа​ции стратегии. Финансовая структура как фактор реализации страте​гии. Квалификация и общая культура персонала как факторы реализа​ции стратегии.

Раздел 9.Управленческие решения

Процесс управления и управленческие решения

Место управленческого решения в процессе управления. Определение управленческого решения. Функции решения в методологии и организации процесса управления. Влияние психологии руководителя на процесс разработки и реализации решений. Классификация управленческих решений по источникам возникновения, функциональным признакам, субъектам принятия решений, степени неопределенности, методам разработки. Типы управленческих решений. Программируемые и непрограммируемые решения. Интуитивные решения. Решения, основанные на суждениях. Рациональные решения.

Условия и факторы качества управленческих решений

Основные требования, предъявляемые к управленческому решению: своевременность, рациональность, согласованность с ранее принятыми решениями, сбалансированность, правомочность, адресность, понятность для исполнителей. Условия разработки качественных решений: объективные условия, информационное обеспечение, организационные, ситуационные и психологические факторы. Критерии эффективности управленческих решений.

Модели и методы разработки управленческих решений

Методология процесса разработки решений. Организационные принципы разработки решений. Целевая ориентация управленческих решений. Основные характеристики целей. Инициативно-целевая, программно-целевая и регламентная технологии разработки и реализации управленческого решения. Моделирование управленческих ситуаций. Физическая, аналоговая и математическая модели. Теория игр. Дерево решений. Метод сценариев. Модель ограниченной рациональности. Оптимизационная модель. Метод коллективного мнения. Метод Дельфи. 

Анализ альтернативных вариантов управленческих решений

Диагностика проблемы. Формулирование критериев принятия решения. Выявление альтернатив. Основные этапы анализа альтернативных вариантов управленческого решения. Методы сравнения альтернативных вариантов. Выбор оптимального варианта. Организационная поддержка реализации выбранного варианта. Поведенческие аспекты анализа альтернатив и выбора оптимального варианта управленческого решения.

Анализ внешней среды и ее влияния на реализацию альтернатив

Факторы внешней среды, влияющие на реализацию альтернативных вариантов управленческого решения: потребители, поставщики, конкуренты, состояние рынка труда, экономические, политические, технологические, международные, социальные условия. Свойства внешней среды: сложность, подвижность, неопределенность. Прогнозирование состояния внешней среды. Разновидности прогнозов. Информационные аспекты прогнозирования. Количественные и качественные методы прогнозирования.

Принятие управленческих решений в условиях неопределенности и риска

Условия определенности, риска и неопределенности. Виды неопределенности. Методы снижения информационной неопределенности. 

Организационные методы снижения неопределенности. Разновидности управленческого риска. Меры, направленные на снижение риска. Особенности процесса принятия решений в условиях неопределенности и риска. Поведенческие аспекты принятия решений в условиях неопределенности и риска. 

Контроль реализации управленческих решений

Организация исполнения решений. Контроль как завершающий этап разработки и реализации управленческого решения. Методы контроля управленческих решений. Предварительный, текущий и заключительный контроль. Процедура контроля. Характеристики эффективности контроля исполнения управленческих решений. Социальные аспекты контроля исполнения решений.

Управленческие решения и ответственность

Ответственность как категория этики и права. Виды ответственности: правовая, гражданская, дисциплинарная, материальная, административная, уголовная. Безответственность. Правовые, социальные и личные нормы, определяющие допустимость управленческих решений. Утилитаристский, индивидуалистический и морально-правовой подходы к принятию управленческих решений. Концепция справедливости. Факторы, влияющие на этику принятия управленческих решений: стадия морального роста руководителя, особенности личности руководителя, организационная структура, организационная культура, сложность морально- этической проблемы.

Раздел 10.Антикризисное управление

Понятие и виды кризисов
Понятие и сущность кризисов. Основные подходы к понятию «кризис». Кризисы в социально-экономической системе. Классификация кризисов. Типология кризисов. Ключевые характеристики оценки кризисов. Последствия кризисов для социально-экономической системы.

Сущность и причины экономических кризисов. Причины экономических кризисов. Фазы цикла общественного воспроизводства и их учет в антикризисном управлении. 

Человеческий фактор антикризисного  управления. Антикризисное развитие. 

Институт банкротства РФ
Банкротство и ликвидация предприятия

Современное состояние проблемы банкротства в России.

Зарубежный опыт банкротства. Французское законодательство о банкротстве. Германское уголовное право и «простое» банкротство. Принципиальная модель механизма банкротства в Германии. Законодательство Швеции и Италии в отношении банкротства.

Основные требования к процедурам банкротства в странах Запада, США, Англии, Японии.

Несостоятельность (банкротство) и взаимосвязь с арбитражным судом. Процедура ликвидации несостоятельного предприятия. Основные права и обязанности конкурсного управляющего. Упрощенная процедура банкротства. Последовательность удовлетворения требований кредиторов в антикризисном управлении.

Полномочия ликвидационной комиссии и составление промежуточного ликвидационного баланса.

Экономический и финансовый анализ в антикризисном управлении

Классификация факторов финансовой устойчивости предприятия. Основные направления финансового анализа. Экспресс-анализ и его практическое использование в деятельности антикризисного управляющего.

Проведение расширенного и углубленного анализа финансового состояния. Основные подходы к модели Э.Альтмана. 

Основные меры, направленные на восстановление платежеспособности в процессе антикризисного управления. Схема проведения управленческого анализа в процессе изменения организационной структуры предприятия и создания службы антикризисного управления.

Правовые основы антикризисного управления

Основные подзаконные акты по делам о несостоятельности (банкротстве). Изучение основных разделов Федерального закона от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»:

· общие положения;

· предупреждение банкротства;

· разбирательство дел о банкротстве;

· наблюдение;

· финансовое оздоровление;

· внешнее управление;

· конкурсное производство;

· мировое соглашение;

· особенность банкротства отдельных категорий должников – юридических лиц;

· банкротство граждан;

· упрощенная процедура банкротства;

· заключительные и переходные положения.

Раздел 11. Логистика

Концептуальные основы логистики.

Объект, предмет, основные понятия, специфика и задачи логистики. Этапы и уровни развития логистики. Концепции и функции логистики. Развитие логистики как экономической науки. Факторы развития логистики. Место логистики на предприятии. Методы решения задач логистики. Основные слагаемые совокупного эффекта от применения логистического подхода к управлению материальными потоками.

Основные требования, предъявляемые к логистике. Взаимосвязь логистики с другими дисциплинами. Логистика как фактор повышения конкурентоспособности фирмы.

Планирование логистической компании.

Логистическая стратегия, ее цели и задачи. Планирование логистики. Главные области планирования логистики. Формирование процесса планирования. 

Концепция затрат на логистику. Концепция всеобщих затрат. Концепция общесистемных затрат. 

Материальные потоки и логистические системы.

Понятие материального потока и их классификация. Принципиальная схема материального потока на складе. Основные схемы движения материальных потоков и их характеристика.

Определение и свойства систем. Классификация логистических систем и их основные виды. 

Закупочная логистика.

Сущность, задачи и функции закупочной логистики. Основные принципы партнерства. Служба снабжения на предприятии.

Механизм функционирования закупочной логистики. Традиционная система снабжения. Система оперативного снабжения. Сопоставление традиционной и оперативной систем снабжения. 

Анализ, определение потребности и расчеты количества заказываемых материалов. Основные методы расчетов.

Выбор поставщика. Получение и оценка предложений. Основные требования, предъявляемые к поставщику. Оценка результатов работы с поставщиками. Документальное оформление заказа и поставок. Проверка качества и количества полученной продукции.

Правовые основы закупок.

Производственная логистика.

Сущность и задачи производственной логистики. Логистическая концепция организации производства. Требования к организации и управлению материальными потоками. Качественная и количественная гибкость.

Расчет длительности производственного цикла. Расчет оптимального размера партии. Анализ «АВС» и его практическое применение. Правило «80-20». Законы организации производственных процессов и возможности оптимизации организации материальных потоков в пространстве и во времени.

Эффективность применения логистического подхода к управлению материальными потоками на производстве.

Информационная логистика.

Информационные потоки и их классификация. Основные виды информации, необходимые в логистике.  Информационная инфраструктура. Цель и роль информационных потоков в логистических системах.

Иерархия потребностей в информации для функционирования логистической системы.

Основные функции логистической информационной системы. Основные виды информационных систем. Информационная пирамида организации. Схема организации логистической системы. Управление информационной системой с обратной связью. Основные топологии сетей. 

Использование в логистике технологии автоматизированной идентификации штриховых кодов. 

Транспортная логистика.

Сущность и задачи транспортной логистики. Транспортные аспекты логистики. Транспортно-экспедиционное обеспечение распределения товаров. Основные требования, предъявляемые к транспорту. 

Выбор вида транспорта. Выбор перевозчика фирмой. Основные методы выбора перевозчика.
Материально-техническая база различных видов транспорта. Достоинства и недостатки различных видов транспорта. Расчет требуемого количества транспортных средств.

Внутрипроизводственная транспортировка. Безлюдные транспортные системы. Предпосылки и выбор транспортных средств с учетом расстояния перевозок.

Транспортные характеристики и маркировка грузов. Транспортные тарифы и правила их применения. Базисные условия поставки. Логистические системы сбора и распределения грузов.

Логистика запасов.

Понятие материального запаса и причины его создания. Назначение и виды товарно-материальных запасов. «Толкающая» и «тянущая» система управления запасами.

Нормирование запасов. Основные системы формирования запасов и их характеристика. Преимущества и недостатки различных систем управления запасами. Проектирование систем управления запасами.

Место логистики запасов в логистической системе организации. Определение оптимального количества заказываемой партии.  Системы контроля за состояние запасов.

Распределительная логистика.

Понятие и задачи сбытовой (распределительной) логистики. Экономика распределения. Основные задачи распределительной логистики на макроуровне и на микроуровне.

Цель логистической системы распределения. Логистический канал и логистическая цепь. Классификация посредников. Основные системы распределения продукции.

Распределительная логистика и маркетинг. Стратегия поведения фирмы на рынке: основные виды интеграции. Построения портфеля продукции.

Логистика складирования.

Склады и их классификация. Основные функции складов. Основные проблемы функционирования складов. Координация деятельности посреднических складских предприятий и транспортных складских баз. 

Собственный склад фирмы или склад общего пользования. 

Определения количества складов и размещение складской сети. Система складирования как основа рентабельности работы склада.  Расчет площади склада. 

Основные показатели эффективности  работы склада. Выбор оптимального варианта системы складирования.

Грузовая единица – как важнейший элемент логистики. Пакетирование и базовый модуль.

Сервис в логистике.

Сервис, его сущность и значение. Сервисная дифференциация. Основные задачи системы сервиса.

Понятие логистического сервиса. Объект логистического сервиса. Предпродажный сервис, сервис во время продажи товара и послепродажный сервис: характеристика и основные направления. Послегарантийный сервис и его роль в увеличении скорости прохождения материального потока.

Формирование системы логистического сервиса. Логистическое обслуживание и его основные проблемы. Определение уровня логистического обслуживания. Целесообразный уровень обслуживания.

Организация логистического управления.

Основные функции и формы организации логистического управления. Централизованное и децентрализованное управление материально-техническим обеспечением: преимущества и недостатки. 

Механизм межфункциональной координации управления материальными потоками. Контроллинг в логистических системах.Экономические методы государственного регулирования. 
Раздел 12.Управление персоналом

Управление персоналом: теоретико-методологические и исторические аспекты
Понятие и сущность функции «управление персоналом» в системе корпоративного менеджмента. Функции и структура кадровой службы на предприятии. Эволюция теории и практики управления персоналом.

Формирование персонала организации

Кадровое планирование в деятельности организации: понятие, основные этапы и механизмы. Основные формы и методы подбора кадров. Найм и его формы.

Развитие персонала  

Необходимость и факторы развития персонала. Формы и методы обучения и повышения квалификации персонала. Ротация кадров. Цели и методы создания кадрового резерва на предприятии. Механизмы управления деловой карьерой в организации.

Оценка и аттестация персонала 

Понятие и цели оценки и аттестации персонала. Традиционные и инновационные формы и методы оценки и аттестации персонала

Мотивация персонала

Понятия: потребность, мотив, стимул. Основные теории мотивации: содержательные и процессные. Виды и механизмы морального и материального вознаграждения персонала.

Социально-психологические аспекты кадровой работы.
Дифференцированный подход к личности работника. Роль неформальных групп в управлении коллективом. Оптимизация социально-психологического климата в коллективе. Причины, виды и способы выхода из конфликтных ситуаций. Организационная культура как инструмент корпоративного менеджмента персоналом

Зарубежный опыт управления персоналом

Особенности управления персоналом в Японии, США, Западной Европе. Использование зарубежного опыта управления персоналом российскими организациями.

Раздел 3. Инновационный менеджмент

Инновация и инновационные процессы  в организации
Сущность и содержание инноваций. Подходы к определению инноваций. Основные группы инноваций в организации. Этапы разработки инноваций. Инновационные теории. Формы передачи инноваций. Жизненный цикл инноваций: вертикальная и горизонтальная составляющие. Инновационные волны.

Система инноваций и их классификация. Сущность и содержание инновационных процессов. Основные виды инновационных процессов. Основные этапы инновационных процессов и источники их финансирования. Элементы инновационных процессов.

Инновационные процессы как объект функционального и проектного управления: операционная инноватика и стратегическая инноватика. Характеристика инновационных процессов.

Теоретические основы инновационного менеджмента
Общая характеристика инновационного менеджмента. Сущность и структура инновационного менеджмента. Содержание системы инновационного менеджмента организации.

Цели, задачи и принципы инновационного менеджмента. Предмет инновационного менеджмента.

Научные подходы к инновационному менеджменту. Система функций и методы инновационного менеджмента. Взаимосвязь инновационного менеджмента с другими дисциплинами. Место инновационного менеджмента в общей структуре менеджмента.

Государственное регулирование инновационной деятельности
Содержание и направления инновационной политики государства. Основные функции государственных органов в инновационной
 сфере. Структура механизма государственного регулирования инновационных процессов в РФ.

Методы государственного регулирования инновационной сферы: прямые и косвенные методы. Условия реализации инновационной политики государства.

Зарубежный опыт государственного регулирования инновационной деятельности.

Комплексное обеспечение инновационного менеджмента
Основные направления правового обеспечения инновационного менеджмента. Законодательные и нормативные акты, регулирующие инновационную деятельность в России.

Информационное обеспечение и статистика инноваций. Международные стандарты в инновационном менеджменте. Инновационный потенциал организации. Основные подходы к оценке инновационного потенциала: детальный анализ внутренней среды, диагностический подход.

Финансовое обеспечение инновационного менеджмента. Основные формы финансирования: акционерное, целевое, частные вложения, кредитование, государственные вешние заимствование и инвестиционные проекты. Основные виды кредитов для осуществления инновационной деятельности.

Выбор стратегий в инновационном  менеджменте
Определение целей инновационной деятельности в организации. Разработка планов проведения исследований. Классификация стратегий инновационной деятельности. Использование принципа жизненного цикла при выборе инновационных стратегий. Методы систематизации стратегий. 

Определение направлений выработки инновационных стратегий. Изучение спроса на инновации. 

Планирование в инновационном менеджменте
Основные задачи планирования. Принципы планирования инноваций. Виды планирования инноваций на предприятии. Классификация видов планирования инноваций.

Процессы внутрифирменного планирования инноваций. Содержание процесса планирования инноваций. Постановка задачи планирования. Разработка бизнес-плана его реализация.

Централизованные и децентрализованные системы планирования инноваций в организации. Планирование инновационных проектов. Планирование портфеля НИОКР.

Организация в инновационном менеджменте
Комплекс организационных форм инновационной деятельности. 

Формирование инновационных подразделений. Построение инновационных организаций. Сущность и принципы формирования организационных структур инновационного предприятия. Типы организационных структур управления инновационных подразделений и организаций.

Особенности формирования и совершенствования структур инновационных предприятий. Основные требования, предъявляемые к рациональной структуре. Организация работ по совершенствованию организационной структуры инновационного предприятия.

Организация выполнения НИОКР и обеспечение инновационных процессов.

Организация внедрения инноваций. Задачи организации внедрения результатов НИОКР.

Управление инновационными проектами
 Понятие и сущность инновационного проекта. Определение и основные элементы инновационного проекта. Задачи инновационного проекта. Основные участники инновационного проекта.

Виды и содержание инновационного проекта. Классификация инновационных проектов. Сущность и принципы управления инновационным проектом. Соотношение проектного и программно-целевого управления.

Планирование инновационным проектом. Характеристика основных элементов инновационного проекта. Этапы разработки инновационного проекта. 

Организация управления проектом. Контроль и регулирование работ по проектам. Порядок завершения проекта и его сдача.

Определение степени риска инновационных проектов. Виды рисков и их классификация. Риски, связанные с рыночным провалом.
Стратегическое управление инновациями
Стратегическое управление как составная часть инновационного менеджмента. Цели стратегического управления инновациями. Содержание и фазы стратегического управления инновациями. 

Стратегическое планирование инновационных процессов. Основные методы стратегического планирования инноваций. Стратегический анализ и диагноз. Диагностический анализ инновационной среды по методу SWOT-анализа. 

Стратегическое управление инновациями. Системы стратегического управления. Формы стратегического управления инновациями. Контроллинг инноваций.

Стратегические факторы успеха нового товара. Степень новизны нововведения. 

Разработка управленческих решений в инновационном менеджменте
Сущность и классификация решений. 

Требования к качеству решений. Основные правила обеспечения сопоставимости альтернативных вариантов управленческих решений. Экономическое обоснование решений. Принципы экономического обоснования решений. Технология и организация разработки решений. Оценка рисков при принятии решений. Метод проверки устойчивости.

Управление персоналом в инновационной организации
Особенности и принципы управления персоналом в инновационных организациях. Классификация персонала инновационной организации. Принципы управления персоналом. Этапы управления трудовыми ресурсами.  Особенности управления инновационным персоналом в адаптированных структурах.

Инновационное управление трудом. Основные факторы и условия перехода к инновационному управлению трудом. Основы организации труда. Направления и методы нормирования труда. Основные принципы организации оплаты труда. Материальные и организационные условия для развития инициативы и предприимчивости.

Психологический портрет личности. Оценка деловых качеств менеджера. Роли специалистов в инновационной деятельности.  Типичные обязанности инновационного менеджера.

Оплата труда инновационного персонала. Определение общего уровня оплаты труда. Основные проблемы и совершенствование системы оплаты труда.

 Инновационное предпринимательство
Основы менеджмента инновационного предпринимательства. Формы инновационного предпринимательства. Достоинства и недостатки собственного малого инновационного предпринимательства.

Венчурные инновационные организации. Венчурные фирмы и их характеристика: виоленты, патиенты, коммутанты и эксплеренты.

Новые фирмы в рамках старых компаний как прогрессивный элемент образования молодых компаний.

«Инкубаторские программы» и сети малых фирм. Основные типы фирм-инкубаторов и их характеристика. Бизнес - инкубаторы в России.

Инвестиции в инновационном процессе
Инновационная деятельность как объект инвестирования. Рынок капитала как необходимый элемент инновационного процесса.

Инвестиционная привлекательность проектов и программ в инновационной деятельности. Классификация источников инвестиций для инновационной деятельности. Норма прибыли при финансировании инновационных проектов. Факторы, определяющие норму прибыли инновационного проекта. Требования к норме прибыли для различных групп инвестиций.

Оценка доходности инновационных проектов и программ. Укрупненное обоснование доходности инновационных проектов. Дисконтирование инновационного проекта. Рентабельность и окупаемость инновационного проекта. Расчет точки безубыточности.

Раздел 14.Исследование систем управления

Исследования как система научной и практической деятельности человека
Понятие научных исследований, уровни исследований. Роль научных исследований в научной и 
практической деятельности человека. Классификация исследований.  Определение системы, объекта, понятие пространства состояний, входа и выхода системы.

Функциональная роль исследований в развитии систем управления
Системный подход в исследовании систем. Эффективность систем управления; 
исследования управления как вида деятельности (или од-
ной из основных функций управления), необходимой для 
развития современного производства и общества. 

Системный анализ в исследовании управления
Методологическая основа исследований использование научного метода. Сущность научно-
го метода: наблюдение, формулирование гипотезы, верификация. 

Современное развитие научного метода в применении 
системного подхода к вопросам анализа. Физические и 
абстрактные системы. Среда и система их взаимодействия. Виды систем. Декомпозиция. Управляемые системы 
и их особенности. Принцип обратной связи и его значение для системного анализа управления. Цель исследования операций как теории анализа 
целенаправленной деятельности. Метод моделирования 
управленческой деятельности. Этапы моделирования. 
Принципиальная схема и алгоритм операционного 
метода: определение цели, метода решений, получение 
ограничений и принятие окончательного решения. 

Гипотеза и концепции исследования систем 
управления
Понятие гипотезы , требования к научной гипотезе, 
ее проверяемость, общность и предсказательность. Пути формирования концепции проведения исследования системы управления 

Логический аппарат исследования систем 
управления, приемы анализа и обоснования
Логические связи 
между функционирующими элементами системы. 

Логические приемы анализа 
и обоснования результатов исследования систем управления при выборе и принятии решения об изменении со-
стояния этих систем.

Методы исследования систем управления и 
их выбор для конкретного исследования
Методы исследования и 
их связь с системным подходом к исследованию систем 
управления. Исследование систем управления методами социологического опроса и тестирования, а также методом социально-экономического экспериментирования 
Планирование, организация и эффективность исследования систем управления
Процедуры составления планов и программ исследования систем управления, их 
формы и содержание. 

Представление об организации процесса про-
ведения исследований, общей и практической эффективности от исследования системы управления, принципы и критерии определения ее уровня, рекомендации 
по совершенствованию показателей качества исследования систем управления в организации или предприятии. 

Диагностика состояния систем управления на основе представления о нормирован-
ной эффективности  функционирования 
системы управления.

Раздел 15. Управление качеством

Основные понятия и терминология управления качеством (УК)

Сущность и значение качества в условиях рыночных отношений. Управление качеством как основа обеспечения конкурентоспособности. Понятие УК.Структура качества продукции и услуг. Качество и безопасность. Показатели качества продукции и услуг. Количественные показатели качества, квалиметрия. Исторические этапы и современные концепции управления качеством.

Принципы и механизмы управления качеством

Понятие и определение управления качеством. Качество как объект управления. Формирование качества в процессе жизненного цикла изделия. Обеспечение качества. Понятия системы качества и модели системы качества. Примеры моделей системы качества Научные основы УК. Общие и специальные принципы УК. Основные функции управленческого цикла в системе УК. «Продуктовая» структура системы УК. Система общего управления качеством и этапы спирали качества на основе МС ИСО 9000. 

Компоненты и звенья механизма УК. Политика в области УК.  Планы улучшения и обеспечения качества и конкурентоспособности продукции. Человеческий фактор. Стандартизация. Контроль качества сырья, материалов, комплектующих. Сертификация продукции.

Методы управления качеством

Классификация методов УК. Применение методов УК в сравнительном анализе систем УК предприятий (организаций). Расчетные и графические методы статистического анализа в системе УК.
Метрология в управлении качеством

Понятия, цели и задачи метрологии. Правовые основы метрологии. Закон РФ «О обеспечении единства измерений». Государственная метрологическая служба и ее структура. Основные задачи метрологических служб. Метрологический контроль и надзор. Международные метрологические организации. 

Методы контроля и оценки качества. Квалиметрия

Понятия и принципы квалиметрии. Классификация и номенклатура показателей качества (продукции, услуг, систем качества и т. п.). Методы определения показателей качества. Технико-экономические уровни качества и методы их оценки . Оценка качества разнородной продукции. Оценка систем УК.  Определение показателей качества. Определение оптимального уровня качества 

Стандартизация в управлении качеством

Сущность и содержание стандартизации. Организационно-правовые основы стандартизации в РФ. Закон РФ «О стандартизации». Нормативные документы. Виды стандартов. Порядок разработки , обновления, отмены и пересмотра стандартов. Государственный контроль и надзор за соблюдением требований стандартов. Стандартизация систем УК. Международная стандартизация. Международные организация по стандартизации ИСО: цели и направления деятельности, организационная структура. Пакет международных стандартов по УК ИСО-9000. Модели систем УК и концепция всеобщего управления качеством  (ВУК). Проектирование «петли качества» и деятельности по ее реализации на предприятии (в организации).

Сертификация в управлении качеством

Общие положения сертификации. Сертификат соответствия. Закон РФ «О сертификации продукции и услуг». Структура системы сертификации. Госстандарт и его функции. Международные организации по сертификации . Органы и эксперты по сертификации. Схемы и порядок проведения сертификации. Инспекционный контроль за сертифицированной продукцией, услугой. Сертификация систем УК.

Лицензирование в управлении качеством

Лицензирование как форма госрегулирования безопасности и качества продукции и услуг.  Правовые основы лицензирования. Закон РФ «О лицензировании отдельных видов деятельности». Порядок лицензирования видов деятельности. Органы лицензирования. 

Документационное обеспечение управления качеством

Нормативно-методическое обеспечение систем УК. Основополагающие, общие и специальные документы по УК на предприятии. Структура и порядок разработки документов систем качества. Общее руководство по качеству.

Информационное обеспечение управления качеством

Принципы и технологии информационной поддержки жизненного цикла продукции (ИПИ). Система УК – звено интегрированной информационной среды предприятия. Структурно-логическая схема  системы УК. ИПИ проекты в России. Международные и национальные стандарты в области ИПИ

Организационное проектирование, структура и система управления качеством

Существующие системы УК. Принципы, требования и рекомендации по разработке систем УК. Основные этапы и методы создания систем УК. Проектирование организационных структур УК. Прогрессивные и эффективные организационные структуры УК. Стандартные модели систем УК. Статистические методы в системе УК

Кадровое обеспечение управления качеством

Роль кадров и направления их деятельности по обеспечению УК. Обучение и повышение квалификации кадров по УК. Творческая деятельность и защита прав интеллектуальной собственности. Структура, методы организации и виды деятельности на предприятии (в организации) групп качества

Затраты на обеспечение и эффективность управления качеством

Состав, методика определения и анализа затрат на обеспечение УК. Принципы и методика расчета эффективности обеспечения УК. Функционально-стоимостной анализ. Расчеты затрат и эффективности обеспечения УК

Потребление продукции и услуг

Правовые основы обеспечения качества продукции и услуг. Закон РФ. «О защите прав потребителей».

Право потребителя на безопасность и качество товара, работы и услуги. Ответственность изготовителей и продавцов за безопасность и качество продукции. Государственная и общественная защита прав потребителей .

Основные формы государственного регулирования безопасности и качества продукции и услуг
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