Билет № 7

Информационные технологии, их классификация, организация (структура) и средства реализации. Варианты внедрения ИТ на предприятии.

Информационная технология (ИТ) – процесс, использующий совокупность методов и средств реализации операций сбора, регистрации, передачи, накопления и обработки информации на базе программного-аппаратного обеспечения для решения управленческих задач экономического объекта. 

Основная цель автоматизир. ИТ (АИТ) – получить посредством переработки первичных данных информацию нового качества, на основе которой вырабатываются оптимальные управленческие решения. 

ИТ является наиболее важной составляющей процесса использования информационных ресурсов в управлении. АИС для ИТ – это основная среда, составляющими элементами которой являются средства и способы для преобразования данных.

ИТ предст. собой процесс, состоящий из четко регламентируемых правил выполнения операций над информацией, циркулирующей в ИС, и зависит от многих факторов , кот. систематизируются по след. классификационным признакам:

· Степень централизации технологического процесса;

· Тип предметной области;

· Степень охвата задач управления;

· Класс реализуемых технолог. операций;

· Тип пользовательского интерфейса;

· Способ построения сети.

По степени централизации технолог. процесса ИТ в системах управления делят на централизованные, децентрализованные и комбинированные технологии:
Централизованные технологии характ-ся тем, что обработка информации решение функциональных задач эконом. объекта производится в центре обработки ИТ- центральном сервере.

Децентрализованные технологии основываются на локальном применении средств вычислительной техники, установленных на рабочих местах пользователей для решения конкретной задачи специалиста.

Комбинированные технологии харак-ся интеграцией процессов решения функциональных задач на местах с использованием совместных баз данных и концентрацией всей информации системы в автоматизированном банке данных.

Тип предметной области выделяет функциональные классы задач предприятий, решение которых приозв-ся с использованием современной автоматизированной ИТ.
По степени охвата автоматизированной ИТ задач управления выделяют автоматизируемую обработку информации на базе использования средств вычислительной техники, автоматизацию функций управления информационную технологию поддержки принятия решений.

По классам реализуемых технолог. операций ИТ рассм-ся в соответствии с решением задач прикладного характера и имеющимся прикладным ПО, таким как текстовые и графические редакторы, табличные процессоры и др.
По типу пользовательского интерфейса автоматизированные ИТ подразделяются в зависимости от возможностей доступа пользователя к информационным и программным ресурсам.

Способ построения сети зависит от требований управленческого аппарата к оперативности информационного обмена и управления всеми структурными подразделениями фирмы.
Организация ИТ определяется рядом факторов и критериев. Главные из них: объемы информации, срочность и точность ее обработки, структурные и предметные особенности объекта, управления, соответствие временным регламентам взаимодействия производственных процессов и их элементов.

В организациях различного типа в зависимости от требований к решению задач управления экономическим объектом формируется технологический процесс обработки информации.
При внедрении информационных систем организационного управления и технологий на предприятие, основными критериями является величина организации и область ее функционирования. С учетом этих критериев делается выбор программно-аппаратного обеспечения информационной технологии решения конкретных функциональных задач, на основе которых принимаются соответствующие управленческие решения.

