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Функционально-стоимостной анализ (ФСА, Activity Based Costing, АВС) - это технология, позволяющая оценить реальную стоимость продукта или услуги безотносительно к организационной структуре компании. Как прямые, так и косвенные расходы распределяются по продуктам и услугам в зависимости от объема ресурсов, требуемых на каждом из этапов производства. Действия, производимые на этих этапах, в контексте метода ФСА называются функциями (activities). 

Цель ФСА состоит в обеспечении правильного распределения средств, выделяемых на производство продукции или оказание услуг, по прямым и коhсвенным издержкам. Это позволяет наиболее реалистично оценивать расходы компании.

По существу, метод ФСА работает по следующему алгоритму: 

1. Определяется последовательность функций, необходимых для производства товара или услуги.
Сначала выявляются все возможные функции. Они распределяются по двум группам: влияющие на ценность товара/услуги и не влияющие. Далее на этом этапе производится оптимизация последовательности: устраняются или сокращаются шаги, не влияющие на ценность, и сокращаются издержки. 

2. Для каждой функции определяются полные годовые затраты и количество рабочих часов.
3. Для каждой функции на основе оценок из пункта 2 определяется количественная характеристика источника издержек[1](costdriver).
Например, если годовая стоимость работы пресса, включая прямые и накладные расходы, оценивается в 250 тыс. долл. в год и за это время через него пройдет 25 тыс. изделий, то приблизительная стоимость источника издержек составит 10 долларов на продукт.А если известно, что каждое изделие будет находиться под прессом в течение 10 минут, то в качестве альтернативного источника издержек можно выбрать такой показатель, как (10 долл./продукт ´ 6 продуктов/час), эквивалентный 60 долл./час, затрачиваемым на работу пресса. В данном случае можно использовать любой из этих двух источников.Отметим также, что в ФСА применяются два типа источников по отношению к распределению затрат: 1.Источники издержек по функциям (activity drivers), показывающие, как поведение объекта затрат влияет на уровни детализации функций. 2.Источники издержек по ресурсам (resource drivers), показывающие, каким образом уровни активности функций влияют на потребление ресурсов.

4. После того как для всех функций будут определены их источники издержек, проводится окончательный расчет затрат на производство конкретного продукта или услуги.
Функции могут рассматриваться в различном масштабе[2], который устанавливается в каждом случае по-своему. В случае чрезмерной детализации ФСА-расчет может сильно усложниться. Реально достижимую степень сложности расчета необходимо выявить в самом начале. Иначе слишком подробный анализ вызовет дополнительные расходы, и в результате ФСА будет неэффективен. 

Далее, необходимо разрешить ряд вопросов, связанных с запланированной доходностью: 

· диктует ли рынок уровень цен или можно установить ту цену продукции, которая даст планируемую прибыль? 

· следует ли внести планируемую надбавку на расходы, рассчитанные по методу ФСА одинаково по всем операциям или некоторые функции дают больший доход, чем другие? 

· как соотносится конечная продажная цена продукции с ФСА показателями? 

Таким образом, используя этот метод можно быстро оценить объем прибыли, ожидаемый от производства того или иного товара или услуги. 

Если исходная оценка издержек выполнена правильно, то доход (до выплаты налогов) будет равен разнице между продажной ценой и затратами, рассчитанными по методу ФСА. Кроме того, сразу станет ясно, производство каких продуктов или услуг окажется убыточным (их цена при реализации будет ниже расчетных затрат). На основе этих данных можно быстро принять корректирующие меры, в том числе пересмотреть цели и стратегии бизнеса на ближайшие периоды. 

Стоимостной Инжиниринг – творческий подход к оптимизации стоимости на этапах жизненного цикла, сокращению временных затрат, увеличению прибыли, улучшению качества, расширению рынка сбыта, разрешению проблем, и/или повышению эффективности использования ресурсов. 
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Процесс создания новой продукции


 – это комплекс выполняемых научных,конструкторских, технологических, производ. работ. Новое изделие – этопродукция впервые изготавливаемая, а также модернизированные изделияполучившие новую качественную технику отвечающую современному уровнюразвития.. ПКР включает следующее:1)Разработка авнпроекта.2)Техническоезадание.3)Техническое предложение.4)Эскизный проект.5)Рабочая документация. 

1)Аванпоект - выполняется разработчиком по заданию заказчика или основногопотребителя. Его целью является технико-экономическое обоснованиецелесообразности разработки. Задание на аванпроект включает: - целразработки; - технико – экономические показатели; - ориентировочныепотребности в продукции; - условия её эксплуатации; - сроки выполненияаванпроекта. На этапе разработки аванпроекта необходимо исследованиесостояния вопроса в области создания, производства, эксплуатац. данноговида изделий. Необходимо сформировать прогрессивные требования к новомуизделию отвечающие мировому уровню.2) Техническое задание используетнесколько разновидностей: типовое задание, групповое и частичное .- Типовое 

ТЗ составляется на группу однородной продукции. – Групповое составляется наразработку нескольких типоразмеров. 

- Частное ТЗ составляется на разработку составной части продукции.3) Техническое предложение разрабатывается в случае, если это предусмотренотехническим зданием. На этой стадии проверяют патентную частоту,конкурентоспособность, соответствие требованиям техники безопасности,осуществляют оценку показателей качества, технологичность, стандартизацию иунификацию. 4) Эскизный проект – разрабатывается с целью установленияконструктивных решений изделия. На этой стадии выполняются следующиеработы: варианты изделия и его составных частей, решение вопроса отранспортировке изделия, изготовление и испытание макетов, выявление новыхизделий и материалов, которые должны быть разработаны другимипредприятиями. 

25.Технологическая документация. – это совокупность технологическихдокументов, которые определяют тех. процесс. Порядок разработки указан в 

ЕСТД (единый стандарт технологической документации). Совокупностьтехнологических документов необход. для выполнения тех процесса, составляеткомплект документов. Различают следующие виды документов: 1)Документыобщего назначения – это карта эскизов и технологическая инструкция; 2) Документы специального назначения – это маршрутная карта, карта тех.процесса, операционные карты, комплектовочная карта. 3) Вспомогательныедокументы – это карта заказа на проектирование и изготовление технолггич.оснастки и карта согласования тех. процесса. Вся документация подлежитнормоконтролю. 4. Автоматиз. система технолог. подготовки производства.
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Измерение эффективности производства предполагает установление критерия экономической эффективности, который должен быть единым для всех звеньей экономики - от предприятия до народного хозяйства в целом. Таким образом общим критерием экономической эффективности производства является рост производительности общественного труда. 

В настоящее время экономическая эффективность производства оценивается на основе данного критерия, выражающегося в максимизации роста национального дохода (чистой продукции) на единицу труда. 

На уровне предприятия формой единого критерия эффективности его деятельности может служить максимизация прибыли. 

Эффективность производства находит конкретное количественное выражение во взаимосвязанной системе показателей, характеризующих эффективность использования основных элементов производственного процесса. Система показателей экономической эффективности производства должна соответствовать следующим принципам: 
- обеспечивать взаимосвязь критерия и системы конкретных показателей эффективности производства; 
- определять уровень эффективности использования всех видов, применяемых в производстве ресурсов; 
- обеспечивать измерение эффективности производства на разных уровнях управления; 
- стимулировать мобилизацию внутрипроизводственных резервов повышения эффективности производства. 

С учетом указанных принципов определена следующая система показателей эффективности производства: 

1) обобщающие показатели: 
- производство чистой продукции на единицу затрат ресурсов; 
- прибыль на единицу общих затрат; 
- рентабельность производства; 
- затраты на 1 гривню товарной продукции; 
- доля прироста продукции за счет интенсификации производства; 
- народнохозяйственный эффект использования единицы продукции; 

2) показатели эффективности использования труда (персонала): 
- темп роста производительности труда; 
- доля прироста продукции за счет увеличения производительности труда; 
- абсолютное и относительное высвобождение работников; 
- коэффициент использования полезного фонда рабочего времени; 
- трудоемкость единицы продукции; 
- зарплатоемкость единицы продукции; 

3) показатели эффективности использования производственных фондов: 
- общая фондоотдача; 
- фондоотдача активной части основных фондов; 
- рентабельность основных фондов; 
- фондоемкость единицы продукции; 
- материалоемкость единицы продукции; 
- коэффициент использования наиважнейших видов сырья и материалов; 

4) показатели эффективности использования финансовых средств: 
- оборачиваемость оборотных средств; 
- рентабельность оборотных средств; 
- относительное высвобождение оборотных средств; 
- удельные капитальные вложения (на единицу прироста мощности или продукции); 
- рентабельность капитальных вложений; 
- срок окупаемости капитальных вложений и др. 

