Вопрос № 19 Приобретение и прекращение права собственности. Защита права собственности.

Под основаниями приобретения права собственности понимаются юридические факты, с которыми закон связывает возник​новение права собственности на имущест​во. Первоначальными принято считать такие основания приобретения права собственности, кото​рые не зависят от прав предшествующего собственника. Вполне понятно, что впервые может быть изготовлено (создано) как движимое, так и недвижимое имущество. Право собственности на недвижимое имущество, подлежащее госу​дарственной регистрации, возникает с момента такой регистрации.  К числу пер​воначальных способов приобретения права собственности относится также возникновение этого права у субъекта на бесхозяйные вещи. К бесхозяйным ГК РФ относит вещи, если собственник от них отка​зался, находки, безнадзорных животных, клады, бесхозяйные вещи, право собственности на которые приобретается при определенных условиях владельцем в силу приобретательной давности Производные основания (способы) приобретения права собственности на праве собственности прежнего его субъекта.  В этих случаях приобретение права собственности одними субъекта​ми одновременно служит основанием прекращения этого права у дру​гих субъектов. К производным основаниям (способам) отнесены договоры купли-продажи, дарения, иные сдел​ки об отчуждении имущества, переход имущества по наследству или его переход при реорганизации юридического лица в порядке правопреемства. Сюда же нужно отнести приватизацию, в силу которой имущество из государственной или муниципальной собственности пере​ходит в собственность других физических или юридических лиц. Основания (способы) прекращения права собственности.Способы прекращения права собственности можно разделить на те, которые происходят по воле собственника, и на те, которые имеют место помимо его воли. К первой из названных групп относятся:1)сделки по отчуждению имущества или расходованию денежных средств (купля-продажа, дарение и др.);2)отказ собственника от права собственности (публичное объяв​ление об отказе, выброс имущества и т.п.);3уничтожение собственником ненужных ему вещей.
Основаниями (способами) прекращения права собственности по​мимо воли собственника являются:1)обращение взыскания на имущество собственника по его долгам; 2)отчуждение имущества у собственника, которое в силу закона  не может ему принадлежать;3)отчуждение недвижимости в связи с изъятием земельного участка; 4)гибель имущества вследствие стихийного бедствия или в ре​зультате неправомерного поведения субъектов, уничтожающих чужое имущество;5) конфискация имущества как санкция за совершенное правонрушение;6)национализация, осуществляемая на основании специального федерального закона и с возмещением собственнику стоимости иму​щества и всех причиненных убытков;
Защита прав собственности и других вещных прав

Под гражданско-правовой защитой отношений собственности по​нимается совокупность способов и средств, которые применяются в связи с совершенными против этих отношений гражданскими пра​вонарушениями. К такой защите относятся  1/вещно-правовые и 2/  обя​зательственно-правовые способы защиты.1/ Вещно-правовая защита складывается из двух исков: виндикационного и негаторного . Индикационный иск есть требование собственника о принудительном истребовании имущества из чужого незаконного владения. Субъек​том права на индикационный иск может быть собственник имущества .Субъектом обязанности по такому иску признается только тот, кто неправомерно владеет чужим имуществом на момент предъявления иска. Материальным объектом виндикационного требования всегда яв​ляется индивидуально-определенная вещь.
Негаторный иск представляет собой требование об устранении нарушений прав собственника, не связанных с лишением владения. Этот  иск направлен на защиту правомочий пользования (например, иск о переносе забора, и др.) и распоряжения имуществом (иск об освобождении имущества от ареста запрещающего отчуждать имущества. К негаторным требованиям не применяется исковая давность
2./ Для осуществления обязательственно-правовой защиты собствен​ности требуется, чтобы собственник определенного имущества нахо​дился с правонарушителем не только в вещном, но и в обязательственном правоотношении, возникшем из договоров аренды, безвоз​мездного временного пользования имуществом, хранения, залога, при​чинения вреда и т.д. 
Вопрос № 20 Обязательное право в хозяйственных правоотношениях.

 Обязательство представляет собой гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого (кредитора) определенные действия,: передать имуще​ство, выполнить работу, уплатить деньги и т.п. либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от долж​ника исполнения его обязанности. Принадлежащее кредитору право в обязательственном отношении : всегда носит относительный характер. Это право касается только стро​го определенных обязанных лиц. Вместе с тем принадлежащее кредитору право может быть реально осуществлено лишь тогда, когда долж​ник выполнит возложенную на него обязанность. 1/ В зависимости от оснований своего возникновения обязательства делятся на договорные и внедоговорные. Договорные обязательства воз​никают на основе соглашения между лицами. К договорным обычно относят и обязательства, возникающие из других правомерных действий односторонних сделок, административных актов и т.н. К договорным относятся обязательства, возникающие из причинения вреда другому лицу, из неосновательного обогащения и др. В случае возможности применения норм, регулирующих договорные или вне-договорные обязательства, прежде всего подлежат применению нормы права, относящиеся к договорным обязательствам.
2/Обязательства могут быть односторонними и взаимными. Если; одной стороне принадлежат только права, а другая несет только обя​занности, обязательство считается односторонним. В случае, когда каждая из сторон имеет права и обязанности, оно будет взаимным. При взаимных обязательствах закон обязывает стороны к одновре​менному исполнению принятых на себя обязанностей, если из закона, договора или существа обязательства не вытекает иное.
3/Обязательства бывают простыми и сложными. В простом обяза​тельстве есть только одна правовая связь: у кредитора — одно право​мочие, у должника — одна обязанность. Но в обязательстве может быть несколько обязанностей: Тогда обязательство будет сложным. 4/ 4/Следует также различать главные и зависимые обязательства. Зависимое обязательство неразрывно связано с главным.. Зависимым, например, следует признать соглашение о неустойке, заключенное в обеспечение исполнения главного обязательства — строительного подряда и т.п.5/В числе обязательств выделяются также альтернативные и факультативные. При альтернативном обязательстве должник обязан совершить в пользу кредитора одно из нескольких предусмотренных  законом или договором действий. Факультативным называется такое обязательство, по которому должник обязан совер​шить в пользу кредитора строго определенное действие и только при невозможности его совершения — какое-то другое действие.6/Особую группу обязательств составляют обязательства личного характера..  Они непосредственно связаны с личностью должника или кредитора. Некоторые правила обязательственного права не распространяются на эти обязательства (например, право уступки кредитов ром своего требования о возмещении вреда, причиненного здоровью  или о взыскании алиментов.
Вопрос № 21 Исполнение обязательств.
Исполнение обязательств — совершение дол​жником в пользу кредитора определенного действия, составляющего содержание обязательства, либо воз​держание от совершения обусловленного обстоя​тельством действия, которого вправе требовать кре​дитор.

Общие правила исполнения обязательства имену​ются принципами исполнения обязательств. Действующим законодательством закреплено два принципа исполнения обязательств: принцип над​лежащего исполнения и принцип реального испол​нения. Принцип надлежащего исполнения устана​вливает, что обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных норма​тивных актов, а при отсутствии таких условий и тре​бований — в соответствии с обычаями делового оборота или иными обычно предъявляемыми требо​ваниями.. Прин​цип реального исполнения в качестве общего пра​вила предписывает обязательность исполнения обя​зательства в натуре, т. е. совершения должником именно того действия, которое составляет содержа​ние обязательства без замены этого действия де​нежным эквивалентом в виде возмещения убытков и уплаты неустойки.

Стороны в обязательстве — кредитор и дол​жник — могут быть представлены как одним лицом, так и несколькими лицами.. Соответственно различают активную, пассивную и смешанную множественность лиц в обязательстве. Активная множественность имеет место, если на стороне кредитора участвует несколько лиц при одном должнике. Если множественность лиц существует на стороне должника, а на стороне креди​тора участвует только одно лицо, говорят о пассив​ной множественности. При участии в обязательстве одновременно нескольких должников и кредиторов имеет место смешанная множественность. Обяза​тельства подразделяются на: долевые, солидар​ные и субсидиарные. Долевое обязательство озна​чает, что каждый из участников обладает правами и несет обязанности  об обязательстве лишь в пределах определенной доли. При активной множественности каждый из кредиторов вправе требовать от должника исполнения лишь в пределах доли, принадлежащей соответствующему кредитору. Пассивная долевая множественность дает право кредитору требовать от каждого из содолжников исполнения только в части доли, приходящейся на каждого из содолжников. 
Субсидиарные обязательства бывают только при пассивной множественности. Суб​сидиарный должник исполняет обязательство только в той части, которая не исполнена основным должни​ком. Кредитор в первую очередь обязан предъявить требование об исполнении основному должнику. При недостаточности средств погашение оставшейся ча​сти кредитор вправе требовать с субсидиарного дол​жника. 

 
