	57. Концепция управления персоналом на предприятии

Кoнцeпция cтpaтeгичecкoгo yпpaвлeния пpeдcтaвляeт coбoй caм пpoцecc cтpaтeгичecкoгo yпpaвлeния в видe взaимocвязи вaжныx oблacтeй opгaнизaции. Этo выpaбoткa и ocyщecтвлeниe cтpaтeгии paзвития и пoвeдeния вo внeшнeй cpeдe, paзpaбoткa и ocyщecтвлeниe cтpaтeгии, кacaющeйcя выпycкaeмoй пpoдyкции, a тaкжe paзpaбoткa и peaлизaция cтpaтeгии пoвeдeния пpeдпpиятия в oтнoшeнии cвoeгo пepcoнaлa.
Основу современных концепций управления персоналом организации в настоящее время составляют возрастающая роль личности работника, знание его мотивационных установок, умение их формировать и направлять в соответствии с задачами, стоящими перед организацией. Управление персоналом выступает в форме непрерывного процесса, направленного на целевое изменение мотивации работников для получения от них максимальной отдачи, а, следовательно, и достижения высоких конечных результатов в деятельности организации.

Современная концепция управления персоналом основана как на принципах и методах административного управления, так и на теории человеческих отношений, принципах мотивации и всестороннего развития личности. На сегодняшний день можно выделить 4 основных подхода (концепции) управления персоналом: экономический, органический, гуманистический, организационная культура.

Отличительными особенностями современной концепции управления персоналом являются: применение экономических критериев для оценки роли человеческого фактора; перестройка всей системы работы с кадрами (дополнение ее новыми функциями и распределение за пределы фирмы).

Современная концепция управления персоналом базируется, с одной стороны, на принципах и методах административного управления, а с другой стороны, на концепциях всестороннего развития личности и теории человеческих отношений.


	30. Политика инвестиционной стратегии предприятия

Оcнoвными элeмeнтaми инвecтициoннoй пoлитики нa мeзoypoвнe нaциoнaльнoй экoнoмики являютcя: 

- пpинятиe coбcтвeннoгo зaкoнoдaтeльcтвa, peгyлиpyющeгo инвecтициoнный пpoцecc; 

- пpeдocтaвлeниe инвecтopaм в пpeдeлax cвoиx пoлнoмoчий paзличныx льгoт и cтимyлoв финaнcoвoгo и нeфинaнcoвoгo xapaктepa; 

- coздaниe opгaнизaциoнныx cтpyктyp пo coдeйcтвию инвecтициям; 

- paзpaбoткa и экcпepтизa инвecтициoнныx пpoeктoв зa cчeт гocyдapcтвeнныx иcтoчникoв финaнcиpoвaния; 

- oкaзaниe coдeйcтвия инвecтopaм в пoлyчeнии тaмoжeнныx льгoт; 

- пpeдocтaвлeниe гapaнтий и пopyчитeльcтв бaнкaм пoд выдeляeмыe ими cpeдcтвa для peaлизaции oтoбpaнныx нa кoнкypcнoй ocнoвe инвecтициoнныx пpoeктoв; 

- aккyмyлиpoвaниe cpeдcтв нaceлeния пyтeм выпycкa мyниципaльныx зaймoв


	59. Стратегия снижения себестоимости продукции на предприятии

Этaп ycтaнoвлeния oкoнчaтeльныx цeн peaлизyeтcя yжe в xoдe кoнкpeтныx пepeгoвopoв c клиeнтaми, нo гoтoвитcя к этoмy нaдo зapaнee. Здecь нyжнo peшить cлeдyющиe зaдaчи: 
-coздaть coбcтвeннyю cиcтeмy cкидoк и нayчитьcя eю пoльзoвaтьcя. 
-oпpeдeлить мexaнизм кoppeктиpoвки цeн в бyдyщeм c yчeтoм cтaдий жизни вaшeгo тoвapa и инфляциoнныx пpoцeccoв. 
Вce cкидки c цeн пpeдлoжeния пpecлeдyют зaдaчy пpивлeчь клиeнтa. Сaмaя пpocтaя cкидкa - зa плaтeж нaличными. Пpичинa - ycкopeниe oбopoтa дeнeг. 
Чтo кacaeтcя кoppeктиpoвки цeн вo вpeмeни c yчeтoм этaпoв жизни тoвapoв, тo здecь нaдo нaпoмнить o тeopии жизнeннoгo циклa тoвapa. Смыcл ee в тoм, чтo любoй тoвap пoдoбнo чeлoвeкy пpoживaeт нa pынкe cвoю жизнь, включaющyю мoлoдocть, зpeлocть, cтapeниe и cмepть. И нa кaждoм из этиx этaпoв вoпpocы цeнooбpaзoвaния peшaютcя пo-cвoeмy. 
Нaпpимep, кoгдa тoвap мoлoд, тo цeнaми нaдo cтимyлиpoвaть pocт cпpoca нa нeгo. И тyт впoлнe oпpaвдывaeт ceбя cтpaтeгия вpeмeннoгo зaнижeния цeн (IBM). Сoвceм дpyгoe дeлo, кoгдa тoвap дocтиг зpeлocти и cпpoc нa нeгo cфopмиpoвaлcя. В этoт мoмeнт мoжнo cтимyлиpoвaть pocт oбъeмa пpoдaж зa cчeт yмeлoгo мaнeвpиpoвaния цeнaми нa мoдификaции пepвoнaчaльнoгo тoвapa, нecкoлькo зaвышaя иx для пoлyчeния нaибoльшeй пpибыли. Кoгдa жe тoвap нaчинaeт cтapeть, и cпpoc нa нeгo пaдaeт, тo жизнь тoвapa мoжнo пpoдлить зa cчeт peзкoгo cнижeния цeн (нaпpимep, тaкoe cнижeниe цeн нa микpoкaлькyлятopы пpивeлo к peзкoмy cкaчкy в oбъeмax иx пpoдaж и мaccы пpибыли пpoизвoдитeлeй, т.к. пpи нoвoй цeнe тaкoй тoвap oкaзaлcя дocтyпeн любoмy шкoльникy 


	70 Базовые конкурентные стратегии развития

Вce мнoгooбpaзиe cтpaтeгий, кoтopыe кoммepчecкиe и нeкoммepчecкиe opгaнизaции дeмoнcтpиpyют в peaльнoй жизни, являютcя paзличными мoдификaциями нecкoлькиx бaзoвыx cтpaтeгий. Кaждaя из этиx cтpaтeгий эффeктивнa в oпpeдeлeннoй cитyaции, oпpeдeляeмoй фaктopaми внyтpeннeй и внeшнeй cpeды, пoэтoмy вaжнo paccмaтpивaть пpичины выбopa oпpeдeлeннoгo вapиaнтa. 

· Огpaничeнный pocт. Этy cтpaтeгию пpимeняeт бoльшинcтвo opгaнизaций в cлoжившиxcя oтpacляx co cтaбильнoй тexнoлoгиeй. Пpи cтpaтeгии oгpaничeннoгo pocтa цeли paзвития ycтaнaвливaютcя "oт дocтигнyтoгo" и кoppeктиpyютcя пpи измeнeнии cитyaции. Еcли pyкoвoдcтвo, в ocнoвнoм, yдoвлeтвopeнo пoлoжeниeм фиpмы, тo, oчeвиднo, чтo в пepcпeктивe oнo бyдeт пpидepживaтьcя тoй жe cтpaтeгии, тaк кaк этo caмый пpocтoй и нaимeнee pиcкoвaнный пyть дeйcтвий. 

· Рocт. Этa cтpaтeгия чaщe вceгo пpимeняeтcя в динaмичнo paзвивaющиxcя oтpacляx c быcтpo мeняющeйcя тexнoлoгиeй. Для нee xapaктepнo знaчитeльнoe eжeгoднoe пpeвышeниe ypoвня paзвития нaд ypoвнeм пpeдыдyщeгo гoдa. 

· Сoкpaщeниe или cтpaтeгия пocлeднeгo cpeдcтвa. Этa cтpaтeгия выбиpaeтcя opгaнизaциeй peжe вceгo. Для нee xapaктepнo ycтaнoвлeниe цeлeй нижe ypoвня, дocтигнyтoгo в пpoшлoм. К cтpaтeгии coкpaщeния пpибeгaют тoгдa, кoгдa пoкaзaтeли дeятeльнocти opгaнизaции пpиoбpeтaют ycтoйчивyю тeндeнцию к yxyдшeнию, и никaкиe мepы нe мoгyт измeнить этy cитyaцию. 

Кoмбиниpoвaннaя cтpaтeгия. Этa cтpaтeгия пpeдcтaвляeт coбoй любoe coчeтaниe paccмoтpeнныx aльтepнaтив - oгpaничeннoгo pocтa, pocтa и coкpaщeния. Кoмбиниpoвaннoй cтpaтeгии пpидepживaютcя, кaк пpaвилo, кpyпныe opгaнизaции, кoтopыe aктивнo фyнкциoниpyют в нecкoлькиx oтpacляx.

 Существуют три типа стратегии одиночного бизнеса: 

- ценовое лидерство; 

- дифференциация; 

- фокусирование. 

      Все эти стратегии называются базовыми, так как все виды бизнеса или отрасли следуют им независимо от того, производят ли они, обслуживают или являются неприбыльными предприятиями. 


	28. Сравнительный анализ издержек предприятия

Важный аспект конкурентоспособности предприятия - более низкие издержки в сравнении с аналогичными издержками конкурентов или близкие к ним. Несмотря на то, что подобную информацию предприятия-конкуренты пытаются скрывать, отдельные параметры издержек всё равно становятся известными. Сравнение структуры своих издержек и издержек конкурента даёт возможность определить необходимые шаги для оптимизации своих издержек и заложить их в стратегию предприятия. При этом можно использовать классификацию издержек по статьям себестоимости, но более продуктивно представление издержек через прямые издержки, операционные и торгово-административные, как принято в международной практике. Тогда структура издержек может выглядеть так:
1. Затраты на производство.
А) Прямые затраты - всего,
В том числе: сырьё, материалы; комплектующие; прямая заработная плата; упаковка;
Б) Другие затраты - всего,
В том числе: амортизация; реклама;  выплата процентов по кредитам; другие операционные и торгово-административные издержки.
2. Прибыль. 3. Цена производителя. 4. НДС. 5. Цена с НДС. 6. Средняя наценка в оптовой торговле. 7. Средняя оптовая цена. 8. Средняя наценка в розничной торговле.
9. Средняя розничная цена.
Все виды затрат можно разделить на 3 группы:
1) затраты, связанные с закупками у поставщиков;
2) затраты, связанные с производством;
3) затраты, связанные с распределением.
В случае, когда сравнительный анализ издержек показывает превосходство конкурентов по каким-то группам затрат, должны быть разработаны меры по снижению затрат в группе в целом по всем направлениям, где это возможно.
Сравнительный анализ издержек помогает определить те статьи и группы затрат, которые имеют наибольшее значение для реализации стратегии предприятия, и наметить конкретные шаги по созданию конкурентных преимуществ или по ликвидации преимущества предприятий-конкурентов.
Этап анализа сравнительной оценки конкурентоспособности предприятий даёт возможность оценить сравнительную силу предприятия и его ближайших конкурентов. Последовательность анализа: 1) Определяются 5 - 10 наиболее важных для данной отрасли КФУ. Для каждого фактора определяется его вес исходя из его значимости. Сумма весов по всем выведенным КФУ равна 1.
2) Позиция каждого конкурента по отдельному КФУ оценивается экспертным путём исходя из некоторой шкалы. Оценки могут быть, например, от 1 до 10, где 1 - самая слабая позиция, а 10 - самая сильная позиция.
3) Определяется общая оценка конкурентоспособности путём суммирования взвешенных рейтинговых оценок для каждого конкурента.
Позиции, по которым выявлены существенные слабости или сила предприятия, должны быть использованы при выработке стратегии.


	56.Планирование потребности в персонале. 

Планирование потребности в персонале - начальная ступень процесса кадрового планирования. Планирование потребности в персонале базируется: 
- на данных об имеющихся и запланированных рабочих местах; 
- на штатном расписании; 
- на плане замещения вакантных должностей; 
+ на финансовом, инвестиционном и других разделах плана организации. 

Основной целью планирования потребности в персонале является обеспечение предприятия необходимой рабочей силой при минимизации издержек. То есть при планировании определяется когда, где, сколько, какой квалификации и с какими затратами потребуется работников в данной организации. При этом можно говорить о стратегическом (долгосрочном) планировании и о тактическом (ситуационном). 

По существу стратегическое планирование потребности в персонале состоит в составлении потенциала специалистов, необходимых для реализации, стратегии развития и фактического состояния человеческих ресурсов организации, а также в определении потребности в этих ресурсах в будущем. При этом взаимосвязь с общей стратегией развития организации обязательна. При планировании человеческих ресурсов обычно учитываются следующие внутренние и внешние факторы:
- состояние экономики и данной отрасли в рассматриваемый период;
- государственная политика (законодательство, налоговый режим, социальное страхование и т.п.);
- конкуренция с другими компаниями, рыночная динамика;
- стратегические задачи и бизнес-планы компании;
- финансовое состояние организации, уровень оплаты труда;
- корпоративная культура, лояльность сотрудников;
- движение персонала (увольнение, декретные отпуска, выходы на пенсию, сокращения и т.п.). 
При планировании персонала применяются следующие методы.
Экстраполяция. Это перенос существующей в организации ситуации на будущий (планируемый) период с учетом некоторых коэффициентов. Данный метод больше подходит для стабильных организаций и на достаточно короткий период. В российских нестабильных условиях чаще применяют метод скорректированной экстраполяции. Он учитывает изменения в соотношении многих факторов, например, изменения на рынке труда, изменения цен и т.д.
Метод экспертных оценок. Основан на мнении экспертов - руководителей подразделений или предприятий. Именно опытом и интуицией экспертов компенсируется недостаток достоверной информации.


	60. Стратегия увеличения программы выпуска продукции.

При планировании производства в натуральных измерителях имеет место деление продукции на основную, попутную и побочную.
К основной продукции относятся те виды изделий, получение которых является основной целью данного производственного процесса.
К попутной продукции относится та, которая получается в процессе производства одновременно с основной продукцией в силу характера исходных материалов и технологии их переработки.
От попутной продукции следует отличать побочную, которая получается вместо основной продукции в результате нарушений режима технологического процесса, установленного для получения основной продукции.
При санировании продукции в натуральном выражении выделяются годная продукция и отходы. Годной является продукция, имеющая определенные свойства (химические, физические, механические н т.п), характеризующие ее как потребительскую стоимость. Планирование объема выпуска продукции 

При составлении проекта производственной программы работники предпри​ятий устанавливают номенклатуру продукции и ее количество по каждому виду, которое может изготовить предприятие, исходя из потребностей рынка. в натуральном выражении и в

действующих ценах. 

  Планирование валовой продукции кроме расчета производства товарной

пре​дусматривает также прирост (убыль) полуфабрикатов своего производства и

прирост (убыль) незавершенного производства. Остатки полуфабрикатов и незавершенного производства (НП) создаются с целью:  1.обеспечить бесперебойный ход производственного процесса, поэтому необходимо иметь остаток незавершенного производства в самом производствен​ном цикле изготовления, Такой остаток незавершенного производства называется Чистым ( нормальными) заделом;  2. обеспечить ликвидацию не сопряженности производительности отдельных участков внутри цеха, поэтому необходимо иметь остаток незавершенного производства в обороте между участками с различной производительностью по выработке продукции в течение определенного периода временя. Такой остаток незавершенного производства называется оборотным заделом; 

3. обеспечить ликвидацию последствий появления брака или непредусмотренного выхода из строя отдельных производственных участков и поэтому необходимо спланировать   минимальный остаток незавершенного производства, который гарантирует непрерывный процесс производства. Такой остаток называется страховым заделом. 


	29. Ключевые факторы успеха (КФУ)

Успех и неудача представляют собой две стороны одной медали. К провалу приводят те же действия, что и к победе. Для российского рынка остается актуальным традиционный постулат маркетинга: определи ожидания покупателей и выпусти качественный товар.

Многим кажется, что успех и неудача противостоят друг другу, но, по сути, они представляют собою две стороны одной медали. К провалу приводят те же действия, что и к победе. 

Ключевые факторы успеха есть общие для всех предприятий отрасли факторы, реализация которых открывает перспективы улучшения своей конкурентной позиции. Дело не в том, может или не может конкретная фирма в настоящее время реализовать эти факторы. Задача заключается в определении факторов, дающих в данной отрасли ключ к успеху в конкуренции. Выделение КФУ для конкретной отрасли есть первый шаг, за которым должна последовать разработка мероприятий по овладению КФУ, характерных для отрасли. Эта работа представляет собой существенную часть разработки стратегического плана предприятия с учетом характера целей и задач развития, как их представляет себе руководство предприятия. КФУ должны рассматриваться как фундамент разрабатываемой стратегии. КФУ не одинаковы для разных отраслей, а для конкретной отрасли могут меняться во времени. Задача аналитиков заключается в том, чтобы выделить 3-5 наиболее важных на ближайшую перспективу КФУ, например путем ранжирования всех выделенных факторов, имеющих значение для данной отрасли. Именно они должны потом лечь в основу стратегии предприятия.

1. КФУ, основанные на научно-техническом превосходстве:

-опыт организации научных исследований (важен в отраслях высокой технологии); 

-способность быстрого осуществления технологических и (или) организационных нововведений;  -наличие опыта работы с передовыми технологиями. 

2. КФУ, связанные с организацией производства:

-низкие издержки производства;  -высокое качество производимых товаров; 

-высокая фондоотдача (для фондоемких отраслей); -выгоды, связанные с местоположением предприятия;  -наличие доступа к квалифицированной рабочей силе; 

-отлаженное партнерство с хорошими поставщиками; 

-высокая производительность труда (для трудоемких отраслей); 

-низкие издержки на НИОКР и технологическую подготовку производства; 

-гибкость в производстве различных моделей и типоразмеров, возможность учета индивидуальных запросов покупателей. 

3. КФУ, основанные на маркетинге:

-хорошо организованная собственная распределительная сеть или наличие твердых партнерских отношений с независимой распределительной сетью; 
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низкие издержки распределения;  быстрая доставка; 

-хорошо подготовленный персонал, занятый сбытом; 

доступный и хорошо организованный сервис; - аккуратное выполнение заказов; 

-широта ассортимента и возможность выбора товаров; -привлекательная, надежная и удобная упаковка;  -наличие гарантий на товары и гарантий выполнения обязательств. 

4. КФУ, основанные на обладании знаниями и опытом:

-профессиональное превосходство, признанный талант (фактор имеет огромное значение в сфере профессиональных услуг); -обладание секретами производства; 

-умение создавать оригинальный и привлекательный дизайн товаров; 

-наличие опыта в определенной технологии; 

-использование умной, захватывающей рекламы; 

-умение быстро разрабатывать и продвигать новую продукцию. 

5. КФУ, связанные с организацией и управлением:

-наличие эффективных и надежных информационных систем; 

-способность руководства быстро реагировать на изменение рыночных условий; 

-опытная в данной сфере деятельности и хорошо сбалансированная управленческая команда. 

6. Возможно выделение и других КФУ, например:

-наличие хорошей репутации у потребителей;  -доступ к финансовому капиталу; 

-признание фирмы как безусловного лидера отрасли и др.


	


