Вопрос № 21 Особенности Японской и американской модели управления.
  Японская модель                                                                                 

1.Философия фирмы Со сменой руководства философия фирмы не изменяется. 
Кадры остаются , так как действует система«пожизненного    найма».                                                    
2.Цели фирмы Обеспечение роста прибыли и  благосостояния всех работников фирмы .   3.Организационная структура управления Фирма состоит из автономных   в коммерческом плане отделений .
Использование проектных структур управления 

4.Наем и кадровая политикаШироко используется труд   выпускников школ и вузов            - 
.Продвижение по службе с   учетом выслуги лет.                                                               

Оплата труда в зависимости от возраста и стажа работы в    фирме 

 5.Организация производства и труда Основное внимание уделяется    цеху
Используется система «точно в срок» без создания запасов    и межоперационных заделов.            

Работа кружков качества и осуществление жесткого контроля качества на всех стадиях                                                        производственного процесса    всеми работниками фирмы.                                                                      

6.Стимулирование работников При благоприятном финансовом положении премии выплачиваются 2 раза в год                                                     
Выплаты и льготы из социальных фондов : расходы на медицинское страхование и обслуживание,отчисления в пенсионные фонды, доставка на работу транспортом фирмы ,организации коллективного отдыха.

7.Внутрифирменное планирование 

Внутрифирменные отделения   имеют планы на три года ,    включающие в себя инвестиционную политику и мероприятия по внедрению новой техники , перспективные планы на 10 15лет.                                                                   
Планы разрабатываются по принципу скользящего планирования отделениями      фирмы.                                                           

8.Финансовая политика

Часть прибыли отделения   (до 40 %) используется им самостоятельно .                                                                                                

Прибыль направляется на рационализацию производства,   на сокращение материальных                                                                 затрат и внедрение новых     технологий и модернизацию      оборудования 

Широкое привлечение заемных средств.
Американская модель

 Философия фирмы Замена руководства фирмы   сопровождается сменой управленческих работников и рабочих .
2.Цели фирмы Рост прибыли фирмы и дивидендов индивидуальных вкладчиков .
3.Организационная структура управления Корпорация состоит из автономных отделений.
Использование матричных структур   управления.

4.Наем и кадровая политикаНацеленность на индивидуальную , личную карьеру.
Индивидуальная оценка и аттестация работников.

Оплата труда в зависимости от индивидуальных результатов и заслуг работника .

5.Организация производства и труда Основное внимание уделяется адаптации с внешней средой .
Работники выполняют работы на основе четкого исполнения должностных инструкций.

Ставки зарплаты строго определены в зависимости от должности , выполняемой работы и квалификации.

Зарплата устанавливается в соответствии со спросом и предложением на рынке труда.

6.Стимулирование работников Стимулирование работников значительно ниже ,чем в Японии 
7.Внутрифирменное планирование Процесс планирования децентрализован. Отделениям планируются основные финансовые показатели,затраты на производство ,сбыт и НИОКР , которые могут корректироватьсяв течение года.
По каждому новому виду  продукции используются «стратегически хозяйственные центры».

8.Финансовая политикаАдминистрация фирмы перераспределяет прибыль между отделениями.
Расширение производства за счет покупки ( поглощения, слияния) других корпораций.

Самофинансирование корпораций.

Вопрос № 22 Методы построения организационных систем управления.
Метод аналогий заключается в применении организаци​онных форм и механизмов управления, которые оправдали се​бя в организациях со сходными характеристиками (целями, технологией, спецификой, размером и т.д.) по отношению к проектируемой организации. К методу аналогий относитсяразработка типовых структур управления, а также определе​ние границ и условий их применения.

Экспертно-аналитический метод состоит в обследовании и аналитическом изучении организации силами квалифициро​ванных специалистов с привлечением руководителей, что по​зволяет выявить специфические особенности проблем и «узкие места» в работе аппарата управления. Метод дает воз​можность выработать рациональные рекомендации по форми​рованию или перестройке управления, исходя из количествен​ных оценок эффективности организационной структуры, ра​циональных принципов управления, заключений экспертов, а также обобщения и анализа наиболее передовых тенденций в области организации управления. Данный метод является наиболее гибким и всеобъемлющим.

Метод структуризации целей предусматривает выработку системы целей и подцелей организации, включая их количест​венную и качественную формулировки и последующий анализ организационных структур с позиций их соответствия системе целей.

Метод организационного моделирования состоит в раз​работке формализованных математических, графических и других отображений (моделей) распределения полномочий и ответственности в организации. Разработанные модели явля​ются базой для проведения вычислительного эксперимента с целью построения, анализа и оценки различных вариантов ор​ганизационных структур во взаимосвязи их переменных.
В настоящее время появились автоматизированные систе​мы, позволяющие по функциональным целям и сведениям о состоянии ресурсов организации и о динамике развития внешней среды получить соответствующий проект организа​ции. Однако не следует слишком преувеличивать роль авто​матизированных информационных систем в решении задачи проектирования организаций.

Работа автоматизированных систем предусматривает ис​пользование процедур имитационного моделирования, основу которых составляет ориентация на использование опыта и интуиции проектировщика. Соответственно ответственность за возможные просчеты и ошибки в процессе проектирования целиком возлагается на человека, так как принятие оконча​тельного решения остается за ним, а экспертная система толь​ко предлагает набор альтернатив, удовлетворяющих постав​ленным условиям, или, что не менее важно, сообщает проек​тировщику об отсутствии таковых.
Вопрос № 23 Методика формирования структуры  управления организации.
Научно обоснованный процесс формирования  структур управления основан на использовании мето​дов системного подхода, который базируется на соблюдении следующих принципов:

· обоснованное распределение применительно к этим зада​чам функций, прав и ответственности по вертикали управления — от генерального директора предприятия до исполнителей;

· выявление всех необходимых связей и отношений по го​ризонтали управления, с целью координации деятельно​сти всех функциональных звеньев и  вспомогательных

· ограниченное сочетание вертикали и горизонтали управ​ления путем нахождения оптимального для данных усло​вий соотношения централизации и децентрализации управления;
· Принято выделять следующие структуры управления: традиционная, состоящая из линейно-функциональных связей, дивизиональная, состоящая из самостоятельных подразделений, специализирующихся на выпуске одной продукции и матричная , при которой формируется команда из сотрудников разных отделов под конкретный проект.

Линейная структура управления. Во главе каждого производственного или управленческого подразделения находится руководитель, наделенный всеми полномочиями, осуществляющий единоличное руководство подчиненными ему работниками и сосредоточивающий в своих руках все функции управления. Его решения, передаваемые по цепочке «сверху вниз», Сам руководитель, в свою очередь, подчинен вышестоящему руководителю. 
Функциональная структура управления предполагает, что каждый орган управления (либо исполнитель) специализирован на выполнении отдельных видов управленческой деятельности (функций).. Функциональная организация существует наряду с линейной, что создает двойное подчинение для исполнителей. Решения по общим вопросам принимаются коллегиально. Функциональные подразделения (отделы планирования, учета, обслуживания производства и др.) имеют право давать указания и распоряжения (в пределах своих полномочий) нижестоящим подразделениям.

Линейно-функциональная структура управления (штабное управление). Первому (линейному) руководителю в разработке конкретных вопросов и подготовке соответствующих решений, программ, планов помогает специальный аппарат управления, состоящий из функциональных подразделений (управлений, отделов, групп, бюро), именуемых службами. Такие подразделения либо проводят свои решения через высшего руководителя, либо (в пределах специальных полномочий) прямо доводят их до специализированных служб или отдельных исполнителей на нижестоящем уровне. 
Матричная структура управления (функционально-временно-целевая) — современный эффективный тип организационной структуры управления, который создается путем совмещения структур двух видов: линейной и программно-целевой.

В соответствии с линейной структурой (по вертикали) строится управление по отдельным сферам деятельности организации: НИОКР, производству, сбыту, снабжению. В соответствии с программно-целевой структурой (по горизонтали) организуется управление программами (проектами, темами).
Вопрос № 51 Функции и структура службы маркетинга организации
Основные функции и подфункции современного маркетинга
. Этот подход состоит в выделении 4 блоков комплексных функций и ряда подфункций в каждом из них.Структурно они выглядят следующим образом.
Аналитическая функция:
· Изучение рынка как такового.
· Изучение потребителей.
· Изучение товара (товарной структуры).
· Анализ внутренней среды предприятия.
Производственная функция:
•
Организация производства новых товаров, разработка новых технологий.

· Организация материально-технического снабжения.
· Управление качеством и конкурентоспособностью готовой продукции.

Сбытовая функция (функция продаж}
· Организация системы товародвижения.
· Организация сервиса.
· Организация системы формирования спроса и стимулирования сбыта.

· Проведение целенаправленной товарной политики.
· Проведение целенаправленной ценовой политики.
Функция управления и контроля:
· Организация стратегического и оперативного планирования на предприятии.

· Информационное обеспечение управление маркетингом.
· Коммуникативная подфункция маркетинга (организация системы коммуникаций на предприятии).
· Организация контроля маркетинга
Структура службы маркетинга.

. Каждое предприятие (фирма) создает отдел маркетинга с таким расчетом, чтобы он наилучшим образом способствовал достижению маркетинговых целей Организационная структура службы маркетинга может иметь одну из следующих ориентации по:
1) функциям (функциональная);2) товарам (товарная);3) рынкам и покупателям (рыночная);
4) регионам (региональная);5) товарам и рынкам (товарно-рыночная);6) функциям и товарам (товарно-функциональная);
7) функциям и рынкам (рыночно-функциональная);8) функциям и регионам (регионально-функциональная

Вопрос № 53 Стандартизация и сертификация
Сертификация продукции - это деятельность по подтверждению соответствия продукции установленным требованиям. 
Сертификация может иметь обязательный и добровольный характер.
Обязательная сертификация Госстандартом принята "Номенклатура продукции, в отношении которой законодательными актами РФ предусмотрена обязательная сертификация". Номенклатура представляет собой перечень продукции, упорядоченный по общероссийскому классификатору   

                Обязательная сертификация - это подтверждение уполномоченным органом соответствия товара обязательным требованиям. Обязательное требование - это требование нормативного документа, подлежащее обязательному выполнению с целью достижения соответствия этому документу. Обычно обязательными являются требования по обеспечению безопасности людей, их имущества и окружающей среды, технической и информационной совместимости и взаимозаменяемости продукции и некоторые другие, связанные с необходимостью обеспечения единства методов контроля и маркировки. Перечень продукции, подлежащей обязательной стандартизации, а также ее параметры, показатели и характеристики определяются в соответствии с действующими в стране нормативными документами и законодательством. Обязательное требование включает показатели безопасности для потребителя и окружающей среды. Таким образом, при обязательной сертификации товара у изготовителя и потребителя появляется уверенность безопасности при потреблении. 
Добровольная сертификация Добровольная сертификация вводится по инициативе изготовителей, поставщиков и продавцов продукции в целях подтверждения ее соответствия не только обязательным требованиям нормативных документов, но и рекламируемым характеристикам и показателям. Система добровольной сертификации обычно вводятся для повышения спроса на продукцию за счет информации о высоком качестве и безопасности продукции, обеспечения более высокого взаимного доверия поставщиков и потребителей, При добровольной сертификации, как производитель продукции, так и общество потребителей или предприятия торговли имеют право выбирать любую ее схему, а также нормативный документ.   

Стандартизация - деятельность по установлению норм, правил и характеристик в целях обеспечения: 
- безопасности продукции, работ и услуг для окружающей среды, жизни, здоровья и имущества; 
- технической и информационной совместимости, а также взаимозаменяемости продукции; 
- качества продукции, работ , услуг в соответствии с уровнем развития науки, техники и технологии; 
- единства измерений; 
- экономии всех видов ресурсов; 
- безопасности хозяйственных субъектов с учетом риска возникновения природных и техногенных катастроф и других чрезвычайных ситуаций; 
- обороноспособности и мобилизационной готовности страны.

Нормирование и стандартизация - деятельность, по разработке, опубликовании и применении нормативных документов
Система стандартизации в зависимости от уровня подразделения

1/ Международную стандартизацию

2/Национальную стандартизацию

3/отраслевую стандартизацию

4/ стандартизацию на уровне предприятия

Вопрос № 54 Система международных стандартов.
ИСО - это международная организация по стан​дартизации. ИСО содействует развитию стандартиза​ции и активизации роли стандартов в мире.

Ее основной задачей является развитие сотрудни​чества и международный обмен в интеллектуальной, научной, технической сферах деятельности. Эта непра​вительственная организация, учрежденная в 1947 г., в настоящее время объединяет представителей 140 стран. 
Деятельность ИСО осуществляется следующим обра​зом. Представители различных государств выбирают для себя форму участия в работе организации. Они могут являться действительными членами, членами с совеща​тельным голосом и наблюдателями. Головным органом управления ИСО является Генеральная ассамблея.
На сегодняшний день в ИСО присутствуют следую​щие основные комитеты:

· КОПОЛКО - Комитет по защите интересов потреби​телей;

· РЕМКО - Комитет по стандартным образцам;

•
КАСКО-Комитет по оценке соответствия. 

Структура ИСО является достаточно гибкой и под​вержена изменениям, продиктованным временем. Успешно решив данную задачу, в апреле2001 г. Комитет был упразднен.

Разработка проектов международных стандартов происходит рабочими группами технических комитетов-В настоящее время в ИСО работают 224 технических комитета.

. Первая версия стандартов в обла​сти обеспечения качества ИСО 9000 была разработа​на на основе Британских национальных стандартов и опубликована в 1987 г. Это была группа взаимосвя​занных стандартов, касающихся общего руководства качеством. Следующая концепция 1994 г. была значи​тельно расширена за счет рекомендаций по внедре​нию систем качества в организации. В декабре 2000 г. была принята новая версия стандартов. Она преду​сматривала принципиально отличные пути построения системы управления качеством на предприятии:

· ИСО 9004: 2000 Системы менеджмента качества. Рекомендации по улучшению деятельности. Стан​дарт содержит рекомендации, рассматривающие результативность системы менеджмента качества. Целью этого стандарта является улучшение дея​тельности организации и удовлетворенность потре​бителей;

· ИСО 9001: 2000 Система менеджмента качества. Требования. Стандарт определяет требования к си​стемам менеджмента качества для тех случаев, когда организации необходимо продемонстрировать свою способность предоставлять продукцию, отве​чающую требованиям потребителей и установлен​ным к ней обязательным требованиям;

· ИСО 9000: 2000 Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь. Стандарт описы​вает основные положения систем менеджмента качества и устанавливает терминологию для си​стем менеджмента качества.
Вопрос № 25 Методические основы проектирования производственных систем
Проектирование организации - это постоянный поиск наиболее эффективного сочетания организационных переменных, таких как:
1/Разделение труда и специализация. Разделение труда происходит по двум направлениям: вертикальному (уровни управления) и горизонтальному (специализация с выделением наиболее критических областей деятельности, например, маркетинг, финансы и т.п.). 
2/Департамезация - группировка схожих работ по результатам деятельности (продукт, потребители, рынки) или вокруг ресурсов (технология, вид производства 
3/Коммуникации (связи) и механизм координации. 

4/Масштаб управляемости и контроля - отвечает на вопрос о количестве людей и работ, которые могут быть эффективно объединены под единым руководством. 

6/Централизация и децентрализация отражает концентрацию нрав принятия решений. Централизация предполагает концентрацию прав на верхнем уровне руководства, децентрализация - делегирование полномочий по иерархической лестнице вниз. 

7/Дифференциация и интеграция. 
Организационная структура предприятия должна соответствовать следующим принципам:
· отражать цели и задачи организации в соответствии с позицией на кривой жизненного цикла; 

· соответствовать функциональному разделению задач и объему полномочий сотрудников (определяются стратегией, политикой, процедурами, правилами); 

· соблюдение оптимальности числа звеньев в системе управления (масштаб управляемости); 
Факторы, влияющие па выбор организационной структуры:

1) внешняя среда характеризуется сложностью, динамизмом и неопределенностью внешнего по отношению к конкретному предприятию окружения. 
2) технология работы в организации. Основными переменными являются: степень стандартизации знаний и навыков выполнения работ, неопределенность в поступлении работы и ее выполнения, взаимозависимость работ в организации. 
3) идеология управления, которой придерживается высшее руководство. Ценности, принципы, стиль руководства могут существенно повлиять на развитие горизонтальных связей, масштаб управляемости, количество уровней управления и т. д. Приверженность централизации приводит к установлению многоуровневой иерархии, демократический стиль управления способствует децентрализации управления и делегированию полномочий подчиненным;

4) стадия жизненного цикла организации. На стадии становления (небольшая организация производит один вид продукции) - это линейная или линейно-функциональная структура.

На стадии роста происходит усиление процесса специализации функций, появляются новые подразделения, которым делегируется принятие оперативных решений, одновременно усиливается контроль за их деятельностью.

На стадии зрелости, по мере увеличения объемов и разнообразия продукции, средние и крупные организации начинают активно менять свои структуры, создавая относительно самостоятельные СБП, возникают дивизиональные структуры, которые в дальнейшем, при росте неопределенности среды, будут искать возможности перехода к гибким структурам.

5) стратегия сегментирования, а также критерии сегментирования потребителей влияют на выбор принципа департамезации;

Вопрос № 52 Организации  управления качеством  продукции и сертификации.
Международная система сертификации про​дукции создается на уровне ряда стран из любых ре​гионов мира правительственной международной организацией.

Самостоятельная система сертификации про​дукции создается самим предприятием - изготовите​лем продукции. 
Добровольная система сертификации преду​сматривает сертификацию продукции только по ини​циативе ее изготовителя. 
Национальная система сертификации продук​ции создается на национальном уровне правитель​ственной или неправительственной организацией. Участниками сертификации являются национальный орган по сертификации (Госстандарт России), государ​ственные органы управления, осуществляющие рабо​ты по сертификации, центральные органы систем сер​тификации, органы по сертификации, юридические лица, взявшие на себя функцию органа по доброволь​ной сертификации, испытательные лаборатории, изго​товители продукции.

Региональная международная система сертифи​кации продукции создается на уровне некоторых стран одного региона, например в рамках Европейской экономи​ческой комиссии ООН 
Система сертификации продукции третьей стороны создается сторонней организацией, которая проверяет, оценивает и подтверждает соответствие выпускаемой изготовителем продукции и проводимых им мероприятий требованиям научно-технического документа (НТД). 
ИСО - это международная организация по стан​дартизации. ИСО содействует развитию стандартиза​ции и активизации роли стандартов в мире.

На сегодняшний день в ИСО присутствуют следую​щие основные комитеты:

· КОПОЛКО - Комитет по защите интересов потреби​телей;

· РЕМКО - Комитет по стандартным образцам;

•
КАСКО-Комитет по оценке соответствия. 

· ИСО 9004: 2000 Системы менеджмента качества. Рекомендации по улучшению деятельности. Стан​дарт содержит рекомендации, рассматривающие результативность системы менеджмента качества. Целью этого стандарта является улучшение дея​тельности организации и удовлетворенность потре​бителей;

· ИСО 9001: 2000 Система менеджмента качества. Требования. Стандарт определяет требования к си​стемам менеджмента качества для тех случаев, когда организации необходимо продемонстрировать свою способность предоставлять продукцию, отве​чающую требованиям потребителей и установлен​ным к ней обязательным требованиям;

· ИСО 9000: 2000 Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь. Стандарт описы​вает основные положения систем менеджмента качества и устанавливает терминологию для си​стем менеджмента качества.
Вопрос № 24 Влияние динамики рынка на структуру предприятия.
Обычно оценка рыночных позиций предприятия происходит по следующим параметрам:
- степень дифференциации рынка сбыта по группам товаров и потребителей (степень качественной однородности продукции и массы ее покупателей);
- устойчивость рынка (жизненный цикл продукции- время от выхода на рынок до снятия с производства и продажи);

- степень коммерческого риска  (вероятности потери капитала в результате непредвиденных изменений);
- емкость (сколько товаров может быть продано на рынке в течение определенного периода);
- сила конкуренции со стороны других продавцов товара и продавцов товаров-заменителей (аналогов);
- степень экономической зависимости от поставщиков (есть ли альтернативные каналы снабжения);
- степень экономической зависимости от потребителей (есть ли альтернативные каналы сбыта).

В свете всего сказанного выше одной из основных задач функционирования предприятия является возможность влиять на изменения спроса. Предприятие имеет право на существование как структура, как организация в том случае, если оно находит более эффективный, чем купля на рынке, способ получения необходимой потребителю продукции, т.е. технологию производства и управления .Но при этом функционирование предприятия происходит во взаимодействии с внешней для него средой - рынками сбыта и ресурсов всех видов.

Под организационной структурой предприятия - состав и взаимосвязи всех его подразделений, а также организационно-юридический статус. 

Внешняя среда предприятия формируется в результате взаимодействия массы связанных и не связанных с ним субъектов хозяйственной деятельности - покупателей, других предприятий, инвесторов, наемных работников, государства..

Обычно компания с такой организационной структурой имеет следующие отделы:
-маркетинга,
-сбыта,
-разработок(говоря современным языком- инновационный),
-производственный и 

- отдел закупок.

Ее аппарат управления состоит из таких отделов:

-финансового,
-административного,
-отдела кадров и связей с общественностью.
 Функциональная организация обладает следующими преимуществами:
-можно достичь высокого уровня специализации;
можно управлять и осуществлять контроль за каждым видом деятельности;
- относительно легче оптимизировать штат функциональных отделов;
- относительно просто осуществлять инновации

Вопрос №55 Организация процесса создания новой продукции.
Решение о выпуске новых товаров является сложным и рискованным, но чрезвычайно важным для выживания и развития фирмы. Разработка концепции нового товара - это система, ориентирующих базисных представлений предприятия-изготовителя о создаваемом товаре, его рыночных возможностях (потребностях, свойствах, жизненном цикле, о внешних факторах, определяющих успех и неудачу). 
Можно выделить 3 основных подхода к определению нового товара:

1. К новым относят любой вновь выпущенный товар, т. е. критерием новизны является время его освоения и производства.

2. Подход основан на выделении отличий нового товара от его аналогов и прототипов. В качестве такого критерия предлагается использовать принцип “появления” и удовлетворения ранее неизвестных потребностей.

3. Заключается в том, что необходимо использовать не один критерий, а их совокупность.

При этом можно выделить несколько видов новизны:

1. Изменение внешнего оформления при соблюдении существующих потребительских свойств.

2. Частичные изменения потребительских свойств, за счет совершенствования основных технологических характеристик.

3. Принципиальное изменение потребительских свойств.

4. Появление товара не имеющего аналогов.

Различают нововведения с технологической и с маркетинговой доминантой. Первые изменяют физические свойства товара, на уровне производства (применение нового компонента, нового материала, создание принципиально нового продукта, компонента, материала, или нового физического состояния). Нововведения с маркетинговой доминантой касаются в основном вариантов сбыта и коммуникаций (новый вид рекламы, новые средства платежа, новый способ продаж). Часто эти нововведения требуют больше творческого воображения, чем финансовых средств. Технологические же нововведения считаются более финансово дорогостоящими следовательно более рискованными. 

Процесс разработки нового товара подразделяется на  8 этапов:

1.Этап генерации идеи- делаются попытки разработать широкий диапазон возможных продуктов..

2.  Источники -идеи.- многочисленны и многообразны ,процесс начинается с предложений специальных исследовательских групп, создан для разработки новых видов товаров и услуг.

3. Разработка замысла и его проверка. Проводится анализ возможностей производства и сбыта нового вида продукции, планируются расходы, доходы и прибыль

4. Разработка стратегии маркетинга.

5. Анализ возможностей производственных мощностей.

6. Разработка товара.

7. Опробование в рыночных условиях. Это сложный процесс состоящий из 1/ связан с работами по подготовке рынка к восприятию новой продукции и 2/ внедрение товара на рынок, 

8. Отладка коммерческого производства.- . продающийся на ограниченном рынке. На этом этапе пробной продажи проводится рекламная компания

