16. Обучение персонала.
Основная цель обучения персонала - обеспечить такую квалификацию кадров предприятия, которая позволят качественно выполнять возложенные на них функции, задачи и работы в процессе разработки, производства и поставки продукции объединения.

Обучение (подготовка, переподготовка и повышение квалификации) осуществляется по двум направлениям: профессиональная подготовка и переподготовка; обучение в области обеспечения качества продукции.

Профессиональная подготовка и переподготовка направлены на повышение уровня и обновление профессиональных знаний, умений и навыков персонала объединения, а также на обеспечение соответствия квалификации каждого работника уровню сложности выполняемой им работы. 
При этом решаются следующие задачи:
• восполнение знаний специалистов с высшим и средним специальным образованием в соответствии с достижениями научно-технического прогресса;

• подготовка (переподготовка) кадров для новых направлений деятельности, по которым в учебных заведениях еще не выпускают специалистов;

• непрерывное обновление и пополнение знаний специалистов после окончания учебных заведений.

В области обеспечения качества целями обучения являются повышение уровня знаний и навыков в данной области и воспитание у каждого работника объединения чувства ответственности за качество разрабатываемой и выпускаемой продукции. Задачи обучения в области обеспечения качества состоят в том, чтобы;

• довести до каждого работника в приемлемой для него форме политику объединения в отношении качества;

• ознакомить персонал с принципами и структурой системы качества объединения;

• обеспечить овладение персоналом знаниями, методами и навыками. необходимыми для правильного выполнения работ в соответствии с требованиями действующей в объединении нормативной, конструкторской, технологической и другой документации, в том числе документации по системе качества.

Обучение персонала - это основа для реализации и успешного функционирования системы качества и, в конечном счете, эффективной деятельности объединения. Вложение средств в обучение рассматривается руководством объединения как стратегическое направление при достижении целей в области качества.
17. Иерархия мотивов и психологические основы мотивации персонала.
Мотивация (лат. motivatio) - система внутренних факторов, вызывающих и направляющих ориентированное на достижение цели поведение человека или животного.
Разработано множество часто противоречивых теорий для объяснения того, почему индивид действует; почему он выбирает именно те действия, которые совершает; почему некоторые люди обладают более сильной мотивацией, чем другие, в результате чего добиваются успеха там, где имеющие не меньшие возможности и способности терпят неудачу.
Одни психологи отдают предпочтение роли внутренних механизмов, ответственных за действия индивида;
другие видят причину мотивации во внешних стимулах, поступающих от окружающей среды;
третьи изучают основополагающие мотивы как таковые, делая попытку выяснить, какие из них являются врожденными и какие - приобретенными;
четвертые исследуют вопрос о том, служит ли мотивация для ориентирования деятельности индивида с целью достижения определенной цели или же просто является источником энергии для поведенческих актов, определяемых др. факторами, такими, напр., как привычка.
Маслоу разработал иерархию мотивов, от физиологических потребностей, таких, как голод и жажда, как нижних составляющих, до потребности в безопасности, принадлежности, любви, уважении и - как высших - потребностей в самоактуализации и достижении когнитивных и эстетических целей.
Он считал, что прежде, чем перейти к высшим потребностям, индивид должен получить удовлетворение осн. нижних составляющих иерархии. 
Бихевиористы-психотерапевты подчеркивают важность отношения пациента к стоящей перед ним цели и выделяют три фактора, влияющих на мотивацию:
степень амбивалентности чувств индивида по отношению к желаемому объекту,
способность отчетливо представить себе цель,
способность разделить задачу достижения цели на более мелкие достижимые задания.
Психологами также обнаружено, что мотивация сильно влияет на выбор человеком профессии.
Высокая потребность в достижениях, напр., скорее окажется удовлетворенной в сфере управления бизнесом, где результаты деятельности ясно видны, где существует чувство личной ответственности и есть возможность принять вызов, связанный с риском.
18. Организация контроля за качеством.
Для организации контроля за качеством существует система менеджмента качества

.Система менеджмента качества – совокупность методов и процедур, отраженных в соответствующих документах, составленных с учетом требований российских и международных правил организации производства и контроля качества и определяющих механизм и способы предприятия обеспечить требуемое качество выпускаемой продукции на всех стадиях процесса, начиная с оценки поставщиков сырья и комплектующих материалов до выпуска готовой продукции в свободное обращение, а также гарантировать сохранение качественных показателей в течение срока годности данного изделия.

Сертификация изделия – процедура подтверждения соответствия изделия, посредством которой независимая от изготовителя (продавца) и потребителя (покупателя)  аккредитованная  организация удостоверяет  в письменной форме, что продукция соответствует  установленным в нормативном документе требованиям.

Сертификация систем менеджмента качества  (производства)– процедура подтверждения соответствия систем менеджмента качества (производства) предъявляемым требованиям, содержащимся в:

· российских и международных правилах организации  производства и обеспечения качества;

· стандартах,.

И  предусматривает следующие этапы:

1. представление заявления на сертификацию систем менеджмента качества (производства);

2. экспертиза представленных документов;

3. принятие решения о проведении проверки организации производства и контроля качества изделия с целью последующего оформления сертификата соответствия систем менеджмента качества (производства) либо отказ от нее;

4. проверка организации производства и контроля качества изделия  на  предприятии, а также протоколов по валидации (Валидация  – процедура экспертной оценки и документированное подтверждение соответствия значения аттестуемого параметра требованиям нормативной документации);

5. принятие решения о сертификации систем менеджмента качества (производства) по результатам экспертизы документов и проведенной проверки;

6. оформление, регистрация и выдача сертификата соответствия установленного образца;

7. инспекционный контроль  за работой предприятия, получившего сертификат соответствия систем менеджмента качества (производства).
















