	12. Понятие учетной ставки

Учетный процент (учетная ставка) - процент, взимаемый банками при учете векселей, т.е. при покупке их банком до наступления срока платежа. При учете векселей банк выплачивает предъявителю векселя его номинальную стоимость за вычетом скидки (дисконта),соответствующей плате за банковский кредит. Право требования денег по векселю переходит к банку, который либо ждет истечения срока и получает с векселедателя сумму, указанную на векселе,либо перепродает (также со скидкой) вексель на денежном рынке.

Вексель - письменное долговое обязательство строго установленной формы, дающее его владельцу (векселедержателю) бесспорное право по истечении срока обязательства требовать от должника или акцептанта уплаты обозначенной на векселе денежной суммы. ВЕКСЕЛЬ выступает орудием коммерческого кредита. По своей форме ВЕКСЕЛЯ подразделяются на простые и переводные. Простой ВЕКСЕЛЬ выписывается заемщиком. Переводной ВЕКСЕЛЬ (тратта) представляет собой письменный приказ кредитора заемщику об уплате последним определенной суммы третьему лицу (ремитенту). Наибольшее распространение получил переводный ВЕКСЕЛЬ. Форма ВЕКСЕЛЯ определяется законом страны, где он выписан. ВЕКСЕЛЬ широко используется во внешней торговле в качестве средства оформления кредитно-расчетных отношений. Значительное распространение получили банковские акцепты (переводный ВЕКСЕЛЬ, выставленный на банк и им акцептованный).

Если реализация векселя на рынке затруднена, частный банк может переучесть вексель в центральном государственном банке с уплатой за эту операцию установленной банком официальной учетной процентной ставки.

Официальная учетная ставка используется для регулирования всей структуры процентных ставок на денежном рынке страны и служит одним из важных инструментов экономики, в частности, к повышению официального учетного процента прибегают для борьбы с инфляцией, к понижению - для стимулирования капиталовложений в экономику.

Удельный вес учета векселей в банковских операциях сокращается по сравнению с удельным весом ссуд и инвестиций в государственные облигации. Происходят изменения и в структуре учета векселей засчет повышения доли учета казначейских векселей, которые используются для финансирования государственных расходов на военные цели и покрытие бюджетных дефицитов.


	13. Принципы бюджетной системы

Бюджетная система – это основанная на экономических отношениях и юридических нормах совокупность всех бюджетов страны, имеющие между собой установленные законом взаимоотношения 

Бюджетная система РФ:

Iур. – федеральный бюджет;

IIур.- бюджеты субъектов Рф;

IIIур.- местные бюджеты; 

Совокупность всех бюджетов территории образует консолидированный бюджет данной территории. 

Бюджетная система основана на принципах:

-единство звеньев бюджетной системы;

-разграничение доходов и расходов между уровнями бюджетной системы;

-самостоятельность бюджетов;

-полнота отражения доходов и расходов;

-сбалансированность;

-эффективность и экономность использования бюджетных средств;

-общее покрытие расходов бюджета;

-адресность и целевой характер расходования бюджетных средств.


	10. Система управления финансами

В системе управления финансами различают объекты управления и субъекты.

Объектами управления являются разнообразные виды фин.отношений - финансы хозяйствующих субъектов, страховые отношения, гос. и муниципальные финансы. Субъектами - организационные структуры, осуществляющие управление - органы управления финансами.

Элементы системы управления финансами:

-планирование.(Сбор, анализ фин.информации, решение);

-оперативное управление;

-фин.контроль.

Органы управления финансами:

-стратегическое управление: Президент РФ, Правительство РФ, парламент, региональные и местные органы власти; Полномочия - проведение фин.политики, изменение фин.законодательства, рассмотрение и принятие бюджетов, финансовый контроль.

-оперативное управление: Министерство финансов РФ, Главное управление федерального казначейства.

Основные функции МинФина РФ:

-составление проекта гос.бюджета РФ;

-экспертиза фин.законодательства;

-управление федеральным гос.долгом;

Задачи федерального казначейства:

-обеспечение принципа единого фонда и единой кассой (все бюджетные деньги по доходам и расходам находятся только на счетах бюджета, которыми распоряжается казначейство);

-организация исполнения и контроль за исполнением гос.бюджета по доходам и расходам;

-регулирование фин.отношений между федеральным бюджетом и государственными федеральными внебюджетными фондами;

-сбор и анализ фин.информации;

Важную роль в управлении финансами играют Министерство РФ по налогам и сборам и Государственный таможенный комитет.



	11. Финансовое планирование и прогнозирование 

Финансовое планирование и прогнозирование используется для научного обоснования текущего и перспективного развития экономики. 

Прогнозирование – разработка и составление прогнозов, т.е.научно обоснованных гипотез о вероятном будущем состоянии экономической системы и экономических объектов. 

Финансовое прогнозирование - предвидение 

возможного финансового положения государства, 

обоснование показателей финансовых планов. Прогнозы могут быть среднесрочными (5-10 лет) и долгосрочными (более 10 лет). 
   Целью финансового прогнозирования является определение реально возможного объема финансовых ресурсов, источников формирования и их использование в прогнозируемом периоде. 

Финансовое прогнозирование предполагает 

применение различных методов: 1) построение экономических моделей, описывающих динамику показателей финансовых планов в зависимости от факторов, определяющих экономические процессы; 2)корреляционно-регрессионный анализ; 

3) метод непосредственной экспертной оценки. 

Планирование – разработка и принятие целевых установок количественного  и качественного характера, определение путей наиболее эффективного их достижения. В ходе планирования субъект хозяйствования и органы исполнительной власти оценивают состояние своих финансов, выявляют возможности увеличения финансовых ресурсов, направления их наиболее эффективного использования. 

Планирование осуществляется на основе анализа фин.информации, включающей в себя показателя бухгалтерской, статистической и оперативной отчетности. Координирующая роль планов реализуется в приведении в определенную систему текущей и перспективной деятельности, что позволяет компании в целом работать без существенных сбоев. 

Методы фин.планирования:

-метод коэффициентов, когда планируемый показатель берется на основе текущего с изменением на коэффициент, отражающий динамику этого показателя за несколько лет;

-нормативный метод;

-метод математического моделирования;

-балансовый метод, при котором направления расходования средств должны быть сбалансированы с источниками их формирования;

Финансовое планирование во времени: стратегическое, текущее, оперативное.

  


	20 . ПОНЯТИЕ РАСХОДЫ БЮДЖЕТА. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАСХОДОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА. 

Расходы государственного бюджета - это экономические отношения, возникающие в связи с распределением фонда денежных средств государства и его использованием по отраслевому, целевому и территориальному назначению. 

Используя бюджет, государство вносит глубокие 

изменения в пропорции, складывающиеся на стадиях 

производства и первичного распределения национального дохода. 

Только в результате резко увеличившейся доли национального дохода в распоряжении государства стало возможным государственное регулирование экономики. Впервые оно появилось в годы первой мировой войны, когда правительства в централизованном порядке скупали сырье, материалы, продовольствие и распределяли их в соответствии с военными нуждами. Расходы государственного бюджета стран с развитой экономикой включают следующие пять групп: 1)военные; 2) вмешательство в экономику; 3) содержание государственного аппарата управления; 4)социальные цели; 5) предоставление субсидий и кредитов. Расходы республиканского бюджета РФ классифицируются: по их роли в процессе воспроизводства - на затраты, связанные с финансированием материального 

производства и содержанием непроизводственной сферы; по общественному назначению - на расходы на финансирование народного хозяйства, социально- культурных мероприятий, обороны страны, содержание аппарата управления; по отраслевой структуре - на развитие промышленности, сельского хозяйства, 

у транспорта, торговли и др. 

На военные расходы в ведущих зарубежных странах 

приходится 20-40 % общей суммы расходов государственного бюджета, в нашей стране - около 20 %. 

Они подразделяются на прямые и косвенные. 

Прямые расходы отражаются на военных бюджетах. 

Они включают затраты на производство новейших наступательных стратегических вооружений; содержание 

и обучение личного состава вооруженных сил; научные исследования военного характера. К косвенным 

военным расходам относится часть процентов, уплачиваемых по государственному долгу, пенсии и пособия инвалидам войны и семьям погибших, а также военные расходы, которые проходят по статьям гражданских ведомств. 

К расходам по вмешательству в экономику относятся 

затраты на научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки (НИОКР), на экономическую и социальную инфраструктуру, поддержку сельского 

хозяйства, государственных отраслей экономики, обеспечение занятости в отдельных отраслях хозяйства и регионах страны, на стимулирование экспорта. В целях структурной перестройки экономики отдельным отраслям промышленности оказывается выборочная помощь в виде государственных субсидий или 

льготных банковских кредитов с правительственной 

гарантией. Расходы на государственный аппарат управления 

включают затраты на содержание органов законодательной и исполнительной власти, суда, прокуратуры, 

полиции, различных министерств и ведомств. В целом 

расходы на государственный аппарат занимают 4-5 % 

общей суммы расхода бюджета. Наибольшие субсидии и кредиты развивающимся странам из государственного бюджета выделяют экономически развитые страны.
25. ПОНЯТИ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ, ЕЕ СОДЕРЖАНИЕ, ЗНАЧЕНИЕ, ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ. 

Налоговая система РФ - совокупность налогов 

и сборов, установленных на ее территории действующим законодательством, выплачиваемых физическими лицами и организациями. К физическим лицам относятся: граждане РФ, иностранные граждане, лица без гражданства, индивидуальные предприниматели, частные детективы. К организациям относятся: юридические лица, а также иностранные юридические лица образующие в соответствии с Российским законодательством международные организации, их филиалы и представительства, созданные на территории РФ. Основные принципы налоговой системы: 1) принцип ясности - формирование налогового законодательства и иных элементов норматив но-правовой базы; взимание налогов не должно допускать неоднозначности толкования и быть одинаково понятным как плательщикам налогов, так и контролирующим органам; 2)принцип налоговой справедливости. Все налоговые плательщики независимо от их материального, имущественного положения, национальности, 

политических и религиозных различий несут равную обязанность перед обществом к уплате налогов; 3) принцип равного распределения налогового бремени или тяжести по уплате налогов. Степень тяжести по уплате налогов должна соответствовать возможностям плательщика и быть экономически обоснованной; 4) принцип оптимальности построения налоговой 

системы. Налоговая система, с одной стороны, должна обеспечивать потребности государства в финансовых средствах, т. е. выполнять свою фискальную роль, а с другой - не препятствовать деловой предпринимательской активности и экономическому росту. Налоговая система включает в себя три уровня налогов: 1) федеральный налог (налог на добавленную стоимость, акцизы на определенную группу товаров, подоходный налог с физических лиц, налог с биржевой деятельности, налог, служащий источником образования дорожных фондов, государственная пошлина, платежи за пользование природными 

ресурсами, сбор за использование наименований Россия, РФ и образование на их основе слов и словосочетаний); 

2) региональный налог (налог на имущество предприятий и другие региональные сборы); 3) местные налоги (налог на имущество физических лиц, земельный налог, налог на наследование 

и дарение, регистрационный сбор с физических лиц, 

занимающихся предпринимательской деятельностью, целевые сборы с граждан и предприятий на содержание милиции и др.). 

К элементам налогов относятся: 1)субъект налогообложения или налогоплательщик; 

2)объект налогообложения; 3) налоговая база; 4)ставка налога; 

5^порядок исчисления налога; 6) сроки уплаты налога; 

7) льготы по уплате налога. 

Элементы налоговой системы основываются на том, что налог должен быть точно определен, что в каждом налоге должен содержаться исчерпывающий набор информации, который позволил бы конкретно утвердить: 1) обязанное лицо, 

2) размер налогового обязательства и порядок его 

исполнения; 3) границы требований государства в отношении имущества налогоплательщика. 
деррайтера,  который тем самым принимает на себя 

риски размещения ценных бумаг. Вторичный рынок ценных бумаг представляет собой все последующие случаи их перехода от одно- 

го собственника к другому через механизм торговли. 

Торговля ценными бумагами, как и любым товаром, 

осуществляется в форме сделки, которая по сути является взаимным соглашением с целью изменения имущественных прав, оформленных ценными бумагами. Целью сделок с ценными бумагами могут быть инвестирование временно свободных денежных средств, спекуляция, арбитраж, дезинформация участников торговли. Сделки могут совершаться напрямую, без посредника по очень простой схеме непосредственного обмена 

денег на ценные бумаги. Более сложными выглядят 

сделки с участием посредника. Если брокер (его функции может выполнять банк) выступает в единственном лице, то он лишь находит покупателя для продавца или продавца для покупателя, которые самостоятельно исполняют сделку. Участие в сделке двух брокеров означает, что один представляет интересы продавца, а другой - покупателя. Движение денег и встречное движение 

ценных бумаг брокеров не затрагивает. Посредником может стать и дилер, работающий от своего имени и за свой счет, в этом случае прямого воздействия по передаче денег и бумаг между продавцом и покупателем нет. Еще более сложной выглядит схема участия в одной сделке и брокеров, и дилеров одновременно, где первые оперируют заказами, а вторые - деньгами и бумагами. 

Самым типичным для биржи является участие брокеров 

совместно с дилером. Специальные внебюджетные фонды предназначены для целевого использования. Обычно в названии 

фонда указана цель расходования средств. Специальные фонды отличаются друг от друга по срокам действия, правовому положению, целям использования. В зависимости от срока фонды бывают: временные, функционирующие в течение определенного срока, и постоянные. Во временных фондах отсутствует процесс капитализации финансовых ресурсов, они потребляются и расходуются в виде безвозмездной финансовой помощи, без воспроизводства, т. е. не функционируют как капитал, не ориентированы на обслуживание коммерческой деятельности, не преследуют цель получения прибыли. Во временных фондах может осуществляться процесс кратковременной капитализации, ограниченный периодом осуществления программ социального и экономического развития, которые финансируются этими 

фондами. В постоянных фондах финансовые ресурсы используются как капитал, обслуживая коммерческую 

деятельность и процесс получения и накопления прибыли, большинство расходов осуществляются в виде выдачи кредитов. 

По принадлежности специальные фонды делятся на государственные и местные. Первые находятся в распоряжении центрального правительства, это наиболее важные фонды: инвестиционные, валютные. У местных органов власти имеется большое количество местных фондов, среди которых наиболее крупными являются заемные фонды. В зависимости от целей использования специальные фонды подразделяются на экономические, научно-исследовательские, кредитные, социальные, личного и имущественного страхования, 

военно-политические,  межгосударственные.


	21. ПОНЯТИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ВНЕБЮДЖЕТНЫЕХ 

ФОНДОВ, ИХ СОСТАВ.
Важным звеном финансовой системы являются 

специальные внебюджетные фонды государства. Они 

представляют собой совокупность финансовых ресурсов, находящихся в распоряжении центральных и региональных государственных органов власти и имеющих 

целевое назначение. Порядок их образования и использования регламентируется финансовым правом. К специальным внебюджетным фондам относятся различные автономные и присоединенные внебюджетные фонды, специальные сметы и счета. 

. Специальные фонды - одни из методов перераспределения национального дохода в пользу государства. Государство мобилизует в фонды часть доходов населения для финансирования своих мероприятий. Внебюджетные фонды решают две основные важные задачи: обеспечение дополнительными средствами приоритетных сфер экономики и расширение социальных услуг населению. Часть средств, обобществленных специальными фондами, используется для процесса воспроизводства, т. е. пополнения кругооборота капитала в целях увеличения прибыли государственного и частного сектора, а часть - на общественные благотворительные цели, не преследующие присвоение прибыли и обеспечение коммерческой деятельности. Внебюджетные фонды создаются двумя путями. Один путь - это выделение из бюджета определенных расходов, имеющих особо важное значение, а другой - формирование внебюджетного фонда с собственными источниками доходов для определенных целей. Так, созданные во многих странах фонды социального страхования предназначены для социальной поддержки определенных групп  населения.

Специальные внебюджетные фонды предназначены для целевого использования. Обычно в названии фонда указана цель расходования средств. Специальные фонды отличаются друг от друга по 

срокам действия, правовому положению, целям использования. В зависимости от срока фонды бывают: временные, функционирующие в течение определенного срока, и постоянные. Во временных 

фондах отсутствует процесс капитализации финансовых ресурсов, они потребляются и расходуются в виде безвозмездной финансовой помощи, без воспроизводства, т. е. не функционируют как капитал, не ориентированы на обслуживание коммерческой деятельности, не преследуют цель получения прибыли. Во временных фондах может осуществляться процесс кратковременной капитализации, ограниченный периодом осуществления программ социального и экономического развития, которые финансируются этими 

фондами. В постоянных фондах финансовые ресурсы используются как капитал, обслуживая коммерческую деятельность и процесс получения и накопления прибыли, большинство расходов осуществляются в виде выдачи кредитов. По принадлежности специальные фонды делятся на государственные и местные. Первые находятся в распоряжении центрального правительства, это наиболее важные фонды: инвестиционные, валютные. У местных органов власти имеется большое количество местных фондов, среди которых наиболее крупными являются заемные фонды. В зависимости от целей использования специальные фонды подразделяются на экономические, научно-исследовательские, кредитные, социальные, личного и имущественного страхования, военно-политические, межгосударственные.

18. СТРАХОВАНИЕ В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВ: ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, КЛАССИФИКАЦИЯ ВИДОВ СТРАХОВАНИЯ.

В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации страховые услуги делятся по видам страхования: 

1) имущественное страхование; 2)страхование ответственности; 

3)страхование предпринимательских рисков; 4) личное страхование. 

Имущественное страхование. На страхование принимаются различные группы имущества на случай его повреждения или утраты вследствие таких непредвиденных обстоятельств, как стихийные бедствия, аварии, пожары и т. п. По договору имущественного страхования страховщик обязуется за обусловленную договором страховую премию при наступлении предусмотренного в договоре страхового случая возместить страхователю или иному лицу, в пользу которого заключен договор (выгодоприобретателю), причиненные вследствие этого события убытки в застрахованном 

имуществе либо убытки в связи с иными имущественными интересами страхователя в пределах определен- 

ной договором суммы. При имущественном страховании имущество и имущественные интересы являются объектом страховых отношений. Объектом страхования могут быть имущественные интересы как юридических, так и физических лиц. 

Страхование ответственности. Под страхованием ответственности понимается ответственность страхователей перед лицами, экономические интересы которых зависят от эффективности их работы. Разновидностями страхования ответственности являются 

страхование риска непогашения кредитов, страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств, страхование ответственности за вред, причиняемый окружающей среде, страхование профессиональной ответственности, позволяющее возместить ущерб своим клиентам вследствие допущенных профессиональных упущений и ошибок. Страхование предпринимательских рисков является частью имущественного страхования. В этом случае страхуются имущественные интересы в связи с риском убытков от предпринимательской деятельности из-за 

нарушения своих обязательств контрагентами предпринимателя или изменения условий этой деятельности по не зависящим от предпринимателя обстоятельствам, в том числе риск неполучения ожидаемых доходов (собственно предпринимательский риск). По договору страхования предпринимательского риска может быть за- 

страхован предпринимательский риск только самого 

страхователя и только в его пользу. Личное страхование. По договору личного страхования страховщик обязан за обусловленную договором страховую премию, уплачиваемую страхователем, вы- 

платить единовременно или выплачивать периодически 

обусловленную договором страховую сумму в случае 

причинения вреда жизни или здоровью самого страхователя или другого названного в договоре застрахованного лица, достижения им определенного возраста или наступления в его жизни иного предусмотренного договором страхового случая. 

Право на получение страховой суммы принадлежит 

лицу, в пользу которого заключен договор. Личное страхование носит добровольный характер. Оно обеспечивает заблаговременное накопление гражданами средств на случай наступления определенных событий в их жизни. 



	
	
	

	
	32. Функции, принципы и формы кредита.

Денежная ссуда (кредит) - это банковская операция, при которой банк предоставляет заемщику некоторую сумму денег на определенное время. При этом должны выполняться осн. принципы банковского кредитования, которые принято подразделять на две группы: 1) общеэкономические принципы, присущие всем экон. категориям (целенаправленность, дифференцированность); 2) принципы, отражающие сущность и функции кредита (возвратность, срочность, обеспеченность и платность).

Базовые функции кредита. 1. Перераспределительная. Ссудный капитал, ориентируясь на естественно или искусственно устанавливаемый уровень прибыли в различных отраслях или регионах выступает в роли насоса, перекачивающего временно свободные денежные средства из одних сфер хозяйственной деятельности в другие. 2. Экономия издержек обращения. Возможность восполнения временного недостатка собственных оборотных средств способствует ускорению оборачиваемости капитала и, следовательно, экономии общих издержек обращения. 3. Ускорение концентрации капитала. 4. Обслуживание товарооборота. Кредит, вводя в сферу денежного обращения инструменты безналичных расчетов (векселя, чеки, кредитные карточки) ускоряет и упрощает механизм экон. отношений. 5. Ускорение научно-технического прогресса через кредитование перспективных, дающих отдачу в отдаленной перспективе разработок.

Осн. формы кредита и его классификация.

 1. Банковский кредит. Кредитно-финансовые организации на основе лицензии передают в ссуду непосредственно денежные средства. 

По сроку погашения различают: — онкольные ссуды (ссуды, не имеющие строго оговоренного срока и подлежащие возврату в фиксированный срок после официального уведомления от кредитора о необходимости возврата); — краткосрочные ссуды (до 3-6 месяцев). Применяют в основном в сфере торговли, на фондовом рынке, на межбанковском рынке денежных средств; — среднесрочные (от 3-6 месяцев до года). — долгосрочные (> 1 года). Обслуживают в основном движение основных средств.

По способу погашения: — ссуда, погашаемая единовременным платежом. — ссуда, погашаемая в рассрочку.

По способу взимания ссудного процента: ссуды, по которым при выдаче % взимается при выдаче, при ее погашении или равномерно в течение срока ссуды.

По наличию обеспечения: — доверительные ссуды. — обеспеченные ссуды, когда в роли обеспечения (залога) может выступать любое имущество, принадлежащее заемщику на правах собственности (недвижимость, ценные бумаги). — ссуды под финансовые гарантии третьих лиц. 

По категории потенциальных заемщиков: — аграрные ссуды (для с/х предприятий). — коммерческие (сфера торговли, услуг). — ссуды посредникам на фондовой бирже, обеспечивающие спекулятивные операции на фондовом рынке. — ипотечные ссуды владельцам недвижимости. — межбанковские ссуды. 

По целевому назначению различают ссуды общего характера и целевые ссуды.

2. Коммерческий кредит. Это финансово-хозяйственные отношения между юридическими лицами при реализации продукции или услуг с отсрочкой платежа.

Инструментами коммерческого кредита явл. в основном вексель (простой и переводной). Различают: — кредит с фиксированным сроком погашения; — кредит с возвратом лишь после фактической реализации поставленных в рассрочку товаров; — кредитование по открытому счету (следующая поставка не ожидая погашения предыдущей).

3. Потребительский кредит — это целевая форма кредитования физических лиц. В денежной форме — банковская ссуда под залог, в товарной — продажа товаров с отсрочкой платежа.

4. Гос. кредит — это участие гос-ва (в лице органов исполнительной власти) выступающего в виде кредитора, заемщика.

5. Международный кредит — совокупность кредитных отношений на международном уровне. Классифицируют: по характеру кредитов — межгос. и частный; по форме — гос., банковский, коммерческий; по месту в системе внешней торговли — кредитование экспорта и кредитование импорта.

6. Ростовщический кредит. Выдача ссуд физическими лицами и предприятиями без лицензии.


	26. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КРЕДИТ ЕГО ФУНКЦИИ.

 Основной признак государственного кредита — непременное участие государства в лице органов ис​полнительной власти различных уровней. Осуществляя функции кредитора, государство через центральный банк производит кре​дитование:

 конкретных отраслей или регионов, испытывающих особую потребность в финансовых ресурсах, если возможности бюд​жетного финансирования уже исчерпаны, а ссуды коммерчес​ких банков не могут быть привлечены в силу действия факто​ров конъюнктурного характера;

 коммерческих банков в процессе аукционной или прямой продажи кредитных ресурсов на рынке межбанковских креди​тов.

В роли заемщика государство выступает в процессе разме​щения государственных займов или при осуществлении опера​ций на рынке государственных краткосрочных ценных бумаг.

Основной формой кредитных отношений при государ​ственном кредите являются такие отношения, при которых го​сударство выступает заемщиком средств.

Следует отметить, что в условиях переходного периода он должен использоваться не только в качестве источника привле​чения финансовых ресурсов, но и эффективного инструмента централизованного кредитного регулирования экономики.

Валютный курс – это цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежных единицах другой страны, при сделках купли-продажи. Такая цена может устанавливаться исходя из соотношения спроса и предложения на определенную валюту в условиях свободного рынка, либо быть строго регламентированной решением правительства или его главным финансовым органом, обычно центральным банком.

Виды валютных курсов

Прямые котировки

В большинстве стран курсы иностранных валют выражаются в национальной валюте. Это так называемая система прямых котировок. К примеру, в Германии один доллар США ($) будет приравнен к определенному количеству марок ФРГ (DM), а в Нью-Йорке одна германская марка будет приравнена к определенному количеству центов (или долларов, если курс марки достаточно высокий). Прямой котировкой называется котировка, показывающая, какое количество национальной валюты содержится в одном долларе США. 

USD/DEM 

Косвенные котировки

Великобритания является одной из немногих стран, применяющих систему косвенных котировок. Косвенной (обратной) котировкой называется котировка, показывающая, какое количество долларов США содержится в единице национальной валюты.

GBP/USD

Кросс-курсы 

Это соотношение между двумя валютами, которое вытекает из их курса по отношению к курсу третьей валюты. При операциях на мировом рынке часто используются кросс курсы с долларом США, так как доллар США является не только основной резервной валютой, но и валютой сделки в большинстве валютных операций. 

DEM/CHF, GBP/DEM

Все расчеты по кросс-курсам, связанные по доллару, определяются делением

DEM/CHF = USD/CHF: USD/DEM

Все расчеты по кросс курсам, связанные с фунт стерлингом, определяются умножением

GBP/DEM = GBP/USD x USD/DEM

Спот-курс  

Цена валюты одной страны, выраженная в валюте другой страны, установленная на момент заключения сделки, при условии обмена валютами банками-контрагентами на второй рабочий день со дня заключения сделки. Спот-курс отражает, насколько высоко оценивается национальная валюта на момент проведения операции за пределами данной страны.

Форвард-курсы (курсы валют по срочным сделкам)

В то время как спот-курс является ценой для валюты на текущий момент времени, форвард-курс служит реальным показателем того, какую стоимость будет иметь валюта через определенный период времени. Период имеет стандартную протяженность: 1,3,6 и 12 месяцев. Форвардные операции делятся на два вида: сделки аутрайт (outright)-единичная  конверсионная  операция с датой валютирования, отличной от даты спот; сделки cвоп (swap)-комбинация двух  противоположных  конверсионных операций с разными датами  валютирования.

На валютный курс воздействуют факторы, отражающие состояние экономики данной страны: Показатели экономического роста (валовый национальный продукт, объемы промышленного производства и др.)

Состояние торгового баланса, степень зависимости от внешних источников сырья

Рост денежной массы на внутреннем рынке

Уровень инфляции и инфляционные ожидания

Уровень процентной ставки

Платежеспособность страны и доверие к национальной валюте на мировом рынке

Спекулятивные операции на валютном рынке

Степень развития других секторов мирового финансового рынка, например рынка ценных бумаг, конкурирующего с валютным рынком. Как один из видов кредита государственный кредит имеет ряд особенностей, отличающих его от классических финансовых категорий, например, налогов: 1) добровольный характер, хотя в истории нашего государства известны случаи отхода от принципа добровольности при размещении займов; 2) если налоги движутся только в одном направлении — от плательщика в бюджет или во внебюджетные фонды (обратное движение возможно лишь в случае возврата переплаченных или ошибочно взысканных сумм), то основой государственного кредита являются его возвратность и платность: через определенный период времени внесенная сумма должна быть возвращена с процентами.

Функции государственного кредита. Государственный кредит как финансовая категория выполняет три функции: распределительную, регулирующую и контрольную.

1. Через распределительную функцию государственного кредита осуществляется формирование централизованных денежных фондов государства или их использование на принципах срочности, платности и возвратности. Выступая в качестве заемщика, государство обеспечивает дополнительные средства для финансирования своих расходов. В промышленно развитых странах государственные займы являются основным источником финансирования бюджетного дефицита. В современных условиях'' поступления от государственных займов стали втором после налогов методом финансирования, расходов бюджета. Последнее объясняется более быстрым темпом роста расходов по сравнению с увеличением налоговых поступлений.


2. Регулирующая функция государственного кредита: вступая в кредитные отношения, государство вольно или невольно воздействует на состояние денежного обращения, уровень процентных ставок на рынке денег и капиталов, на производство и занятость. Сознательно используя государственный кредит как инструмент регулирования экономики, государство может проводить ту или иную финансовую политику.

Государство регулирует денежное обращение, размещая займы среди различных групп инвесторов. Мобилизуя средства физических лиц, государство уменьшает их платежеспособный спрос. Тогда, если за счет кредита профинансируются производственные затраты, например, инвестиции, произойдет абсолютное сокращение наличной денежной массы в обращении. В случае финансирования затрат на оплату труда, например, преподавателей и врачей, количество наличной денежной массы в обращении останется без изменений, хотя возможно изменение структуры платежеспособного спроса.

3. Контрольная функция государственного кредита органически вплетается в контрольную функцию финансов. Однако она имеет свои специфические особенности, порожденные особенностями этой категории:1) тесно связана с деятельностью государства и состоянием централизованного фонда денежных средств;2) охватывает движение стоимости в двустороннем порядке поскольку предполагает возвратность и возмездность получения средств;3) осуществляется не только финансовыми структурами, но и кредитными институтами.В основном контролируется целевое использование средств, сроки их возврата и своевременность уплаты процентов.

 



	35. Центр. банк РФ: функции и задачи
Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 26 апреля 1995 г. определяет три осн. цели его деятельности. Их достижение осуществляется путем выполнения функций Банка России.

Первая цель — защита и обеспечение устойчивости рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к иностранным валютам. БР монопольно осуществляет эмиссию наличных денег (банкнот и монет) и организует их обращение. Обеспечением эмиссии наличных денег в России служат золотовалютные резервы Банка России, его вложения в гос. ценные бумаги, кредиты банкам, Минфину РФ и другие активы.

Важным инструментом ден.-кред. политики явл. изменение %-ных ставок по операциям Банка России. Кроме ставки рефинанс-я ЦБР устанавливает ставки по ломбардным кредитам, операциям типа репо, депозитным операциям. %-ные ставки Банка России представляют собой минимальные ставки, по которым он осуществляет свои операции.

Важное направление ден.-кред. политики Банка России — валютная политика. ЦБР активно использует обменный курс рубля в качестве инструмента регулирования денежного обращения и уровня инфляции. Покупая и продавая доллары США за рубли, ЦБР оказывает воздействие как на объем рублевой массы, так и на валютный курс рубля.

На защиту и обеспечение устойчивости денежной системы России направлена деятельность Банка России в области валютного регулирования и валютного контроля. 

Вторая цель деятельности БР — развитие и укрепление банковской системы страны. ЦБР выполняет функцию «банка банков». Он осуществляет регулирование деятельности кредитных организаций и надзор за ними по следующим осн. направлениям: — 
регламентация обязательных экон. нормативов для кредитных организаций (минимального размера капитала, достаточности капитала, нормативов ликвидности и др.); — определение лимитов открытой валютной позиции, порядка формирования резервов для покрытия рисков; — 
открытие корреспондентских счетов, депонирование на спецсчетах обязательных резервов кредитных организаций, принятие их свободных средств в депозит по фиксированной ставке; — 
кредитование редитных организаций; — 
управление ликвидностью банковской системы путем покупки и продажи банкам государственных ценных бумаг;— 
регистрация эмиссий ценных бумаг кредитных организаций; — 
установление правил проведения отдельных банковских операций, ведения бухгалтерского учета, составления и предоставления бухгалтерской и статистической отчетности кредитных организаций; — 
 регистрация и лицензирование деятельности кредитных организаций; — 
надзор за соблюдением банковского законодательства, нормативных актов ЦБР, проверка деятельности кредитных организаций.

Третья цель, стоящая перед ЦБР, — обеспечение эффективного и бесперебойного функционирования системы расчетов. Являясь «банком банков», ЦБР выполняет функции главного регулирующего органа платежной системы России. Он организует межбанковские расчеты, служит расчетным центром банковской системы страны; устанавливает правила, формы, сроки и стандарты осуществления безналичных расчетов в России; координирует, регулирует и лицензирует организацию расчетных (в том числе клиринговых) систем.

Осн.и функциями ЦБ явл.: 1) ден.-кред. регулирование экономики; 2) эмиссия кредитных денег; 3) контроль за деятельностью кредитных учреждений; 4) аккумуляция и хранение кассовых резервов других кредитных учреждений; 5) кредитование коммерческих банков (рефинанс-е); 6) кредитно-расчетное обслуживание правительства; 7) хранение официальных золото-валютных резервов.

Банк России, подобно центральным банкам других стран, выполняет функцию банкира, финансового консультанта и агента Правительства РФ. На его счетах хранятся средства федерального бюджета, бюджетов субъектов Федерации, государственных внебюджетных фондов. Он может предоставлять кредиты Правительству России. За исключением тех случаев, когда это предусматривается указанным законом, банк не вправе предоставлять прямые банковские ссуды Правительству РФ для финанс-я бюджетного дефицита и покупать гос. ценные бумаги при их первичном размещении.

ЦБР консультирует Минфин РФ по вопросам графика выпуска государственных ценных бумаг и погашения государственного долга с учетом их воздействия на состояние банковской системы и приоритетов единой государственной ден.-кред. политики.

Банк России осуществляет обслуживание государственного внутреннего долга РФ. Обслуживание долга производят ЦБР и его учреждения посредством осуществления операций по размещению долговых обязательств Правительства РФ, их погашению и выплате доходов в виде процентов по ним или в иной форме.

Функции ЦБР реализуются через его операции. Операции, связанные с выполнением основных функций Банка России, отражены в его балансе.


	19. Неналоговые доходы государственного бюджета.

Неналоговые доходы государственного бюджета формируются в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации.

Система прочих доходов Государственного бюджета включает различные виды неналоговых платежей, которые отличаются от налоговых платежей по методам и формам взимания, источникам, субъектам платежей и другим основаниям. В отличие от налоговых платежей они могут быть также добровольными (например, поступления по государственному кредиту) и обязательными (например, платежи от использования государственных и финансовых активов, объектов государственной и муниципальной собственности и т. д.). Существуют и другие группы неналоговых платежей, и в частности, взимаемые за оказание услуг со стороны государства (государственная пошлина), а также в качестве юридических санкций за нарушение норм различных отраслей права (штрафы, пени, доходы от конфискованного имущества и т. п.).

Виды неналоговых доходов:

доходы от имущества, находящегося  в государственной и муниципальной 

собственности;

доходы от продажи имущества, находящегося в государственной и 

муниципальной собственности;

доходы от реализации государственных запасов;

доходы от продажи земли и нематериальных активов;

поступления капитальных трансфертов из негосударственных источников;

административные платежи и сборы;

штрафные санкции, возмещение ущерба;

доходы от внешнеэкономической деятельности.


	20. Понятие расходов бюджета. Основные направления расходов государственного бюджета.

Состав и структура расходов государственного бюджета определяется их экономическим содержанием и ролью в расширенном производстве.

Функциональная структура расходов включает в себя следующие разделы:

· государственное управление и местное самоуправление;

· международная деятельность;

· национальная оборона;

· промышленность, энергетика, строительная индустрия;

· сельское хозяйство и рыболовство;

· жилищно-коммунальное хозяйство;

· образование;

· здравоохранение и физическая культура.

Имеется экономическая классификация, которая включает текущие и капитальные расходы. Текущие расходы включают в себя часть расходов бюджета, обеспечивающая текущее финансирование органов государственной власти и местного самоуправления. Капитальные расходы – часть расходов бюджета, обеспечивающая инновационную и инвестиционную деятельность.



	
	9. Задачи бюджетной политики.

Осн. направления финансово-бюджетной политики России на долгосрочную перспективу в соответствии с разработанной и утвержденной правительством РФ экон. программой заключаются: 1. в снижении налоговой нагрузки на экономику; 2. упорядочении государственных обязательств; 3. концентрации финансовых ресурсов на решении приоритетных задач; 4. снижении зависимости бюджетных доходов от конъюнктуры мировых цен; 5. создание эффективной системы межбюджетных отношений и управления государственными финансами. 

Важным направлением финансово-бюджетной политики явл. проведение налоговой реформы, которая призвана снизить налоговую нагрузку на экономику, выровнять условия налогообложения для всех плательщиков, повысить уровень управления всей системой налогообложения. 

Важным направлением финансово-бюджетной политики России явл. также создание эффективной системы управления государственными финансами. Перевод всех бюджетов на казначейское исполнение усилит контроль общества за использованием бюджетных ресурсов.

Задачи бюджетной политики

1. Повсеместная экономия гос.ресурсов (контроль за целевым использованием)

2. Централизация всех доходов и средств гос.бюджета на счетах органов федерального казначейства (прозрачность финансовых потоков)

3. Реструктуризация гос.долга (регулирование объемов и сроков погашения)

4. Инвентаризация внешних и внутренних заимствований и результатов их использования
	33. Банковские и кредитные операции.

Банк, специализирующийся на операциях с ценными бумагами (их покупке, размещению и других операциях), обычно называется инвестиционным банком. Деятельность инвестиционных банков состоит в следующем: 1) размещении собственных ценных бумаг или ценных бумаг, эмитированных другими хозяйствующими субъектами; 2) купле-продаже ценных бумаг на вторичном рынке. 

Одна из самых распространенных инв. операций КБ - это так называемый андеррайтинг, т.е. гарантия размещения. Банк осуществляет покупку ценных бумаг у эмитента при их выпуске и последующую перепродажу их инвесторам. Эмитент и банк заключают при этом эмиссионное соглашение. Банк обычно приобретает весь выпуск ценных бумаг и гарантирует эмитенту всю сумму выручки от продажи.

Инвестиционная деятельность банков может осуществляться как за счет собственных, так и за счет привлеченных средств, причем чаще всего имеет место последнее. Поэтому инвестиционная деятельность банков на рынке ценных бумаг сопряжена с существенным риском и запрещена в ряде стран, о чем говорилось выше. В России законодательного запрета на осуществление банками подобных операций нет. 

Кредитные операции - это отношения между кредитором и заемщиком (дебитором) по представлению первым последнему определенной суммы денежных средств на условиях платности, срочности, возвратности. Банковские кредитные операции подразделяются на две большие группы: — активные, когда банк выступает в лице кредитора, выдавая ссуды; — пассивные, когда банк выступает в роли заемщика (дебитора), привлекая деньги от клиентов и других банков в банк на условиях платности срочности, возвратности

Выделяются и две осн. формы осуществления кредитных операций: ссуды и депозиты. Соответственно активные и пассивные кредитные операции банков могут осуществляться как в форме ссуд, так и в форме депозитов. Активные кредитные операции состоят, во-первых, из ссудных операций с клиентами и операций по предоставлению межбанковского кредита; во-вторых, из депозитов, размещенных в других банках. Пассивные кредитные операции аналогично состоят из депозитов третьих юридических и физических лиц, включая клиентов и иные банки в данном банковском учреждении, и ссудных операций по получению банком межбанковского кредита (межбанковским кредитом называются кредитные операции, в которых в качестве и заемщиков, и кредиторов выступают банки). Хотелось бы выделить следующую закономерность: чем стабильнее экон. ситуация в стране, тем большую долю имеют кредитные операции в структуре банковских активов. В период неопределенности и экон. кризиса происходит непропорциональное увеличение портфеля ценных бумаг и кассовых активов.

Методы банковского кредитования — элемент кредитного механизма, отражающий характер движения ссуженных средств. Метод кредитования реализуется через выбор вида ссудного счета, порядок выдачи и погашения кредита, вид лимита или кредитной линии (способ ограничения уровня задолженности), организацию контроля за использованием и погашением ссуд.



	22. Характеристика Пенсионного фонда РФ

Пенсионный фонд РФ подчиняется Правительству Российской Федерации, перед которым ежегодно отчитывается о результатах своей деятельности. Бюджет Пенсионного фонда ежегодно утверждается высшим законодательным органом страны. Средства Фонда являются государственной собственностью. Фонд формируется на федеральном уровне и в субъектах Российской Федерации, что позволяет осуществлять выплаты всем пенсионерам, независимо от места их прежней работы и места жительства.

 К основным задачам Пенсионного фонда можно отнести следующие:

•целевой сбор и аккумуляция средств для выплаты пенсий и пособий на детей, а также организация их финансирования;

•участие на долговременной основе в федеральной и региональных финансовых программах по социальной поддержке населения;

•расширенное воспроизводство средств фонда на основе принципов самофинансирования;

•организация государственного банка данных по плательщикам страховых взносов в ПФР;

•развертывание подготовительной работы по организации индивидуального учета поступающих в ПФР от работающих граждан обязательных страховых взносов;

•осуществление межгосударственного и международного сотрудничества РФ по вопросам, относящимся к компетенции ПФР;

•участие в разработке и реализации межгосударственных и международных договоров и соглашений по вопросам пенсий и пособий,

К источникам образования Пенсионного фонда относятся:

•страховые взносы работодателей;

•страховые взносы граждан РФ;

•ассигнования из федерального бюджета, выделяемые на выплату пенсий и различных видов пособий.


	23. Фонд социального страхования

  
Государственный внебюджетный фонд, находящийся в федеральной собственности России, создается в целях гарантированного финансирования выплат пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам, при рождении ребенка, по уходу за ребенком до 3-летнего возраста, санаторно-курортного лечения и оздоровления трудящихся и членов их семей, а также для других целей социального страхования. 

Денежные средства Фонда социального страхования Российской Федерации являются государственной собственностью, не входят в состав бюджетов соответствующих уровней, других фондов и изъятию не подлежат. 

Источниками образования фонда социального страхования являются: 

- страховые взносы работодателей; 

- страховые взносы граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью: 

- страховые взносы некоторой категории граждан; 

- доходы от инвестирования части временно свободных средств фонда в ликвидные государственные ценные бумаги и банковские вклады; 

- ассигнования из республиканского бюджета Российской Федерации на покрытие расходов, связанных с предоставлением льгот лицам, пострадавшим вследствие чернобыльской катастрофы или радиационных аварий на других атомных объектах; 

- добровольные взносы граждан и юридических лиц; 

- прочие доходы.

Структурно в Фонд социального страхования Российской Федерации входят региональные и центральные отраслевые отделения (исполнительные органы Фонда социального страхования Российской Федерации), управляющие соответственно средствами государственного социального страхования на территории субъектов Российской Федерации и в отдельных отраслях хозяйств, а также их филиалы. Исполнительные органы Фонда социального страхования Российской Федерации обладают правами юридического лица. Управление Фондом осуществляют председатель и его заместители, назначаемые Правительством Российской Федерации, а также правление Фонда социального страхования Российской Федерации как коллегиальный орган. 


	24. Характеристика Фонда обязательного медицинского страхования

В соответствии с Законом РФ «О медицинском страховании граждан в Российской Федерации» созданы федеральный и территориальные фонды обязательного медицинского страхования, правовой базой функционирования которых являются соответствующие Положения, утвержденные Постановлениями Верховного Совета РФ от 24 февраля 1993 года (в ред. от 5 августа 2000 года).

Деятельность названных фондов направлена на реализацию государственной политики в области обязательного медицинского страхования граждан как составной части государственного социального страхования. Федеральный фонд создается Правительством РФ, а территориальные фонды образуются соответственно представительными исполнительными органами власти республик в составе РФ и иными субъектами федерации.

Основными источниками образования федерального и территориальных фондов являются страховые взносы хозяйствующих субъектов на обязательное медицинское страхование, бюджетные ассигнования и иные поступления. Полученные средства направляются на финансирование обязательного медицинского страхования и иных связанных с этим мероприятий. Бюджет Федерального фонда обязательного медицинского страхования и отчет о его исполнении ежегодно рассматриваются Государственной Думой.



	6. Финансовая политика и ее типы

Финансовая политика - комплекс мероприятий государства по использованию фин.отношений, мобилизации фин.ресурсов, их распределению и использованию на основе фин.законодательства. В условиях рынка - это главный рычаг экономического воздействия государства.

Содержание ФП:

1. Разработка научно обоснованной концепции развития финансов.

2. Определение основных направлений использования финансов на перспективу и текущий период.

3. Осуществление практических действий.

Финансовая политика состоит из налоговой политики, бюджетной, денежно-кредитной, ценовой, таможенной, социальной, инвестиционной.

Цели ФП РФ: достижение соц.стабильности в обществе, оздоровление гос.финансов, восстановление нормального функционирования кредитной системы, достижение фин.самостоятельности и высокой ответственности регионов.

Задачи ФП: обеспечение условий для формирования максимально возможных фин.ресурсов, установление рационального распределения и использования фин.ресурсов, стимулирование экономики и соц.сферы.

Финансовая политика — это самостоятельная сфера деятельности государства в области финансовых отношений. 

Выделяют 3 основных типа финансовой политики: 1. классическая (принцип невмешательства гос-ва в экономику, сохранение свободной конкуренции, использование рыночного механизма как главного регулятора хозяйственных процессов – А. Смит, Д. Рикардо) 2. регулирующая (финансовый механизм используется для регулирования экономики и социальных отношений в целях обеспечения полной занятости населения – Дж. Кейнс) 3. планово-директивная (применяется в административно-командной экономике с целью обеспечения максимальной концентрации финансовых ресурсов у гос-ва для их последующего перераспределения

	7. Общие принципы формирования финансовой политики государства

Основу фин.политики государства составляют стратегические направления использования фин.ресурсов, предусматривающие решение главных задач развития экономики на данном этапе.

В зависимости от длительности периода и характера решаемых задач финансовая политика подразделяется на фин.стратегию и фин.тактику.

Фин.стратегия - долговременный курс фин.политики, предусматривающий решение крупномасштабных задач, поставленных социально-экономической стратегией. В процессе ее разработки: прогнозируются основные тенденции развития финансов, формируются концепции их использования, намечаются принципы организации финансовых отношений, составляются целевые программы в целях концентрации фин.ресурсов на главных направлениях.

Фин.тактика - направлена на решение задач конкретного этапа развития страны путем адекватного изменения способов организации фин.отношений, маневрирования фин.ресурсами.

Финансовая политика - комплекс мероприятий государства по использованию фин.отношений, мобилизации фин.ресурсов, их распределению и использованию на основе фин.законодательства. В условиях рынка - это главный рычаг экономического воздействия государства.

Цели ФП РФ: достижение соц.стабильности в обществе, оздоровление гос.финансов, восстановление нормального функционирования кредитной системы, достижение фин.самостоятельности и высокой ответственности регионов.

Задачи ФП: обеспечение условий для формирования максимально возможных фин.ресурсов, установление рационального распределения и использования фин.ресурсов, стимулирование экономики и соц.сферы.

Финансовая политика — это самостоятельная сфера деятельности государства в области финансовых отношений. 

 


	

	26. Государственный кредит и его функции

Совокупность кредитных отношений, в которых заемщиком является государство, а кредиторами - физические и/или юридические лица. 

На практике государственный кредит осуществляется путем приобретения кредиторами государственных облигаций или иных государственных ценных бумаг, удостоверяющих их право на получение от заемщика предоставленных ему взаймы денежных средств или оговоренного в кредитном договоре иного имущества, установленного процента, а также иных имущественных прав в сроки, предусмотренные условиями выпуска государственного займа в обращение. 

      В зависимости от того, является ли кредитор резидентом данной страны или нет, различают внутренний и внешний государственный кредит. Сумма всех кредитов (займов) на определенный момент времени составляет государственный долг. 

      Государственный кредит может осуществляться в принудительном или добровольном порядке.

Функции государственного кредита:

1) регулирующая: вступая в отношения кредита, государство воздействует на денежное обращение, производство, занятость, уровень ставок на рынке денег и капиталов и другое. 

2) фискальная: государственный кредит является вторым после налогов способом финансирования государственных расходов. 


	27. Сущность и основные формы проявления инфляции

Инфляция - это обесценение денег, снижение их покупательной способности, дисбаланс спроса и предложения. 

Суть инфляции заключается в том, что национальная валюта обесценивается по отношению к товарам, услугам и иностранным валютам, сохраняющим стабильность своей покупательной способности.

Виды инфляции 

Существует несколько видов инфляции.: 

1. Ползучая (умеренная) инфляция, для которой характерны относительно невысокие темпы роста цен, примерно до 10% или несколько больше процентов в год. Такого рода инфляция присуща большинству стран с развитой рыночной экономикой, и она не представляется чем-то необычным. Данные за 70-е, 80-е и начало 90-х гг. по США, Японии и западноевропейским странам, как раз и говорят о наличии ползучей инфляции. Средний уровень инфляции по странам Европейского сообщества составил за последние годы около 3-3,5%; 

2. Галопирующая инфляция (рост цен на 20-2000% в год). Такие высокие темпы в 80-х гг. наблюдались, к примеру, во многих странах Латинской Америки, некоторых странах Южной Азии. По подсчетам Центрального банка России, индекс потребительских цен в нашей стране в 1992 г. поднялся до 2200%. 

3. Гиперинфляция - цены растут астрономически, расхождение цен и заработной платы становится катастрофическим, разрушается благосостояние даже наиболее обеспеченных слоев общества, бесприбыльными и убыточными становятся крупнейшие предприятия (МВФ за гиперинфляцию сейчас принимает 50%-й рост цен в месяц).

31. Понятие кредита. Учет и регистрация государственных заимствований. 

.Государственный кредит — совокупность экономических отношений между государством в лице его органов власти и управления, с одной стороны, и физическими и юридическими лицами — с другой, при которых государство выступает в качестве заемщика, кредитора и гаранта. Основная классическая форма кредитных отношений — государство выступает в качестве заемщика средств.

Если государство выступает кредитором, предоставляя средства на возвратной и платной основе юридическим и физическим лицам, то объем операций значительно ниже.

В тех случаях, когда государство берет на себя ответственность за погашение займов или выполнение других обязательств, взятых физическими и юридическими лицами, оно является гарантом. В отличие от двух первых видов кредитных отношений (заемщик, кредитор), непосредственно влияющих на величину централизованных денежных фондов, выдача гарантий не обязательно приводит к их изменению. Если должник своевременно и в полном объеме рассчитался по своим обязательствам, то гарант не несет каких-либо дополнительных затрат. Однако на практике достаточно надежные заемщики не нуждаются в государственных гарантиях. Они в состоянии привлечь средства на кредитном рынке самостоятельно. Государственные гарантии обычно распространяются на недостаточно надежных заемщиков и соответственно влекут за собой рост расходов из централизованных денежных фондов.

Как экономическая категория государственный кредит находится на стыке двух видов денежных отношений — финансов и кредита — имеет особенности и финансов, и кредита. В качестве звена финансовой системы он обслуживает формирование и использование централизованных денежных фондов государства, т. е. бюджета и внебюджетных фондов.

Как один из видов кредита государственный кредит имеет ряд особенностей, отличающих его от классических финансовых категорий, например, налогов: 1) добровольный характер, хотя в истории нашего государства известны случаи отхода от принципа добровольности при размещении займов; 2) если налоги движутся только в одном направлении — от плательщика в бюджет или во внебюджетные фонды (обратное движение возможно лишь в случае возврата переплаченных или ошибочно взысканных сумм), то основой государственного кредита являются его возвратность и платность: через определенный период времени внесенная сумма должна быть возвращена с процентами.

Функции государственного кредита. Государственный кредит как финансовая категория выполняет три функции: распределительную, регулирующую и контрольную.

1. Через распределительную функцию государственного кредита осуществляется формирование централизованных денежных фондов государства или их использование на принципах срочности, платности и возвратности. Выступая в качестве заемщика, государство обеспечивает дополнительные средства для финансирования своих расходов. В промышленно развитых странах государственные займы являются основным источником финансирования бюджетного дефицита. В современных условиях'' поступления от государственных займов стали втором после налогов методом финансирования, расходов бюджета. Последнее объясняется более быстрым темпом роста расходов по сравнению с увеличением налоговых поступлений.

Таким образом, положительное воздействие распределительной функции государственного кредита заключается в том, что с ее помощью налоговое бремя более равномерно распределяется во времени. Налоги, которые взимаются в период финансирования расходов за счет государственного займа, не увеличиваются (что пришлось бы сделать в противном случае). Зато потом, когда кредиты погашаются, налоги взимаются не только для их уплаты, но и для погашения процентов по задолженности.

Налоги являются основным, но не единственным источником финансирования расходов, связанных с обслуживанием и погашением государственного долга. Источники финансирования этих расходов зависят от направления использования средств. В случае производительного вложения мобилизованных капиталов построенный объект после вступления в действие начинает приносить прибыль, за счет которой и погашается заем. Никакого усиления налогового бремени в этом случае не происходит.

При непроизводительном использовании мобилизованных в результате государственных займов капиталов, например, финансирования за их счет военных или социальных расходов, единственным источником их погашения становятся налоги либо новые займы. Размещение новых государственных займов для погашения задолженности по уже выпущенным называется рефинансированием государственного долга.

Усиление тяжести налогового бремени, вызванное заимствованиями государства, зависит от их срока и процентов по кредиту, уплачиваемых заемщиком. Чем выше доходность государственного займа для инвестора, тем большую часть налогов вынуждено направлять государство на их погашение. Чем больше величина долга, тем выше доля средств, направляемая на его обслуживание при прочих равных условиях.

2. Регулирующая функция государственного кредита: вступая в кредитные отношения, государство вольно или невольно воздействует на состояние денежного обращения, уровень процентных ставок на рынке денег и капиталов, на производство и занятость. Сознательно используя государственный кредит как инструмент регулирования экономики, государство может проводить ту или иную финансовую политику.

Государство регулирует денежное обращение, размещая займы среди различных групп инвесторов. Мобилизуя средства физических лиц, государство уменьшает их платежеспособный спрос. Тогда, если за счет кредита профинансируются производственные затраты, например, инвестиции, произойдет абсолютное сокращение наличной денежной массы в обращении. В случае финансирования затрат на оплату труда, например, преподавателей и врачей, количество наличной денежной массы в обращении останется без изменений, хотя возможно изменение структуры платежеспособного спроса.

3. Контрольная функция государственного кредита органически вплетается в контрольную функцию финансов. Однако она имеет свои специфические особенности, порожденные особенностями этой категории:

1) тесно связана с деятельностью государства и состоянием централизованного фонда денежных средств;

2) охватывает движение стоимости в двустороннем порядке поскольку предполагает возвратность и возмездность получения средств;

3) осуществляется не только финансовыми структурами, но и кредитными институтами.

В основном контролируется целевое использование средств, сроки их возврата и своевременность уплаты процентов.

 


	5. Государственный бюджет, его звенья.

 Государственный бюджem1 — ведущее звено финансовой системы и основная финансовая категория. Бюджет объединяет основные финансовые категории (налоги, государственный кредит, государственные расходы) в их действии: через бюджет осуществляются постоянная мобилизация ресурсов и их расходование. Государственный бюджет представляет собой основной финансовый план государства на текущий год, имеющий силу закона. Утверждается законодательными органами власти — парламентами. По материальному содержанию государственный бюджет — представляет собой форму образования и использования централизованного фонда денежных средств государства, а по социально-экономической сущности — основное орудие перераспределения национального дохода. Его осн. назначение — создание условий для эффективного развития экономики и решения общегосударственных и социальных задач. Сущность государственного бюджета заключается в том, что в нем отражаются финансовые взаимоотношения гос-ва с плательщиками средств в бюджет и получателями бюджетных средств, т.е. взаимоотношения гос-ва с населением и хозяйствующими субъектами по поводу формирования и расходования бюджетных средств.

Бюджет состоит из двух взаимосвязанных частей – доходной и расходной. В доходной части бюджета указываются источники поступления денежных средств и их количественные характеристики. В расходной указываются направления, сферы, в которых расходуются деньги и их количественные параметры.

По размерам госбюджета, его структуре можно судить об уровне экон. развития страны, о характере ее экон. строя и материальном положении основной части населения. Главным и осн. источником формирования бюджета явл. налоги с предприятий и населения (75-80%). Остальная доходная часть госбюджета пополняется за счет таможенных пошлин, государственного займа, денежной эмиссии.

 Бюджет - конкретный подробный план сбора и использования фин.ресурсов государства, имеющий силу закона, основное средство проведения им фин.политики. Через бюджет проходят значительные финансовые потоки, он непосредственно влияет на формирование важнейших экономических и финансовых показателей: объем производства, инвестиций, реальных доходов, уровень безработицы, величина денежной массы, уровень процента, валютный курс.

Государственный бюджет отражает интересы общества в целом.

Экономическое значение бюджета заключается в формировании значительной части спроса на конечный продукт, за счет его средств формируется заметная доля доходов населения, приобретаются крупные объемы продукции (прежде всего военного назначения), увеличиваются государственные материальные резервы и осуществляются капитальные вложения. 

В рамках бюджета предоставляются субсидии, гарантии, дотации, кредиты с целью поддержки определенных предприятий, научных исследований, обслуживается государственный долг.

Структура бюджета

Доходы - эта завершающая стадия финансовых потоков, идущих от реального сектора экономики, а расходы бюджета - это исходный пункт движения финансовых ресурсов с целью их использования в соответствии с решениями государства.

Структура доходов: налоги (90%), неналоговые доходы (8%), доходы бюджетных целевых фондов и др.

Структура расходов: госуправление, суды, оборона, правоохранительные органы, фундаментальные исследования, расходы бюджетных целевых фондов, образование, культура, здравоохранение.

Звенья госбюджета:

1. Республиканский (федеральный) бюджет;

2. Бюджеты субъектов РФ;

3. Бюджеты муниципалитетов;



	
	34. Банковская система РФ 

Банковская система - важнейшая из структур рыночной экономики, проводящая, концентрирующая осн. массу кредитных и финансовых операций, ведущая часть кредитной системы, куда, наряду с собственно банками, органически включена и целая сеть так называемых "квазибанковских" (околобанковских) учреждений: факторинговые и лизинговые фирмы, кредитные союзы и товарищества, пенсионные фонды, финансовые компании и множество других специализированных кредитно-финансовых организаций - все эти структуры явл. элементами парабанковской системы. Основной объем кредитных и финансовых услуг клиенту любой страны предоставляют банки.

БС представляет собой сложноорганизованную иерархическую структуру составляющих ее элементов - кредитно-финансовых институтов, важнейшими из которых явл. эмиссионные и не эмиссионные (коммерческие и специализированные) банки. 

В современных условиях развития товарно-денежных отношений, экон. методов хозяйствования роль банков в экономике существенно повысилась. Являясь центрами хозяйственной жизни, осуществляя регулирование денежного оборота и ссудного фонда, банки ведут работу, которую не выполняет ни одно звено управления экономикой. Мировая банковская история не знает аналога тому, что произошло в России. За кратчайший срок в стране возникло более 2500 самостоятельных банков, немало кредитных организаций, осуществляющих отдельные банковские функции. Для сопоставления: США, чтобы создать 1000 банков, потребовалось около 80 лет - с 1781 по 1860 г., в других странах банков до сих пор намного меньше.

Двухуровневая БС осн-ся на построении взаимоотношений между банками в двух плоскостях: по вертикали и по горизонтали. По вертикали осуществляются отношения подчинения между ЦБ как руководящим органом и низовыми звеньями - коммерческими универсальными и специализированными банками, по горизонтали - отношения равноправного партнерства между низовыми звеньями. При этом происходит разделение административных, операционных функций, связанных с обслуживанием хозяйства. ЦБ остается банком в полном смысле этого слова лишь для двух категорий клиентов - коммерческих универсальных и специализированных банков, а также некоторых бюджетных и правительственных структур. Причем преобладающими становятся функции надзора за состоянием рынка кредитно-финансовых услуг, регулирования и контроля деятельности низовых звеньев БС.

Низовое звено БС состоит из сети самостоятельных банковских учреждений, непосредственно выполняющих функции кредитно-расчетного обслуживания клиентуры на коммерческих принципах. Основной его составляющей явл. универсальные коммерческие банки, поскольку специализированные (инновационные, инвестиционные, ипотечные и т. д.) банки в отличие от западной практики не получили пока достаточного развития в российской банковской системе.

Осн. назначение банка следует из самого его определения, сформулированного в ныне действующем «Законе о банках и банковской деятельности»: банк - коммерческое учреждение, являющееся юридическим лицом, которому в соответствии с настоящим законом и на основании лицензии, выданной Центральным банком России, предоставлено право привлекать денежные средства юридических и физических лиц и от своего имени размещать эти средства на условиях возвратности, платности и срочности, а также осуществлять иные банковские операции.

БС РФ образуют ЦБР, Банк внешней торговли РФ, Сбербанк РФ, КБ разных видов, а также другие кредитные учреждения, получившие лицензию на осуществление отдельных банковских операций. Для финанс-я отдельных целевых республиканских, региональных и иных программ могут создаваться специальные банки в порядке и на условиях, предусмотренных законодательными актами РФ.

Банки действуют на основании своих уставов, принимаемых в соответствии с законодательством РФ. ЦБР регистрирует уставы банков и ведет реестр (общереспубликанскую книгу регистрации) банков, получивших лицензии. Записи в реестр производятся одновременно с выдачей лицензий. Банки получают право осуществлять банковские операции с момента получения лицензии. При ликвидации или реорганизации банков их лицензии возвращаются в ЦБР, а запись в реестре аннулируется. Банк осуществляет свою деятельность на основании лицензии, выдаваемой ЦБР. В лицензии предусматривается перечень операций, выполняемых банком.

Все банки на территории РФ должны держать обязательные резервы в ЦБР и в соответствии со статьями 24 и 27 закона РФ ''О Центральном банке РФ" устанавливают нормативы обязательных резервных требований, депонируемых ими в ЦБР. Банки обязаны иметь свой страховой и резервный фонды, порядок формирования и использования которых устанавливается ЦБР и уставами банков. 

Банки обязаны соблюдать следующие установленные ЦБР положения: · экономические нормативы; · минимальный размер уставного капитала банка; · предельное соотношение между размером уставного капитала банка и суммой его активов с учетом оценки риска; · показатели ликвидности баланса; · минимальный размер обязательных резервов, размещаемых в Банке России; · максимальный размер риска на одного заемщика; · ограничение размеров валютного и курсового рисков; · ограничение использования привлеченных депозитов для приобретения акций юридических лиц.Банки, включая ЦБР, гарантируют тайну по операциям, счетам и вкладам своих клиентов. Все служащие банка обязаны хранить тайну по операциям, счетам и вкладам банка, его клиентов и корреспондентов. Банки в РФ не отвечают по обязательствам гос-ва, гос-во не отвечает по обязательствам банков, кроме случаев, предусмотренных законами РФ.Банки в РФ независимы от органов государственной власти и управления при принятии ими решений, связанных с проведением банковских операций. Запрещается работникам органов государственной власти и управления участие (совмещение должностей) в органах управления банков. В соответствии с российским законодательством государственной считается собственность федеральная и субъектов Федерации. Поэтому государственными должны считаться те банки (помимо Центрального), капитал которых явл. достоянием либо РФ в целом; либо республик в составе РФ, краев, областей и других субъектов Федерации; либо в акционерном капитале преобладают акции государственных учредителей (н-р, гос. предприятия и организации).


	 

  



	14. Формы и методы финансового контроля 

Финансовый контроль — контроль законодательных и исполнительных органов власти всех уровней, а также специально созданных подразделений за финансовой деятельностью всех экон. субъектов с применением особых методов.

Финансовый контроль - стоимостной контроль имеет место во всех сферах общественного производства, явл. многоуровневым и всесторонним, сопровождает весь процесс движения денежных фондов и стадию осмысления финансовых результатов. 

1. Классификация видов финансового контроля

1.1. По времени проведения: — предварительный (составление бюджетов, финансовых планов и смет, кредитных и кассовых заявок, договоров); — текущий; — последующий.

1.2. По субъектам контроля: — президентский; — органов представительной власти и местного самоуправления; — органов исполнительной власти; — финансово - кредитных органов; — ведомственный; — внутрихозяйственный; — аудиторский.

1.3. По сферам финансовой деятельности: бюджетный, налоговый, валютный, кредитный, страховой, инвестиционный, контроль за денежной массой.

1.4. По форме проведения: — обязательный (внешний); — инициативный (внутренний).

1.5. По методам проведения: проверки, обследования, надзор, анализ финансовой деятельности, наблюдение (мониторинг), ревизии.

2. Осн. виды и органы государственного финансового контроля

Ревизия – система обязательных контролирующих действий по документальной и фактической проверке законности, целесообразности и эффективности всех совершенных в проверяемом периоде хозяйственных и финансовых операций, а также законности и правильности действий должностных лиц при их осуществлении. 

Проверка – единичное контролирующее действие или исследование состояния дел на определенном участке деятельности объекта контроля. 

Правом назначения ревизии обладают: Президент Рф, Парламент, Правительство, Главное контрольное управление Президента, федеральные органы исполнительной власти, суды, прокуратура, милиция, СБ, собственники и органы управления АО. 

Полная комплексная ревизия включает проверки:

-операций с денежными средствами;

-расчетных и кредитных операций;

-расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами;

-сохранность основных средств и НМА;

-инвестиционных операций;

-расчетов по оплате труда и начислению налогов;

-формирование себестоимости продукции;

-организация бухучета;

  

Для ревизии устанавливается определенный срок и программа проведения (перечень основных вопросов –наименование объекта и цель ревизии).

Сначала проверяют учредительные и  регистрационные документы, затем бухгалтерские и пр. 

Встречные проверки – сличение имеющей в ревизуемой организации записей документов с соответствующими записями в других организациях. 

Результаты ревизии оформляются в виде акта, которые подписывают ревизоры, руководитель и бухгалтер организации. Акт должен содержать ответы на вопросы, поставленные в программе ревизии. Основное содержание акта – выявленные факты нарушений законодательства и других нормативных правовых актов, конкретные примеры и суммы нецелевого использования средств, хищений. Указывается общий размер документально подтвержденного ущерба. 

  


	15. Понятие и виды финансового контроля 

Финансовый контроль – проверка специально уполномоченными органами соблюдения участниками финансовых, денежных, кредитных, валютных операций требованиям законодательства, норм и правил, установленных государством и собственниками. 

Различают внешний контроль, осуществляемый вышестоящими или независимыми органами и внутренний – в пределах самой организации.

Виды фин.контроля: 

-государственный фин.контроль;

-аудиторская деятельность; 

Государственный фин.контроль:

ГФК помогает обеспечить проведение в стране единой финансовой, кредитной и денежной политики, защиту фин.интересов государства и его граждан. 

Основные направления ГФК:

-образование и использование всех государственных средств;

-деятельность органов власти, осуществляющих финансовую, бюджетную, налоговую и валютную политику;

-законность привлечения и использования средств юридических и физических лиц кредитными и иными организациями, которым государство предоставило такое право;

  

Объекты фин.контроля - юридические и физические лица, которые получают, перечисляют и используют государственные средства или управляют ими. 

Различают предварительный (на стадии составления), текущий (в процессе формирования и использования) и последующий (по итогам) контроль.

  

Аудиторская деятельность

Аудиторская деятельность – предпринимательская деятельность по независимой проверке бухучета и финансовой отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей. 

Аудиторская деятельность включает: аудит  (проверку отчетности); ведение бухучета; налоговое планирование; 

Цель аудита – выражение мнения о достоверности фин.отчетности организаций и индивидуальных предпринимателей и соответствии порядка ведения бухучета законодательству РФ.


	16. Субъекты государственного финансового контроля 

Субъектами финансового контроля являются особые органы и организации, наделенные контрольными функциями. 

Согласно законодательству РФ полномочиями на проведение государственного финансового контроля обладают: Счетная палата РФ, МинФин, ЦБ, Министерство РФ по налогам и сборам, Государственный таможенный комитет и др. 

Субъекты  государственного фин.контроля – органы государства, специально создаваемые для осуществления контрольных функций. 

Задачами Счетной палаты РФ являются:

-организация и осуществление контроля за своевременным исполнением доходных и расходных статей бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов по объемам, структуре и целевому назначению;

-определение эффективности и целесообразности расходов государственных средств и использование государственной собственности;

-оценка обоснованности доходных и расходных статей проектов федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов;

-финансовая экспертиза проектов федеральных законов;

-контроль за законностью и своевременностью движения средств федерального бюджета;

-регулярное представление Думе и Совету Федерации информации о ходе исполнения федерального бюджета;

  

Подразделениями Министерства Финансов, выполняющими фин.контрольные функции, являются – Контрольно-ревизионное управление (КРУ) и Федеральное казначейство. 

МинФин обеспечивает проведение единой финансовой, бюджетной, налоговой, валютной политики и координирует деятельность в этой сфере других органов исполнительной власти.

  

Контрольно-ревизионное управление:

- осуществляет последующий контроль за своевременным, целевым, рациональным использованием и сохранностью средств федерального бюджета;

-проводит ревизии и тематические проверки поступления и расходования средств федерального бюджета, использование внебюджетных средств, доходов от имущества и ценных бумаг, находящихся в федеральной собственности;

  

Федеральное казначейство создано для организации исполнения федерального бюджета. В силу этого оно непосредственно контролирует весь этот процесс. Основная задача Казначейства – организация бюджетного финансирования по принципу единства кассы. 

Центробанк РФ

ЦБ осуществляет банковское регулирование и надзор за деятельностью кредитных организаций, а также организует и осуществляет валютный контроль. Он проверяет соблюдение банковского законодательства, правил ведения банковских операций. Мера воздействия – лишение лицензии на ведение банковских операций. 

Налоговый контроль

Задача налогового контроля – обеспечить своевременность и полноту поступления налогов, акцизов, таможенных пошлин и сборов, обязательных платежей в фонды, а также учет налогоплательщиков по местонахождению (единый государственный реестр налогоплательщиков).



	17. Состав бюджетной классификации 

Бюджетная классификация – группировка доходов и расходов бюджета, а также источников финансирования дефицита бюджетов по определенным принципам. 

Расходы бюджета

-функциональная классификация – отражает направления расходования бюджетных средств на выполнение основных функций государства (оборона, управление и т.д. ). Включает разделы, подразделы, целевые статьи, виды расходов;

-экономическая классификация – показывает деление расходов бюджета на текущие и капитальные, а также на выплату зарплаты и материальные затраты;

-ведомственная классификация связана со структурой управления, отображает группировку юридических лиц, получающих бюджетные средства. 

Т.к. бюджетная классификация едина для всех бюджетов, она является каркасом всей бюджетной системы. Она становится необходимым условием функционирования бюджета и предпосылкой эффективного управления бюджетным процессом, позволяет производить анализ бюджетных показателей по различным направлениям для получения самых разнообразных данных. 

Совершенствование бюджетной классификации – серьезная научная задача. Важное свойство современной БК – кодированность, позволяющая использовать в бюджетном процессе современные методы передачи информации.

  


	1. Понятие финансов, этапы становления и развития финансов

Под финансами понимают совокупность экономических отношений, возникающих при формировании, распределении и использовании фондов денежных средств. 

Ф. означают денежные отношения между субъектами. Материальной основой существования и обращения являются деньги и денежный оборот. Денежный оборот - совокупность всех денежных потоков. Денежные массы, обращающиеся в государстве, являются финансовыми ресурсами.

Назначение денежных средств - воспроизводство капитала.

Финансы - денежные отношения, возникающие между:

-предприятиями;

-государством и предприятием;

-государством и гражданами;

-предприятиями, гражданами и внебюджетными фондами;

-отдельными звеньями бюджета;

-страховыми организациями, предприятиями и населением при уплате страховых взносов;

Финансы нельзя рассматривать как денежные отношения между равноправными физ. или юр. лицами; финансы отличаются от денег как содержанием, так и выполняемыми функциями. Деньги - всеобщий эквивалент. Финансы - экономический инструмент распределения и перераспределения национального дохода.

Этапы финансов

Финансы - категория историческая. Они возникают вместе с государством и изменяются вместе с ним. Финансы отделяются от общей совокупности денежных отношений при определенных исторических предпосылках:

-в результате первых буржуазных революций была существенно ограничена власть монархов;

-формирование и использование бюджета стало носить регулярный характер; возникли системы государственных доходов и расходов;

-налоги стали взиматься преимущественно в денежной форме;

Качественно новый этап развития финансов возникает в капиталистической системе. Товарно-денежные отношения проникают всюду, поэтому финансы стали выражать экономические отношения в связи с образованием, распределением и  использованием фондов денежных средств.

Этапы становления и развития финансов

1. Неразвитая форма.(до нач.ХХв) Непроизводительное использование денежных средств (2/3 на войну). Незначительное регулирующее влияние бюджета на экономику.

2. Многозвенность финансовой системы, высокая степень регулирования экономики, большое разнообразия фин.отношений.

Если в начале ХХв в ведущих странах через бюджет распределялось только 9-18% всех доходов, то в настоящее время это 30-50%.

 


	2. Роль валютного курса в экономике

В долгосрочном плане основу валютного курса составляет паритет покупательной способности (ППС) валют, определяющий соотношения средних цен на стандартный набор товаров разных стран. 

По своему экономическому содержанию ППС через цены выражает соотношение уровней экономического развития стран, сравнивает эффективность использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов в этих странах.

Соотношения валютного курса и ППС большую роль в формировании экспортно-импортных потоков. В развитых странах характерна долгосрочная тенденция к сближению курса национальной валюты и ППС.

Для стран с переходной экономикой типичным является низкий курс национальной валюты относительно ППС. Так, В России валютный курс относительно ППС занижен в 2 раза. Это обусловлено низкой привлекательностью нац.валюты в качестве финансового актива.

Вместе с тем относительно низкий курс  нац.валюты относительно ППС увеличивает конкурентоспособность экспортных товаров, стимулирует экспорт и снижает конкурентоспособность импортных товаров, ограничивает импорт.

Улучшается торговый и платежный баланс страны, повышается ее конкурентоспособность.

Заниженный валютный курс используется для компенсации низкой интегральной эффективности экономики в краткосрочном периоде.

Однако развивать экономику за счет недооценки курса нац.валюты относительно ППС нельзя. Нужно проводить эффективную экономическую политику, увеличивать производительность труда и уменьшать энергоемкость российской экономики.

 



	3. Функции и принципы финансов

Принципы финансов:

-единство законодательной и нормативно-правовой базы, денежной, кредитной и налоговой систем; унификация форм форм финансовой документации и отчетности;

-сбалансированность - соотношения между доходами и расходами к.-л. экономических агентов;

-целевая направленность. Цели выбирают как предприятия, так и государство. Цели коммерческих организаций - прибыль, рентабельность. Цели гос.финансов - привлечение доходов в форме налогов, сборов и неналоговых поступлений, перераспределение ресурсов с утвержденными параметрами развития соц.сферы, инвестиционными программами и выполнением внутренних и внешних обязательств по заимствованиям.

-диверсификация источников финансирования с целью уменьшения рисков, повышение стабильности и конкурентоспособности предприятия;

-организация во времени - финансовую политику надо выстраивать как в краткосрочном, так и в долгосрочном периодах;

Функции финансов:

1. Распределительная - распределение и перераспределение общественного продукта, созданного в стране.

2. Стимулирующая. Государство системой гос.рычагов оказывает воздействие на развитие хозяйствующих субъектов, отраслей, регионов. Либерализация цен и тарифов, налоги и бюджет, экспортно-импортные пошлины.

3. Контрольная. Осуществляется при проведении любой финансовой операции. Фин.контролю подлежат все участники фин.отношений. Контроль - не просто мониторинг, но и внесение корректив в текущий фин.процесс, производит совершенствование фин.прогнозирования.

 


	4. Финансовая система РФ и ее звенья

Финансовая система - упорядоченная совокупность фин.отношений.

Звенья фин.системы:

1. Централизованные финансы:

        -госбюджет;

        -внебюджетные фонды;

        -государственный кредит;

        -фонды имущественного страхования;

        -фондовый рынок;

2. Децентрализованные финансы:

        -финансы фирм;

        -финансы посредников (кредиты);

        -финансы некоммерческих организаций;

3.Финансы домашних хозяйств.

 

Государственная бюджетная система:

1. Республиканский (федеральный) бюджет;

2. Бюджеты субъектов РФ;

3. Бюджеты муниципалитетов;

Госбюджет - главное звено всей фин.системы. Состоит из доходов (источников поступления средств) и расходов - направления расходования средств, их количественные параметры.

Внебюджетные фонды - средства Правительства РФ и местных органов власти, связанные с финансированием расходов, не включенных в бюджет. Они создаются для обеспечения надежного финансирования социальных, научно-технических, инвестиционных и других общественно значимых потребностей. ВФ имеют целевую задачу (Пенсионный фонд, Фонд  обязательного мед.страхования, Фонд соц.страхования и др.)

Классификация ВФ:

1. Фонды социального назначения.

2. Межотраслевые фонды.

3. Территориальные фонды.

Формирование ВФ - обязательные целевые отчисления, суммы которых закладываются в состав себестоимости продукции и устанавливаются в % к фонду оплаты труда. 

Сейчас в РФ более 30 ВФ, в них сосредоточено более 60% всех доходов госбюджета.

 


	

	
	
	


