39 Содержание денежно-кредитной политики государства. Конечные цели денежно-кредитной политики.
Денежно-кредитная (монетарная) политика государства - очень демократичный инструмент воздействия на смешанную экономику, не нарушающий суверенитета большинства субъектов системы бизнеса. В идеале денежно-кредитная политика должна обеспечивать стабильность цен, полную занятость и экономический рост - таковы ее высшие и конечные цели. 

Денежно-кредитная политика приводит к изменению значений основных макроэкономических параметров: ВНП, инфляции, уровня безработицы. Это происходит потому, что посредством монетарных методов можно изменить предложение денег в экономической систе​ме. 

В качестве проводника денежно-кредитной политики выступает Центральный эмиссионный банк государства. Влияя на основной объект монетарной политики - денежную массу, центральный финансовый орган играет одну из ведущих ролей в государственном регулировании рыночной экономи​ки. Главной целью денежно-кредитной политики является помощь экономике в достижении объема производства, характеризующегося полной занятостью, отсутствием инфляции и ростом. В нашей стране на данном этапе рациональная денежно-кредитная политика должна минимизировать инфляцию и спад производства, не допустить роста безработицы.

Механизм денежно-кредитного регулирования во многом зависит от форм организации банковской деятельности в стране и полномо​чий Центрального банка. Государство может использовать как прямые (администра​тивные),так и косвенные (экономические) методы воздействия на деятельность банков.

К административным методам относятся прямые ограничения (лимиты) или запреты, устанавливаемые Центральным банком в отно​шении разнообразных параметров деятельности банков по различным направлениям. При использовании административных методов воз​действия наиболее широко используются следующие виды ограниче​ний: квотирование отдельных видов операций, введение лимитов на выдачу различных категорий ссуд и на привлечение кредитных ре​сурсов, ограничение на открытие филиалов и отделений, определение процентных ставок, а также лицензирование отдельных направлений бан​ковской деятельности (например, лицензирование операций с валю​той и драгоценными металлами). Административные методы, как правило, используются в стра​нах с развитой системой государственного планирования экономики. 
К экономическим методам регулирования совокупного денежного оборота относятся мероприятия, использование которых оказывает в основном косвенное воздействие на решения. Выделяют три основные группы экономических методов управления денежным предложением: налоговые, нормативные и корректирующие. В основном используются лишь - нормативные и корректирующие методы.

К нормативным методам относятся все виды отчислений и коэф​фициентов, обязательных к исполнению и устанавливаемых в виде норматива.  Основным нор​мативным инструментом является изменение нормы обязательных ре​зервов, которая во многом определяет размер денежного мультипли​катора.

Корректирующее воздействие осуществляется путем проведения кредитных операций Центральным банком (когда Центробанк выступа​ет в качестве кредитора в последней инстанции) и операций с цен​ными бумагами, которые могут проводиться по усмотрению Централь​ного банка в необходимых масштабах и с нужной периодичностью, за счет чего эффект достигается более быстро. Эта форма воздействия отличается гибкостью и оперативностью, возможностью оказывать стимулирующее либо ограничивающее воздействие на кредитно-депо​зитную эмиссию в зависимости от ситуации.

Экономические методы в наибольшей степени присущи экономике рыночного типа с сильными традициями высококонкурентных рынков. Например в США.

Основными инструментами денежно-кредитной политики являются: - операции на открытом рынке, - изменение резервной нормы; - изменение учетной ставки.

40 Источники финансирования дефицита всех уровней бюджетной системы

Источники финансирования дефицита бюджета утверждаются органами законодательной (представительной) власти в законе (решении) о бюджете на очередной финансовый год по основным видам привлеченных средств. Кредиты Банка России, а также приобретение Банком России долговых обязательств РФ, субъектов РФ, муниципальных образований при их первичном размещении не могут быть источниками финансирования дефицита бюджета.

Источники финансирования дефицита федерального бюджета

1) внутренние источники в следующих формах: кредиты, полученные Российской Федерацией от кредитных организаций в валюте РФ; государственные займы, осуществляемые путем выпуска ценных бумаг от имени РФ; 
бюджетные кредиты, полученные от бюджетов других уровней бюджетной системы РФ;

2) внешние источники в следующих формах: государственные займы, осуществляемые в иностранной валюте путем выпуска ценных бумаг от имени РФ; кредиты правительств иностранных государств, банков и фирм, международных финансовых организаций, предоставленные в иностранной валюте, привлеченные Российской Федерацией.

Источниками финансирования дефицита бюджета субъекта РФ могут быть внутренние источники в следующих формах: государственные займы, осуществляемые путем выпуска ценных бумаг от имени субъекта РФ; бюджетные кредиты, полученные от бюджетов других уровней бюджетной системы РФ; кредиты, полученные от кредитных организаций; поступления от продажи имущества, находящегося в государственной собственности субъекта РФ; изменение остатков средств на счетах по учету средств бюджета субъекта РФ.

Источники финансирования дефицита местного бюджета

внутренние источники в следующих формах: муниципальные займы, осуществляемые путем выпуска муниципальных ценных бумаг от имени муниципального образования; кредиты, полученные от кредитных организаций; бюджетные кредиты, полученные от бюджетов других уровней бюджетной системы РФ; поступления от продажи имущества, находящегося в муниципальной собственности; изменение остатков средств на счетах по учету средств местного бюджета.

41 Функциональные виды расходов финансирования из бюджетов субъектов РФ
Каждый субъект РФ имеет собственный бюджет.Бюджет субъекта РФ (региональный бюджет) - форма образования и расходования денежных средств в расчете на финансовый год, предназначенных для исполнения расходных обязательств соответствующего субъекта РФ.
Функциональные виды расходов

ОБЩЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ (Функционирование главы государства - Президента РФ, Функционирование высшего должностного лица субъекта РФ и органа местного самоуправления, Функционирование законодательных (представительных) органов государственной власти и местного самоуправления, Функционирование Правительства РФ, высших органов исполнительной власти субъектов РФ, местных администраций, Судебная система т.д.)  НАЦИОНАЛЬНАЯ ОБОРОНА (Вооруженные Силы РФ; Мобилизационная и вневойсковая подготовка; Мобилизационная подготовка экономики; Подготовка и участие в обеспечении коллективной  безопасности и миротворческой деятельности;  Ядерно-оружейный комплекс и т.д) НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ (Органы прокуратуры;  Органы внутренних дел; Внутренние войска; Органы юстиции; Система исполнения наказаний; Органы безопасности; Органы пограничной службы; Органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и т.д.) НАЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА (Общеэкономические вопросы; Топливо и энергетика; Исследование и использование космического пространства; Воспроизводство минерально-сырьевой базы; Сельское хозяйство и рыболовство; Водные ресурсы;  Лесное хозяйство; Транспорт и т.д.)
ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО; ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ (Сбор и удаление отходов и очистка сточных вод;  Охрана растительных и животных видов и среды их обитания; Прикладные научные исследования в области охраны окружающей среды и т.д.);  ОБРАЗОВАНИЕ; КУЛЬТУРА, КИНЕМАТОГРАФИЯ И СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ; ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И СПОРТ; СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА (Пенсионное обеспечение, Социальное обслуживание населения, Социальное обеспечение населения, Борьба с беспризорностью, опека, попечительство и т.д.)
МЕЖБЮДЖЕТНЫЕ ТРАНСФЕРТЫ (Финансовая помощь бюджетам других уровней; Фонды компенсаций; Другие межбюджетные трансферты; Трансферты внебюджетным фондам)
42 Классификация долговых обязательств. Государственный и муниципальный долг.
Основополагающим для всех классификаций долга является деление его на внутренний и внешний долг. В соответствии с рекомендациями МВФ в качестве внутреннего долга рассматриваются обязательства органов управления, выраженные как в национальной валюте, так и в иностранной, держателями которых являются резиденты. Внешним долгом считается государственная задолжность перед нерезидентами. Данная ключевая классификация на практике дополняется еще рядом классификационных схем, к которым относятся: классификация долга по типу кредитора и по типу долгового обязательства. Классификация долга по типу кредитора имеет следующий вид: внутренний вид ( органам кредитно-денежного регулирования, коммерческим банкам, другим членам государственного сектора, прочим финансовым учреждениям); внешний долг (международным организациям, органам управления зарубежных государств. Классификация по типу долгового обязательства имеет следующий вид: долгосрочные облигации, краткосрочные облигации, векселя, долгосрочные ссуды, не отнесенные к другим категориям, краткосрочные ссуды и векселя, не отнесенные к другим категориям.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ И МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ДОЛГ

Государственным долгом РФ являются долговые обязательства РФ перед физическими и юридическими лицами, иностранными государствами, международными организациями и иными субъектами международного права, включая обязательства по государственным гарантиям, предоставленным Российской Федерацией. Государственный долг РФ полностью и без условий обеспечивается всем находящимся в федеральной собственности имуществом, составляющим государственную казну. Федеральные органы государственной власти используют все полномочия по формированию доходов федерального бюджета для погашения долговых обязательств РФ и обслуживания государственного долга РФ.

Формы государственного долга РФ Долговые обязательства РФ могут существовать в форме: кредитных соглашений и договоров, заключенных от имени РФ, как заемщика, с кредитными организациями, иностранными государствами и международными финансовыми организациями; государственных займов, осуществленных путем выпуска ценных бумаг от имени РФ; договоров и соглашений о получении Российской Федерацией бюджетных кредитов от бюджетов других уровней бюджетной системы РФ; договоров о предоставлении Российской Федерацией государственных гарантий; соглашений и договоров, в том числе международных, заключенных от имени РФ, о пролонгации и реструктуризации долговых обязательств РФ прошлых лет. Долговые обязательства РФ могут быть краткосрочными (до одного года), среднесрочными (свыше одного года до пяти лет) и долгосрочными (свыше пяти лет до 30 лет). Долговые обязательства РФ погашаются в сроки, которые определяются конкретными условиями займа и не могут превышать 30 лет. Государственный долг субъекта РФ - совокупность долговых обязательств субъекта РФ и полностью и без условий обеспечивается всем находящимся в собственности субъекта РФ имуществом, составляющим казну субъекта РФ.

Муниципальный долг - совокупность долговых обязательств муниципального образования, полностью и без условий обеспечивается всем муниципальным имуществом, составляющим муниципальную казну. Долговые обязательства муниципального образования могут существовать в форме: кредитных соглашений и договоров; займов, осуществляемых путем выпуска муниципальных ценных бумаг; договоров и соглашений о получении муниципальным образованием бюджетных кредитов от бюджетов других уровней бюджетной системы РФ; договоров о предоставлении муниципальных гарантий.

Управление государственным долгом РФ осуществляется Правительством РФ. Управление государственным долгом субъекта РФ осуществляется органом исполнительной власти субъекта РФ.  Управление муниципальным долгом осуществляется уполномоченным органом местного самоуправления.

43 Управление государственным внутренним и внешним долгом

Государственный долг (ГД) – сумма задолженности по выпущенным и непогашенным государственным займам. ГД порождает решение проблемы бюджетного дефицита и других социально-экономических проблем путем государственных заимствований. В зависимости от сферы размещения ГД подразделяется на внутренний и внешний.

Внутренний ГД возникает в результате размещения на внутреннем рынке государственных займов, которые оформляются путем выпуска и продажи государственных ценных бумаг.
Внешний ГД возникает при мобилизации государством финансовых ресурсов, находящихся за границей. Держателями внешнего долга выступают компании, банки, государственные учреждения различных стран, а так же международные финансовые организации.

ГД, особенно при условии его возрастания, вызывает определенные негативные последствия для национальной экономики : 1. ГД приводит к перераспределению доходов среди населения в пользу держателей государственных ценных бумаг, которые, как правило, являются наиболее имущей частью общества. В свою очередь это ведет к расслоению в обществе и росту социальной напряженности. 2. поиски источников погашения приводят к необходимости повышения налогов и усилению государственного вмешательства в экономику, что отрицательно сказывается на хозяйственной активности. 3. возможно переложение долгового бремени на будущее поколение. 4. быстро растущий издержки по процентам все более затрудняют сокращение бюджетного дефицита, т.к. выплаты процентов по ГД оборачиваются новыми расходами бюджета, новыми займами для расчета по старым долгам. 5. рост внешнего долга способствует усилению зависимости от других государств. Также значительно возрастающий внешний долг вызывает трудности при получении новых кредитов.
Управление ГД – совокупность финансовых мероприятий государства, связанных с погашение займов, организацией выплат доходов по ним, проведением конверсии и консолидации государственных займов. Конверсия и консолидация ГД являются важнейшими приемами, используемыми в процессе управления ГД. Конверсия государственных займов предполагает изменение их первоначальных условий, например срока, процента и др. как правило, правительства стремятся максимально отодвинуть во времени выплаты задолженности, поэтому чаще всего конверсия сводится к превращению краткосрочных займов в среднесрочные и долгосрочные обязательства. Существует несколько методов конверсии: добровольная, принудительная и факультативная. При добровольной конверсии владелец государственной ценной бумаги может выбирать: либо согласиться с новыми условиями, либо погасить бумагу. При принудительной – владелец обязан согласиться с новыми условиями, а при факультативной – кредитор может либо согласиться, либо отказаться от новых условий. Конверсия обычно осуществляется при избытке ссудного капитала и снижении процентной ставки.
Консолидация ГД производится путем продления срока действия кратко- и среднесрочных займов или путем унификации ранее выпущенных кратко- и среднесрочных займов в один долгосрочный займ. Так формируется консолидированный долг как часть общей суммы ГД в результате выпуска долгосрочных займов. Это приводит к тому, что отводятся сроки выплат по долгу.

Повышение старой задолженности с помощью выпуска новых займов наз. рефинансированием.

44 Международные финансовые организации и их функции.

Международные валютно-финансовые и кредитные органи​зации играют все более заметную роль в мировой экономике. Их деятельность позволяет внести необходимое регу​лирующее начало и определенную стабильность в функциониро​вание валютно-расчетных отношений. Они призва​ны служить форумом для налаживания валютно-расчетных отношений между странами, причем эта их функция неизменно усиливается. Возрастает значение международных валют​но-финансовых и кредитных организаций в сфере изучения, ана​лиза и обобщения информации о тенденциях развития и вы​работки рекомендаций по важнейшим проблемам мирового хозяйства.
Международный валютный фонд (МВФ) создан в целях поддержания стабильности в международных валютных отношениях. Официальными его задачами, изложенными в Уставе МВФ, являются сотрудничество в международных валютных вопросах, содействие в стабилизации валют, устранение валютных ограничений и создание многосторонней системы расчетов между странами, предоставление странам-членам валютных ресурсов для устранения временных нарушений их платежных балансов. С начала 80-х гг. МВФ стал предоставлять средне- и долгосрочные кредиты (на 7—10 лет) на “структурную перестройку экономики” странам-членам, осуществляющим радикальные экономические и политические реформы. Местопребывание - Вашингтон (США). В МВФ входят 182 стра​ны, в том числе Россия (с 1 июля 1992 г.). Уставный капитал МВФ образуется из взносов государств-членов в соответствии с устанавливаемой для каждой страны квоты, которая определяется исходя из экономического потенциала страны и ее места в мировой экономике и внешней торговле. Для пополнения кредитных ресурсов МВФ использует следующие “механизмы”: • Генеральное соглашение о займах; • новые соглашения о займах; • заимствование средств у государств — членов МВФ. Согласно Уставу, МВФ предоставляет кредиты странам-членам для восстановления равновесия их платежных балансов и стабилизации валютных курсов. МВФ осуществляет кредитные операции только с официальными органами стран-членов: казначействами, центральными банками, стабилизационными фондами. Страна, нуждающаяся в иностранной валюте или в СДР, производит их покупку у Фонда в обмен на эквивалентную сумму в национальной валюте, которая зачисляется на счет МВФ в центральном банке данной страны. По истечении установленного срока кредита страна обязана произвести обратную операцию, т.е. выкупить у Фонда находящуюся на специальном счете национальную валюту и возвратить полученную иностранную валюту или СДР. Такого рода кредиты даются на срок до 3 лет и реже — 5 лет. В целях оказания помощи странам —'членам МВФ, испытывающим трудности в экономическом развитии по не зависящим от них причинам, а также для содействия в решении обширных программ экономического и социального характера, Фонд создал ряд специальных механизмов, которые предоставляют средства на льготных условиях.
Группа Мирового банка включает Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и три его филиала — Международную ассоциацию развития (MAP), Международную финансовую корпорацию (МФК) и Многостороннее инвестиционно-гарантийное агентство (МИГА).

Кредитные операции МБРР соответствуют интересам частного капитала, который через посредство Банка осуществляет активную инвестиционную деятельность, в частности в развивающихся странах. МБРР предоставляет кредиты на одобренные им проекты, причем получение этих кредитов обусловливается выполнением заемщиком ряда рекомендаций Банка как экономического, так социального порядка. Общая сумма кредитов, предоставленных Банком 128 странам за более чем 50 лет его деятельности, превысила 320 млрд долл. МБРР предоставляет кредиты платежеспособным заемщикам и исключительно на высокорентабельные проекты.

МФК была создана с целью мобилизации национального и иностранного капитала для развития частного сектора в развивающихся странах. МФК кредитует также государственные предприятия, работающие как самостоятельные акционерные компании. Кредиты направляются на реализацию высокорентабельных проектов в наиболее развитых развивающихся странах, что связано с высокой стоимостью кредитов. Сроки кредитов МФК составляют от 5 до 15 лет; взимаемый процент — на уровне ставок аналогичных кредитов на мировом рынке ссудных капиталов; погашение производится в той же валюте, в которой он был предоставлен; кредиты покрывают, как правило, не более 25% стоимости сооружаемого объекта. По кредитам МФК не требуется (в отличие от МБРР) предоставление заемщиками правительственной гарантии. Кредиты, предоставляемые МФК, дополняют частные инвестиции (не конкурируют с ними), что облегчает приток отечественного и иностранного капитала в частный сектор.
MAP была создана для оказания помощи самым бедным странам на привилегированных условиях. MAP предоставляет странам — членам Ассоциации беспроцентные долгосрочные кредиты на срок 35—40 лет при льготном периоде 10 лет, взимая лишь комиссию на покрытие административных расходов (менее 1%). Погашение может производиться в любой валюте. От заемщика средств требуется предоставление правительственной гарантии. Получателями кредитов в первую очередь являются наиболее бедные страны.

Банк международных расчетов (БМР) - первый межгосударственный банк, организованный в Базеле (Швейцария) в 1930 г. как международный банк, координирующий действия национальных банков. Он объединяет центральные банки 33 государств, главным образом европейских. Кроме того, он производит расчеты между странами-членами ЕС, выполняет функции депозитария Европейского объединения угля и стали (ЕОУС), а также совершает операции по поручению ОЭСР и участвующих в ней стран. БМР производит депозитно-ссудные, валютные, фондовые операции, куплю-продажу и хранение золота, выступает агентом центральных банков.

45 Способы регулирования государственного долга.

Государственный долг (ГД) – сумма задолженности по выпущенным и непогашенным государственным займам. ГД порождает решение проблемы бюджетного дефицита и других социально-экономических проблем путем государственных заимствований. В зависимости от сферы размещения ГД подразделяется на внутренний и внешний.

Внутренний ГД возникает в результате размещения на внутреннем рынке государственных займов, которые оформляются путем выпуска и продажи государственных ценных бумаг.

Внешний ГД возникает при мобилизации государством финансовых ресурсов, находящихся за границей. Держателями внешнего долга выступают компании, банки, государственные учреждения различных стран, а так же международные финансовые организации.

ГД, особенно при условии его возрастания, вызывает определенные негативные последствия для национальной экономики : 1. ГД приводит к перераспределению доходов среди населения в пользу держателей государственных ценных бумаг, которые, как правило, являются наиболее имущей частью общества. В свою очередь это ведет к расслоению в обществе и росту социальной напряженности. 2. поиски источников погашения приводят к необходимости повышения налогов и усилению государственного вмешательства в экономику, что отрицательно сказывается на хозяйственной активности. 3. возможно переложение долгового бремени на будущее поколение. 4. быстро растущий издержки по процентам все более затрудняют сокращение бюджетного дефицита, т.к. выплаты процентов по ГД оборачиваются новыми расходами бюджета, новыми займами для расчета по старым долгам. 5. рост внешнего долга способствует усилению зависимости от других государств. Также значительно возрастающий внешний долг вызывает трудности при получении новых кредитов.
Управление ГД – совокупность финансовых мероприятий государства, связанных с погашение займов, организацией выплат доходов по ним, проведением конверсии и консолидации государственных займов. Конверсия и консолидация ГД являются важнейшими приемами, используемыми в процессе управления ГД. Конверсия государственных займов предполагает изменение их первоначальных условий, например срока, процента и др. как правило, правительства стремятся максимально отодвинуть во времени выплаты задолженности, поэтому чаще всего конверсия сводится к превращению краткосрочных займов в среднесрочные и долгосрочные обязательства. Существует несколько методов конверсии: добровольная, принудительная и факультативная. При добровольной конверсии владелец государственной ценной бумаги может выбирать: либо согласиться с новыми условиями, либо погасить бумагу. При принудительной – владелец обязан согласиться с новыми условиями, а при факультативной – кредитор может либо согласиться, либо отказаться от новых условий. Конверсия обычно осуществляется при избытке ссудного капитала и снижении процентной ставки.

Консолидация ГД производится путем продления срока действия кратко- и среднесрочных займов или путем унификации ранее выпущенных кратко- и среднесрочных займов в один долгосрочный займ. Так формируется консолидированный долг как часть общей суммы ГД в результате выпуска долгосрочных займов. Это приводит к тому, что отводятся сроки выплат по долгу.

Повышение старой задолженности с помощью выпуска новых займов наз. рефинансированием.
46. Финансовые рынки и их виды
Финансовый рынок – форма организации движения денежных средств в экономике. Посредством рынка осуществляется формирование и эффективное использование финансовых ресурсов в рыночной экономике; осуществляется межотраслевой международный перелив капитала. Функциональное назначение фин. рынка заключается в: * аккумулировании временно свободных денежных средств юридических и физических лиц, государства: * осуществлении посредничества их движению от владельца к пользователю. Субъектами фондового рынка выступают: 1. сберегатели – юр. и. физ. лица, накапливающие денежные средства в связи с тем, что расходы меньше накопленных средств, сосредоточенных на руках в виде наличности или на счетах в банках. 2. инвесторы – субъекты хозяйствования (органы государственного управления, направляющие денежные средства на покрытие срочных и длительных потребностей). 3. эмитенты – юр. лица, которые имеют право выпускать ценные бумаги.
С помощью финансового рынка денежные накопления сберегателей привлекаются для инвестирования затрат на развитие производства, осуществление государственных и региональных целевых программ и др. нужд. Объективной предпосылкой является несовпадение потребностей в финансовых ресурсах у субъектов хозяйствования с наличием источников фин. ресурсов. Кроме профессиональных участников фондового рынка, на нем работает большое число институциональных инвесторов (банки, негосударственные пенсионные фонды и страховые компании).

Структуру фин. рынка можно охарактеризовать с позиции двух признаков : продолжительности использования денежных ресурсов (рынок денег и рынок капиталов) и его институционально состава (фин. рынок делится на кредитную систему как совокупность кредитных организаций и рынок ценных бумаг, включающий первичный и вторичный рынок и рынок государственных и корпоративных ценных бумаг). 

Рынок денег является первичной стадией  развития фин. рынка, более простой по организации.  Его примерами выступают рынок межбанковского кредитования и валютный рынок. Рынок капиталов – вторичная стадия развития фин. рынка, более сложная по организации, достаточно слабо развитая  в РФ на сегодняшний день.

Формирование и функционирование фин. рынка обусловлено следующими факторами: 1. экономические факторы – наличие в экономике реальных собственников, обладающих реальной самостоятельностью, которые способны заключать сделки, предлагая спрос на денежные средства, а также инвестировать их. 2. правовые основы – соответствующие юр. документы, регламентирующие деятельность рыночных структур. 3. организационные основы - воплощаются через формы организации рыночных операций (фондовые биржи и межбанковские объединения). Здесь на ряду со сберегателями, эмитентами и инвесторами функционируют посредники: брокеры и дилеры. Брокеры  и дилеры осуществляют посреднические операции, но дилеры еще и самостоятельно принимают участие в купле-продаже ценных бумаг.
 Финансовый рынок способствует развитию экономики, осуществлению материально-финансовой сбалансированности по общему объему и структуре общественного производства, реальному осуществлению научно-технического прогресса. С его помощью развиваются предприятия и отрасли, которые обеспечивают инвесторам максимальную прибыль на вложенный капитал. Фин. рынок позволяет естественным образом покрыть дефицит государственного бюджета, для чего государство выпускает ценные бумаги и продает их.
47 Экономическое содержание расходов бюджета
Расходы бюджетов в зависимости от их экономического содержания делятся на текущие расходы и капитальные расходы.

Средства от возврата государственных кредитов, бюджетных кредитов, в том числе средства, получаемые от продажи имущества и другого обеспечения, переданного получателями бюджетных кредитов и государственных или муниципальных гарантий соответствующим органам исполнительной власти в качестве обеспечения обязательств по бюджетным кредитам и государственным или муниципальным гарантиям, отражаются в составе расходов бюджетов со знаком "минус".

Капитальные расходы бюджетов

Капитальные расходы бюджетов - часть расходов бюджетов, обеспечивающая инновационную и инвестиционную деятельность, включающая статьи расходов, предназначенные для инвестиций в действующие или вновь создаваемые юридические лица в соответствии с утвержденной инвестиционной программой, средства, предоставляемые в качестве бюджетных кредитов на инвестиционные цели юридическим лицам, расходы на проведение капитального (восстановительного) ремонта и иные расходы, связанные с расширенным воспроизводством, расходы, при осуществлении которых создается или увеличивается имущество, находящееся в собственности соответственно РФ, субъектов РФ, муниципальных образований, другие расходы бюджета, включенные в капитальные расходы бюджета в соответствии с экономической классификацией расходов бюджетов РФ.

В составе капитальных расходов бюджетов может быть сформирован бюджет развития. Порядок и условия формирования бюджета развития определяются федеральным законом.

Текущие расходы бюджетов

Текущие расходы бюджетов - часть расходов бюджетов, обеспечивающая текущее функционирование органов государственной власти, органов местного самоуправления, бюджетных учреждений, оказание государственной поддержки другим бюджетам и отдельным отраслям экономики в форме дотаций, субсидий и субвенций на текущее функционирование, а также другие расходы бюджетов, не включенные в капитальные расходы в соответствии с бюджетной классификацией РФ.

48. Участники бюджетного процесса

Бюджетный процесс – это регламентированная законом деятельность органов власти по составлению, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджета. Это главная форма бюджетного планирования представляет собой деятельность по составлению проекта бюджета, его рассмотрению, утверждению, исполнению, составлению отчета об исполнении и его утверждению.
Содержание бюджетного процесса определяется государственным и бюджетным устройством РФ, бюджетными правами соответствующих представителей исполнительных органов власти.
Бюджетный процесс в РФ регламентируется Бюджетным кодексом, в котором определены участники бюджетного процесса и их полномочия, порядок составления проектов бюджета, его рассмотрения и утверждения; установлен порядок составления, утверждения и исполнения отчета об исполнении и финансового контроля.

Участниками бюджетного процесса являются: Президент РФ; органы законодательной (представительной) власти; органы исполнительной власти (высшие должностные лица субъектов РФ, главы местного самоуправления, финансовые органы, органы, осуществляющие сбор доходов бюджетов, другие уполномоченные органы); органы денежно-кредитного регулирования; органы государственного и муниципального финансового контроля; государственные внебюджетные фонды; главные распорядители и распорядители бюджетных средств; иные органы, на которые законодательством РФ, субъектов РФ возложены бюджетные, налоговые и иные полномочия.

Участниками бюджетного процесса также являются бюджетные учреждения, государственные и муниципальные унитарные предприятия, другие получатели бюджетных средств, а также кредитные организации, осуществляющие отдельные операции со средствами бюджетов.
Законодательные (представительные) органы, рассматривают и утверждают бюджеты и отчеты об их исполнении, осуществляют последующий контроль за исполнением бюджетов, формируют и определяют правовой статус органов, осуществляющих контроль за исполнением бюджетов соответствующих уровней бюджетной системы РФ, осуществляют другие полномочия в соответствии с настоящим Кодексом, иными правовыми актами бюджетного законодательства РФ, субъектов РФ, актами органов местного самоуправления.
Органы исполнительной власти, органы местного самоуправления осуществляют составление проекта бюджета, внесение его с необходимыми документами и материалами на утверждение законодательного (представительного) органа, представительного органа местного самоуправления, исполнение бюджета, в том числе сбор доходов бюджета, управление государственным, муниципальным долгом, ведомственный контроль за исполнением бюджета, представляют отчет об исполнении бюджета на утверждение законодательных (представительных) органов, представительных органов местного самоуправления.
49. Структура мировых финансов
Финансы – это экономические отношения, имеющие объективный характер и специфическое общественное назначение.

Как сфера экономических отношений финансы имеют следующее общественное назначение:

1. финансовые отношения делают возможным формирование целевых денежных фондов в руках правительства, которые предназначены для выполнения общественных услуг, социально-экономических и прочих функций;

2. с помощью финансов государством регулируются основные пропорции в развитии общественного производства: между производственными и непроизводственными сферами, между фондом накопления и потребления, между сферами общественной деятельности и экономики;

3. через финансовые отношения осуществляется воздействие  на развитие финансов в низовых структурах общества и укрепления финансового положения предприятий;
4. финансовые отношения являются экономическим базисом в развитии международных социальных и трудовых отношений, в развитии международных рынках капитала, труда и рабочей силы;

5. финансы служат также сферой реализации государственной социальной программы, социальной защиты и экономической поддержки населения.

Основа мировых финансовых потоков – материальные процессы воспроизводства. Мировые финансовые потоки обслуживают движение товаров, услуг, перераспределение денежного капитала между странами. Движение мировых финансовых потоков осуществляются по нескольким каналам: валютно-кредитное и расчетное обслуживание купли-продажи товаров и услуг; зарубежные инвестиции; операции с ценными бумагами; валютные операции; перераспределение части национального дохода по средством бюджетов государств в форме прямой помощи другим государствам, а также в форме взносов в международные финансово-кредитные организации.
Виды международных расчетных опреаций.  Операции в иностранной валюте и с ценными бумагами в иностранной валюте подразделяются на: - текущие валютные операции; - валютные операции, связанные с движение капитала.

Текущие валютные операции: - переводы иностранной валюты для осуществления расчетов без отсрочки платежа по экспорту и импорту товаров, работ, услуг, а также осуществления расчетов, связанных с кредитованием экспортно-импортных операций; - получение и предоставление финансовых кредитов; - переводы в РФ и из РФ процентов, дивидендов, других доходов по вкладам, инвестициям, кредитам и прочим операциям, связанным с движением капитала; - переводы неторгового характера, включая переводы сумм зарплаты, пенсий, наследства и др.
Валютные операции, связанные с движение капитала: - прямые инвестиции; портфельные инвестиции; переводы в оплату права собственности на имущество; - предоставление и получение отсрочки платежа; - предоставление и получение финансовых кредитов.

В качестве расчетов между странами используются: мировые деньги и золото; валюта; межбанковские расчеты; расчеты по корреспондентским счетам; расчеты чеками; расчеты аккредитивами; расчеты пластиковыми карточками.

50 Виды финансовой помощи бюджетам другого уровня
Межбюджетные трансферты из федерального бюджета предоставляются в форме: финансовой помощи бюджетам субъектов РФ, в том числе дотаций из Федерального фонда финансовой поддержки субъектов РФ и иных дотаций и субсидий субвенций бюджетам субъектов РФ из Федерального фонда компенсаций и иных субвенций; финансовой помощи бюджетам отдельных муниципальных образований; иных безвозмездных и безвозвратных перечислений; бюджетных кредитов бюджетам субъектов РФ. Дотации из Федерального фонда финансовой поддержки субъектов РФ предоставляются субъектам РФ, уровень расчетной бюджетной обеспеченности которых не превышает уровня, установленного в качестве критерия выравнивания расчетной бюджетной обеспеченности субъектов РФ. В целях предоставления бюджетам субъектов РФ субсидий может быть образован Федеральный фонд регионального развития. В целях предоставления бюджетам субъектов РФ субсидий для долевого финансирования приоритетных социально значимых расходов консолидированных бюджетов субъектов РФ в составе федерального бюджета может быть образован Федеральный фонд софинансирования социальных расходов.

Бюджетам субъектов РФ из федерального бюджета могут предоставляться бюджетные кредиты на срок до одного года в объеме, утвержденном федеральным законом о федеральном бюджете на очередной финансовый год.

Межбюджетные трансферты из бюджетов субъектов РФ предоставляются в форме: *финансовой помощи местным бюджетам, в том числе дотаций из региональных фондов финансовой поддержки, дотаций из региональных фондов финансовой поддержки муниципальных районов (городских округов) и иных дотаций и субсидий; *субвенций местным бюджетам из региональных фондов и иных субвенций, в том числе бюджетам автономных округов, входящих в состав краев, областей для реализации полномочий органов государственной власти субъектов РФ, передаваемых на основании договоров между органами государственной власти автономного округа и соответственно органами государственной власти края или области, заключенных в соответствии с федеральным законодательством; *средств, перечисляемых в федеральный бюджет в связи с погашением и (или) обслуживанием государственного долга субъекта РФ перед федеральными органами государственной власти и (или) исполнением иных обязательств субъекта РФ перед федеральным бюджетом; *иных безвозмездных и безвозвратных перечислений; *бюджетных кредитов местным.

Межбюджетные трансферты из местных бюджетов предоставляются в форме:

финансовой помощи из бюджетов муниципальных районов бюджетам поселений; субвенций, перечисляемых в региональные фонды финансовой поддержки поселений и региональные фонды финансовой поддержки муниципальных районов (городских округов); субвенций, перечисляемых из бюджетов поселений в бюджеты муниципальных районов на решение вопросов местного значения межмуниципального характера; средств, перечисляемых в федеральный бюджет или в бюджет субъекта РФ в связи с погашением и (или) обслуживанием муниципального долга муниципального образования перед федеральными органами государственной власти или органами государственной власти субъекта РФ и (или) исполнением иных обязательств органов местного самоуправления перед органами государственной власти; иных безвозмездных и безвозвратных перечислений.

СУБСИДИЯ — (лат. subsidium — помощь, поддержка) сумма средств в денежной или натуральной форме, выделенных из местных бюджетов или из специальных фондов конкретному объекту хозяйствования для организации или поддержания какой-либо деятельности, доходы от которой временно не покрывают нормативную величину расходов. В отличие от дотации С. выдается разово и, как правило, не повторяется. С. может быть выдана из государственного или местного бюджета; крупной производственно-хозяйственной организацией, заинтересованной в развитии определенного производства (например, из прибыли крупной компании для малого инновационного предприятия, осваивающего новое производство); банком или юридическим лицом (спонсором). С. всегда носит целевой характер и выдается под конкретную задачу. С. может носить возвратный и безвозвратный характер; однако преобладают безвозвратные С. С. может быть выдана на соответствующих условиях или безвозмездно. Адресные С. в виде непосредственно предоставляемых средств называют прямыми, тогда как установление налоговых или других льгот называют косвенными С. С. часто связаны с системой государственной поддержки определенных видов деятельности, например малого бизнеса.
СУБВЕНЦИЯ — (от лат. subvenire — приходить на помощь) вид денежной помощи местным бюджетам со стороны государственного бюджета, предназначенной на определенную цель. В случае нарушения целевого использования средств помощи, полученных в виде страховой суммы, они подлежат возврату в тот бюджет, из которого получены. С. следует отличать от дотации, при которой денежная помощь со стороны госбюджета не оговаривается никакими условиями, и от субсидии, обозначающей дотации, как бюджетам, так и различным организациям за счет средств бюджета или средств специальных фондов, создаваемых за счет взносов отдельных компаний и граждан.
